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        841841841841محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2012 برفمنو  13  (1433 ذو الح"ة 28 الثلا4ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساEرئDس ل الخامسالخليفة  ،عبد الرحمان ٔ�شن الس:يد المس�شار: الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 ثانيةال  الساJة ، ابتداء مندقHقة ثلاثونوخمس و ثلاث ساJات : التوقHتالتوقHتالتوقHتالتوقHت
  . بعد الزوال السابعة والثلاثينواPقHقة 

  .يةه مYاقشة اUٔس:ئW الشف     ::::Vدول اUٔعمالVدول اUٔعمالVدول اUٔعمالVدول اUٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار الس:يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئDس الجلسةالمس�شار الس:يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئDس الجلسةالمس�شار الس:يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئDس الجلسةالمس�شار الس:يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئDس الجلسة
  .سلينeسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Jلى ٔ�شرف المر 

�Jلن عن افgتاح الجلسةٔ.  
  السادة الوزراء المحترمون،

  السادة المس�شارون المحترمون،
من اPس:تور، ووفقا لمقgضيات النظام  100عملا بnحٔكام الفصل 

اPاyلي Eلس المس�شار�ن، يخصص اEلس هذه الجلسة Uٔس:ئW السادة 
  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Jليها

�عطي الكلمة �لس:يد اUٔمين ليطلع اEلس Jلى وق�ل الشروع في ذ{، ٔ
  .Vد من مراسلات واJٕلا�ت، والكلمة لكم الس:يد اUٔمين، تفضلما 

        ::::المس�شار الس:يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اEلسالمس�شار الس:يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اEلسالمس�شار الس:يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اEلسالمس�شار الس:يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اEلس
 �ٓ�eسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Jلى س:يد� محمد وJلى 

  .وصحبه وسلم
  .شكرا الس:يد الرئDس
  مون،السادة الوزراء المحتر 

  الس:يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
�حHط اEلس الموقر ٔ�ننا س:نكون Jلى موJد م�اشرة بعد  ،في البدايةٔ

Vلسة اUٔس:ئW الشفهية مع Vلسة عمومHة تخصص ��راسة والتصويت Jلى 
  :النصوص ال�شريعية الجاهزة التالية

ر يقضي ٕ��داث المكgب الوطني للاس�� 58.12مشروع قانون رقم  - 1
 الفلا¡؛

لمنتوVات � يتعلق �لإنتاج البيولو�  39.12مشروع قانون رقم  - 2
 الفلاحHة والمائية؛

 .2009يتعلق بتصفHة ميزانية الس:نة المالية  37.12مشروع قانون رقم  - 3

كما توصلت الرئاسة بمراسW من الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع 
ز�ر العدل والحرªت البرلمان، يخبر من yلالها اEلس طلب الس:يد و 

بتnجHٔل اUٔس:ئW الموة لوزارته إلى Vلسة لاحقة، وطلب الس:يد�ن وز�ري 

  .الس:يا�ة والسكنى بتقديم اUٔس:ئW الموة إ®يهم في بداية هذه الجلسة
كما توصلت الرئاسة بمراسW من رئDس فريق اUٔصا² والمعاصرة، يطالب 

ز�ر اUٔوقاف حول صيانة من yلالها تnجHٔل السؤال الموVه إلى الس:يد و 
  .المذهب الس:ني المالكي في المغرب إلى Vلسة لاحقة

�لºس:بة ل¹ٔس:ئW الشفهية والكgابية التي توصل بها مجلس المس�شار�ن 
  :2012نونبر  12إلى «اية يوم الثلا4ء 

  سؤ¼؛ J :22دد اUٔس:ئW الشفهية -

  سؤ¼ن؛: Jدد اUٔس:ئW الكgابية -

  .ثة ٔ�جوبةثلا: Jدد اUٔجوبة الكgابية -
  .لكم الكلمة الس:يد الرئDس

  :الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .شكرا الس:يد اUٔمين

من النظام اPاyلي، توصلت الرئاسة  128وطبقا لمقgضيات المادة 
�ولها �لفريق الفHدرالي، فليتفضل "إ�اطات اEلس Jلما") 8(كذ{ ب�ن ٔ ،

 ...سئ��د السادة ٔ�عضاء الفريق ل¿سط نقطة إ�اطة اEلس، تفضل ال

        ::::المس�شار الس:يدالعربي الح¿شيالمس�شار الس:يدالعربي الح¿شيالمس�شار الس:يدالعربي الح¿شيالمس�شار الس:يدالعربي الح¿شي
  .شكرا الس:يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس:يدات والسادة المس�شار�ن،

Äشرفني ٔ�ن ٔ�تدyل �سم الفريق الفHدرالي UٔحHط اEلس Jلما وJبره 
الرٔ�ي الوطني حول ما تعرفه السا�ة ¼جÅعية من نضالات واحg"اVات، 

سسات والفÈات، خصوصا هيئة المتصرفين تعرفها العديد من القطاJات والمؤ 
التي تخوض اليوم إضرا� وطنيا مصحو� بوقفة احg"اجHة ٔ�مام البرلمان، 
وذ{ بفعل التعاطي السلبي �لحكومة مع الملفات المطلبية والهجوم Jلى 
الحقوق ¼قgصادية و¼جÅعية �لشغيW المغربية والتضييق Jلى الحرªت 

تضييق بقرار اقgطاع من ٔ�جور المضربين وقمع النقابية وÏكرÄس هذا ال 
¼حg"اVات السلمية، التي يتعرض لها الموظفون والعمال وحمW الشواهد 

  .المعطلين
هذا الهجوم الحكومي Jلى المك�س:بات ¼جÅعية يتزامن مع مYاقشة 

اÖي �كرس ¼س:تمرارية دون ٔ�فق  2013مشروع القانون المالي لس:نة 
ويحكمه �PرVة اUٔولى هاجس التواز�ت المحاس:باتية  اقgصادي واجÅعي،

 Wعي، و�لتالي لا �رقى إلى انتظارات الشغيÅلى حساب ¼س:تقرار ¼جJ
  .المغربية

إن الحكومة تفgقد إلى رؤية شمولية لإصلاح اUٔوضاع ¼قgصادية 
ريع و¼جÅعية الهشة، ذ{ ٔ�نها تعوزها الجرٔ�ة الس:ياس:ية لمواة الفساد وال

والرشوة و¼حgكار وا®تهرب وا®تملص الضريبDين، بل إنها فضلت تدبير 
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اUٔزمة عوض تجاوزها Jبر إجراءات سهW مàل تضريب اUٔجور بدل فرض 
  .الضريبة Jلى الثروة

Ö{، فالحكومة مطالبة بمباشرة الحوار الثلاثي اUٔطراف، كما هو 
وطنية، وإرساء مnٔسسة مgعارف Jليه دوليا وJبر ال�شريعات ¼جÅعية ال

وتصحيح منهجية الحوار ¼جÅعي ٔ�فقHا وعمودª وتنفHذ كل مقgضيات اتفاق 
 87العالقة، yاصة التصديق Jلى الاتفاقHة اPولية رقم  2011ٔ��ريل  26

  .من القانون الجنائي 288المتعلقة �لحرªت النقابية وإلغاء الفصل 
�ساسي في الºس:يج ¼جÅعي إن الفHدرالية اPيمقراطية �لشغل كمكون ٔ

الوطني، والتي اس:تحضرت دائما المصالح العليا لب��، تؤكد ٔ�ن ¼س:تقرار 
¼جÅعي يتطلب Ïرس:يخ البناء اPيمقراطي الحقHقي Jبر حوار اجÅعي 
مؤسساتي مYتج، هدفه ا�ترام ðرامة المواطن والتوزيع العادل �لثروة، وإقرار 

انخراط ب�� في المنظومة الحقوقHة و¼جÅعية  العدا² ¼جÅعية ومؤداه
  .اPولية

وUٔن الحاVة ¼جÅعية «ير قابW للانتظار، فهل س:تترجم الحكومة 
التزا÷ا Jلى المس:توى ¼جÅعي إلى إجراءات عملية ملموسة لنزع فgيل 

  التوÏرات ¼جÅعية القطاعية والفÈوية واEالية؟ 
  .شكرا الس:يد الرئDس

        ::::يد رئDس الجلسةيد رئDس الجلسةيد رئDس الجلسةيد رئDس الجلسةالس: الس: الس: الس: 
والإ�اطة الموالية �لفريق اPس:توري، . شكرا �لس:يد المس�شار

  .فليتفضل ٔ��د السادة المس�شار�ن، تفضل ٔ�س:تاذ

        ::::المس�شار الس:يد ÷دي زرðوالمس�شار الس:يد ÷دي زرðوالمس�شار الس:يد ÷دي زرðوالمس�شار الس:يد ÷دي زرðو
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس:يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون،
المنطق المحدود �لغيرة إن إ�اطتنا اليوم تنخرط وبتلقائية ٔ�ðيدة في 

واPفاع عن قضاª هذا الوطن، بعيدا كل البعد عن كل اس:تحضار دوني 
  .لمواقع ðيفما كانت

إ�اطتنا، الس:يد الرئDس، الس:يدات والسادة، تخص قضية هي محل 
إجماع وطني، بل إن هذا الوطن �كل مكو�ته þش:تد ٔ�نفاسه وþس�Hقظ 

الو�دة الترابية، و�Uٔساس قضية حواسه كلما تعلق اUٔمر بها، إنها قضية 
  .صحرائنا المغربية

  الس:يد الرئDس، 
لم Äس"ل التاريخ ومعه المنتظم اPولي Jلى المغرب ومواقفه مYذ اندلاع 
النزاع الوهمي والمغرض حول صحرائنا انغلاقه وتقوقعه حول مركز جمود ٔ�و 

 محطة نفور من مYاقشة كل المواقف حتى السخيفة منها، بل ٔ�نه كان في كل
يبرز حسن نgDه �Pفع قدما بع"W الحوار والتفاوض، كل ذ{ ٕ�يمان 4بت 

  .بعدا² القضية ويقين �م في مشروعية حقوقه
وقد شكل مقترح الحكم اÖاتي، اÖي تقدم به المغرب ٕ�رادية مYه، 
الشهادة التي ما بعدها شهادة، Jلى ٔ�ن المغرب ٔ�سس Jلى الخلاصات 

من مختلف المرا�ل التي تدرج منها الملف، وبلور مشروع الواقعية المن¿àقة 
الحل اÖي ين¿ني Jلى المنطق الن¿Hل المتمثل في مد اليد ل¹خٓر، وإن كانت 

  .القYاJة والواقع يؤكد Jلى ٔ�ن اUخٓر لا �ريد �لا
  الس:يد الرئDس، 

إن الخطاب الملكي السامي بمناس:بة ذðرى المسيرة الخضراء، اÖي ٔ�لقاه 
² نصره الله ٔ�ي مYذ ٔ�س:بوع �لت	ديد، جعل ٔ�بناء اUٔقاليم صاحب الجلا

الجنوبية �زدادون إصرارا وإيما� �لبعد العميق اÖي تحم
 الجهوية المتقدمة، 
وهم لا يgºظرون إلا ٔ�ن Ïكتمل الرؤية بخصوصه لي"دوا من yلا� الفرصة 

كي Jلى صعيد المواتية في اPفع بدينامHة البناء التنموي والمؤسساتي وال�شار
  .كل الوطن و�لجنوب تحديدا

إن ٔ�بناء الصحراء المغربية اUٔوفHاء، الس:يد الرئDس، ومن يمثلهم داyل 
المؤسسات المنتخبة بقوة اPيمقراطية وبحW الشفافHة، �رتق�ون بتعطش ðبير 
وبحماسة زائدة، عنوانها الاyٕلاص �لوطن، انطلاق هذا الورش التاريخي 

�ث¿gوا دائما، Jلى ٔ�نهم قادرون Jلى رفع الت	دªت ومواة  ليث¿gوا اليوم، كمأ
المؤامرات و¼�شغال بما هو ٔ�سمى عن ما هو ٔ�دنى، و�دة الوطن ولحمة 

  .شعبه في ا�س"ام �م مع القHادة الرش:يدة لصاحب الجلا² نصره الله
وإننا �رجو ٔ�ن تبلور هذه الرغبة الجامحة في الإسهام في اJٕداد ا®نموذج 

ي الجهوي المندمج والمضبوط، اÖي تحدث عنه صاحب الجلا² عند التنمو 
اEلس ¼قgصادي و¼جÅعي والبDئي بضمان مشاركة واسعة ®تمثيل ٔ�بناء 

  .اUٔقاليم الجنوبية لما في جعبتهم من اقترا�ات مgكامW في هذا الصدد
وخgاما، طالت اªUٔم ٔ�م قصرت، فإن القضية العاد² دائما تgºصر، 

عاقل من يعمل في الخير بهدوء ولا يعير اهÅما ل¹ٔصوات الºشاز، وال
�صوات الهدم والش:تاتٔ .لَكُم بفَلَا غَال اللَّه كُمنْصُري إِن .  

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الإ�اطة الموالية �لفريق الحركي، فليتفضل . شكرا { الس:يد المس�شار

��د السادة ٔ�عضاء الفريقٔ.  

        ::::لس:يد ٔ�حمد شدلس:يد ٔ�حمد شدلس:يد ٔ�حمد شدلس:يد ٔ�حمد شدالمس�شار االمس�شار االمس�شار االمس�شار ا
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس:يد الرئDس،
�ختي، إخواني المس�شار�ن،ٔ  

  السادة الوزراء،
من النظام  Ä128شرفني ٔ�ن ٔ�تدyل �سم الفريق الحركي في إطار المادة 

اPاyلي Eلس:نا الموقر UٔحHط اEلس ومن yلا� الرٔ�ي العام الوطني 
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  .بقضية طارئة
  الس:يد الرئDس،

تنا هاته تخص المذðرة التي ٔ�صدرها المد�ر العام �لوكا² الوطنية إن إ�اط 
�لم	افظة والمسح العقاري في يوليوز من الس:نة الماضية، والتي تقضي بمنح 

لجميع المواطنين من ٔ�Vل þسوية وضعية  2012دجYبر  31�Vٓال إلى «اية 
  . عقاراتهم وتحفHظ بناªتهم

ا �س¿Hا Pى عموم المواطنين وإذا كانت هذه المذðرة قد yلفت ارتيا�
وصغار المنعشين العقاريين Jلى �د سواء، إلا ٔ�نها مع كامل اUٔسف لم 
þشمل الملكHة المشتركة، ولو شملتها ®تمكYت خزينة اPو² من اس:ت�لاص 

  .م�الغ ÷مة ٔ�كبر مما اس:ت�لصته
وإننا في الفريق الحركي نؤكد Jلى ضرورة تمديد هذه الفترة لتºته ي �نهاية 

بدل نهاية الس:نة الحالية، مع إضافة ٔ�صحاب الملكHة المشتركة،  2013نة س: 
نؤكد مع إضافة ٔ�صحاب الملكHة المشتركة، حتى Ïتمكن شريحة واسعة من 
المواطنين والمنعشين العقاريين الصغار والمتوسطين من þسوية وضعيتهم 

لنظر لكثرة والقHام بتحفHظ م�ا�يهم، Uٔن المدة السابقة نعتبرها «ير كافHة �
و�لتالي، س:تكون ¼س:تفادة مزدوVة بين . المساطر وطول إجراءاتها

  . المواطنين واPو² من yلال الوكا² الوطنية �لم	افظة العقارية
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �لفريق الت	الف ¼شتراكي ل¿سط . شكرا �لس:يد المس�شار

  .إ�اطة اEلس Jلما، تفضل الس:يد الرئDس

  :المس�شار الس:يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس:يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس:يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس:يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .شكرا الس:يد الرئDس

  الس:يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  السادة الوزراء،

�عتبرها من اUٔهمية بمكان تتعلق ٔ ²ٔnلما بمسJ لسEط اHح��ريد ٔ�ن ٔٔ
بnشٔغال اEالس اPس:تورية المتعلقة �لحكامة، هذه اEالس þش:تغل �س:تمرار 

�همية قصوى ولكن مع اUٔسف لم �ر دراس:تها في هذا وته" تقار�ر ذات ٔ
البرلمان، هل تحال Jلى البرلمان كما يnمٔر اPس:تور بذ{؟ إلى ٔ��ن تذهب ذا 
�حHلت؟ ٔ�ي ا�ل"ان التي þش:تغل Jليها؟ ما هي Jلاقة البرلمان بهاته ٔ
المؤسسات؟ فم"لس المنافسة ٔ�صدر تقر�را هاما، واEلس ¼قgصادي 

ة مواضيع، þشغيل الش:باب، الإصلاح الجبائي، و¼جÅعي بحث Jد
  مواضيع قصوى Vدا، إلى ٔ��ن تذهب هاته التقار�ر؟

اEلس الوطني لحقوق الإ�سان �شر مؤخرا تقر�را حول ٔ�وضاع 
السجون يندى � الجبين Uٔوضاع سجوننا، حHث لا تتوفر ٔ�eسط شروط 

في Jلاقgه بمراق�ة حHاة الإ�سان، ٔ��ن البرلمان من هاته التقار�ر؟ وما موقفه 
  الحكومة؟ 

الهيئة الوطنية �لحماية والوقاية من الرشوة �شرت التقر�ر الثاني yلال 
هذه الس:نة، ٔ�Jلنت Jلى ٔ�ن المغرب مازالت ظاهرة الرشوة تتزايد وتتفاقم 

  .رغم وجود Jدة �لٓيات
ðيف يمكن �لبرلماني ٔ�ن �تم& القدرة اÖاتية �لتصدي إلى قضاª ذات 

معقد؟ ðيف يمكن � ٔ�ن يحاور المواطنين ويقYع المواطنين لإيجاد  طابع مجتمعي
�لول لهذه الإشكاليات الصعبة في القضاª الجوهرية التي تهم الحر�ªلفردية 
في Jلاقاتها مع القانون الجنائي، في Jلاقاتها مع س:ياسة العقاب والس:ياسة 

ات اEتمعية الجنائية، في مس²ٔn عقوبة الاJٕدام، Jدد ðبير من الإشكالي
  .تدارس في هيئات ٔ��د)ا اPس:تور ولا تحال ٔ�و تحال ولا تدرس في البرلمان

�ظن ٔ�نه وصل الوقت لا4ٕرة ¼ن��اه إلى وضع الحكامة البرلمانية التي ٔ
þسود وتتوفر Jلى إمكانيات للاس�Hلاء Jلى تفعيل كل مقgضيات اPس:تور 

بنعم Jلى دس:تور حتى Ïكون هناك �لفعل مواطن مطمئن في ٔ�نه صوت 
يحمل �لما ðبيرا في تحقHق دو² ديمقراطية، مgوازنة، þسعى إلى التنمية 

  . وتحقHق العدا²
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة اUنٓ �Uٔد ٔ�عضاء فريق اUٔصا² . شكرا �لس:يد المس�شار

  .والمعاصرة ل¿سط إ�اطة اEلس Jلما، تفضل اUٔخ

        ::::المس�شار الس:يد الحبDب بنطالبالمس�شار الس:يد الحبDب بنطالبالمس�شار الس:يد الحبDب بنطالبالمس�شار الس:يد الحبDب بنطالب
  .شكرا الس:يد الرئDس

  .eسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Jلى yير المرسلين
من النظام اPاyلي، Äشرفني ٔ�ن ٔ�حHط مجلس:نا  128تطبيقا �لمادة 

الموقر �سم فريق اUٔصا² والمعاصرة ومن yلا� الرٔ�ي العام بقضية طارئة 
-فت بجهة مرا,شساكنة بلاد تمزðر  هاتتعلق �Uٔوضاع الصعبة التي تعDش 

الحوز، وهذا المشكل من المنتظر ٔ�نه تعرفو Jدة ات نظرا -��س:يفت
لارتباطه �لإشكالية العقارية ببلاد�، فإلى كانت �ريخيا ٔ�راضي الكDش، 
�صلا هي ٔ�راضي سلطانية ق�ل ما تصبح ٔ�راضي في م& اPو² الخاص، ٔ

نتفاع منها، وبلاد وسلمت �لق�ائل من ٔ�Vل ¼س:تقرار بها واس:تغلالها و¼
تمزðرفت كتكون في Jدة ق�ائل من ٔ�صول صحراوية ؤ�صول �ر�رية ؤ�صول 

جماJات قروية،  5عربية، وكتواVد ٕ�قليم مرا,ش وإقليم الصو�رة وتضم 
�لف  80ٔ�لف هكgار، وكتواVد فوقها ما يفوق  25المسا�ة دªلها كتبلغ ٔ

بDنهم ٔ�� عن Vد،  �سمة، هاذ الناس اس�ثمروا في هاذ البلاد وتوارثوها
واس�ثمروا فيها بناء Jلى شهادة ¼س:تغلال وتوارثوها بDنهم Uٔنه الملكHة دªل 

حق التصرف تgºقل إلى ذوي الحقوق بعد وفاة المس:تفHد، / حق ¼نتفاع
وصلت ٔ�حكام قضائية، كما ٔ�صدرت كذ{ قرارات عن مجلس الوصاية 

  .ل حق التصرفوعن ا�لجنة النيابية كلما تعلق اUٔمر بنزاع حو 
وكتعرفوا، الس:يد الرئDس، دور ¼جتهاد القضائي هنا، هاذ الناس 
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بعدما اس�ثمروا في هاذ البلاد وتوارثوها ؤ�yذوا Jليها ديون وداروا فيها 
اس��رات بناء Jلى شواهد دªل ¼س:تغلال، وVدوا راسهم مطالبين في 

J ظروا تم& لهمgºيð 01/05لى غرار القرار قرار مفاجئ في الوقت ا�لي كانوا 
 Wو قاب�والقاضي بتفويت ٔ�راضي م& اPو² الخاص ا�لي هي فلاحHة ٔ
�لفلا�ة إلى المس:تغلين دªلها، يتفاجؤون بقرار دªل المد�رية الجهوية Uٔملاك 

Jا5ر عن ¼س:تغلال، وهاذ واج�ات ذاPو² ا�لي كتطا®بهم �لإفراغ ؤ�داء 
برة، يقوم بها خ�ير مختص، �لإضافة ¼س:تغلال ا�لي «ادي تحدد بعد الخ

درهم يومHا عن كل يوم تyٔnير في  J1000ا5ر لا تقل عن ذإلى ٔ�داء كذ{ 
  .التنفHذ

  الس:يد الرئDس،
هذا قرار ðيف ما كتعرفوا قرار اصعيب، هذا ماشي فرد ٔ�و ٔ�سرة ٔ�و 

ونثير . ٔ�لف دªل السكان، قرار Vد صعب 80دوار ٔ�و حتى ق�يW، هاذي 
نظرا �لخطورة دªلو والعواقب دªلو ¼جÅعية، Uٔنه «ادي  هاذ المشكل

ي�س¿ب في هجرة جماعية وي�س¿ب كذ{ في تفكHك اUٔسر ويدفع إلى Jدة 
  .مشاكل

  ...Öا، الس:يد الرئDس، نظرا لحساس:ية الموضوع

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .الس:يد المس�شار، ٔ�نهيتم حقكم في ال:م وشكرا

        ::::نطالبنطالبنطالبنطالبالمس�شار الس:يد الحبDب ب المس�شار الس:يد الحبDب ب المس�شار الس:يد الحبDب ب المس�شار الس:يد الحبDب ب 
لهذا، احYا، الس:يد ... إلى اسمحتي، الس:يد الرئDس، نقطة صغيرة

الرئDس، هاذ الناس كنبهو الحكومة �لخطورة دªل هاذ الوضع ا�لي «ادي 
ي�س¿ب في þشريد اUٔسر وكذ{ في القضاء Jلى �اضرهم ومس:تق�لهم، 
خصوصا ٔ�نهم مس:تعد�ن �ش ينخرطوا في ٔ�ي �ل توافقي يضمن لهم 

  . في إطار دو² الحق والقانون حقوقهم وذ{
  .شكرا الس:يد الرئDس

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �لفريق الموالي في إطار الإ�اطة، �لفريق . شكرا الس:يد المس�شار

  .¼شتراكي

        ::::المس�شار الس:يد ٔ�بو �كر عبيدالمس�شار الس:يد ٔ�بو �كر عبيدالمس�شار الس:يد ٔ�بو �كر عبيدالمس�شار الس:يد ٔ�بو �كر عبيد
  .شكرا الس:يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،

  الس:يدات المس�شارات، 
نبه الفريق ¼شتراكي مYذ س:نوات إلى خطورة تفويت ٔ�راضي  لطالما

ثمنة بخسة لفائدة المضاربين والمنعشين العقاريين eشكل ريعي لا  ٔnو² بPا
�راعي مصالح المدن ومس:تق�لها ولا يحفظ ��و² مداyليها الحقHقHة ولا 

ومع كامل اUٔسف فإن هذا النزيف مس:تمر رغم تن¿يهنا . �لمواطنين حقوقهم
ليه ورغم الوعود المتكررة �لقطع مع اقgصاد الريع ومع تبذ�ر الم& العام إ 

لفائدة محظوظين يتاجرون فHه Jلى حساب المواطنين و�اVاتهم �لسكن 
  .اللائق

هكgار في موقع متميز  28فقد عمد مجلس عما² طن"ة إلى تفويت حوالي 
 2008العامة س:نة لصندوق الإيداع والتدبير بعدما قام بنزع ملكHته �لمنفعة 

درهم �لمتر مربع، وحسب مبررات �زع الملكHة فإن  �140ثمن لا يت"اوز 
مجلس العما² كان يقترح تخصيص العقار المذðور لإقامة المعرض اPولي لس:نة 

اÖي كانت مدينة طن"ة مرشحة لاحgضانه، لكن مجلس العما² يفوت  2012
من ٔ�Vل إقامة مشاريع عقارية  اليوم العقار المهم لصندوق الإيداع والتدبير

  .وس:ياحHة ضخمة ذات طابع تجاري
وإن ٔ�سفYا Uٔشد لكون الحزب اÖي يقود الحكومة اليوم هو نفسه اÖي 
كان من ٔ�شد المهاجمين لس:ياسة تفويت اUٔراضي العامة بnبخٔس اUٔثمان، وهو 
نفسه اÖي بنى حملته ¼نت�ابية حول محاربة الفساد ؤ�سس �ر�مجه 

 Jلى القطع مع س:ياسة الريع، واUٔدهى من ذ{ ٔ�ن مجلس العما² الحكومي
اÖي Äسيره اليوم حزب الرئDس، ٔ�ي رئDس الحكومة، هو اÖي يقوم 
بتفويت اUٔراضي بمدينة طن"ة بnثمٔان ما يقال عنها ٔ�نها ريع فاحش �لنظر 

  . Uٔثمنة اUٔراضي اليوم
  .شكرا الس:يد الرئDس

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �لفريق ¼س:تقلالي �لو�دة . لس:يد المس�شارشكرا { ا

  .والتعادلية ل¿سط إ�اطة اEلس Jلما تفضل ٔ�س:تاذ

        ::::المس�شار الس:يد عبد العز�ز عزابيالمس�شار الس:يد عبد العز�ز عزابيالمس�شار الس:يد عبد العز�ز عزابيالمس�شار الس:يد عبد العز�ز عزابي
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس:يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

�خواتي المس�شارات،ٔ  
  إخواني المس�شار�ن،

�ن طارئين، لهما راهنDتهما Äشرفني ٔ�ن ٔ�حHط اEلس الموقر Jلما بnمٔر 
وإلحاحHة ðبيرة، لهما Jلاقة �لاقgصاد الوطني وفي نفس الوقت �Uٔوضاع 
¼جÅعية والمعنوية المرتبطة به، ٔ�قصد �Uٔمر الطارئ ما يعDشه، ٔ�ولا، 
�سطول الصيد البحري في ٔ�Jالي الب	ار بطانطان الواقف عن العمل ٕ�رادة ٔ

سفHنة �لصيد مملوكة  56ي يتوفر Jلى ٔ�شهر، واÖ 10مالكه Uكٔثر من 
لشركة ٔ�لومYيوم �لصيد هناك، و�لتالي ما þس¿ب فHه هذا التوقHف الإرادي 

Jامل بما فيهم  2200من اðٕراهات وضائقات مالية �تجة عن توقHف ٔ�جور 
الر�بنة، لاس:A إذا ٔ�ضفYا إلى ذ{ ¼قgطاJات التي كانت تخضع لها ٔ�جور 

الصناديق ¼جÅعية التي تنص Jليها قوانين المملكة،  هؤلاء العاملين لصالح
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  .الغريب في اUٔمر ٔ�ن ¼قgطاJات لن تدفع لت& الصناديق
  الس:يد الرئDس، 

إن ما تعDشه اليد العامW ؤ�سرها ٔ�مر لا يمكن ¼س:تمرار في تجاه
 من 
طرف القطاJات الوزارية المعنية وyاصة وزارة الفلا�ة والصيد البحري 

ذا كان لهذه الشركة مشاكل مع ات وزارية، فلا يمكن ٔ�ن �كون Uٔن إ 
Jامل ؤ�سرهم إلى درVة ٔ�ن العديد من ¼نفلا�ت  �2200لها بخنق 

العائلية واUٔزمات بدٔ�ت تظهر في �الات الطلاق و�الات فقدان 
السكYيات التي اقgناها بعض العاملين نظرا لعدم اس:تمرار هذه الشغيW في 

  .السداد
 ٔ�خرى إننا نثير ان��اه المسؤولين إلى هذا الحدث الطارئ اÖي يجب مرة 

  . دا لا �ريدها ٔ��دأ�ن يحل فورا ق�ل ٔ�ن يؤyذ ٔ�بع
الموضوع الثاني هو جمعية اUٔعمال ¼جÅعية لموظفي ومس:ت�دمي 
الجماJات المحلية �لمغرب، لإخ�اركم ٔ�نه وقعت Vلسة مع الس:يد وز�ر 

والفHدرالية اPيمقراطية �لشغل فA يتعلق بمطا®بها، اPاyلية مع ¼تحاد العام 
ولكن كان وJد� الس:يد وز�ر اPاyلية ٕ�دراج نقطة إلى ق�ة البرلمان وهي 
القانون اUٔساسي ل¹ٔعمال ¼جÅعية في شهر ٔ�كتو�ر، ولحد الساJة لم �رد 

  . هذا القانون إلى ق�ة البرلمان
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة Uخٓر مgدyل في إطار إ�اطة . س:يد المس�شارشكرا لكم ال 

  .اEلس Jلما لفريق التجمع الوطني ل¹ٔحرار، تفضل الس:يد المس�شار

        ::::المس�شار الس:يد عبد االمس�شار الس:يد عبد االمس�شار الس:يد عبد االمس�شار الس:يد عبد الحملحملحملحميد ٔ�حسDسنيد ٔ�حسDسنيد ٔ�حسDسنيد ٔ�حسDسن
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس:يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

�خواتي وإخواني المس�شار�ن،ٔ  
اPاyلي Eلس المس�شار�ن،  من النظام 128طبقا لمقgضيات الفصل 

Äشرفني ٔ�ن ٔ�حHطكم Jلما بقضية طارئة تهم فÈة من اUٔطفال ذوي 
¼حgياVات الخاصة ا�Öن يعانون من ا®تهمDش واللام�الاة eس¿ب إصا�تهم 

  ". اUٔطفال ¼نطوائيين"بمرض اصطلح Jليه بمرض 
 لا داعي ��خول في التفاصيل الطبية ؤ�عراض المرض ومضاعفاته Jلى

الطفل وJلى اUٔسرة، بل ما يهمنا هو ٔ�نه وفي إطار اتفاقHات الشراكة التي 
توقعها نيا�ت وزارة التربية الوطنية من ٔ�Vل دمج اUٔش�اص ذوي 
¼حgياVات الخاصة مع العديد من الجمعيات اEتصة في هذا اEال، فإن 

طفال معهد ٔ�صيW وجمعية �ٓ�ء ؤ�صدقاء �ٔ -نيابة وزارة التربية الوطنية طن"ة
اUٔميرة للا مريم ل¹ٔطفال ¼نطوائيين بطن"ة وقعتا اتفاقHة شراكة يتم 
بمقgضاها وضع حجرتين دراس:ي�ين بمدرسة مولاي إسماعيل رهن إشارة 

الموة إلى مد�ر  1314في المراسJ Wدد  2006يونيو  5الجمعية بتاريخ 
  .المدرسة مولاي إسماعيل �لنيابة المذðورة

لشديد فإن هذا اyUٔير رفض تمكين الجمعية من ولكن ل¹ٔسف ا
القسمين من ٔ�Vل اس:تق�ال اUٔطفال ¼نطوائيين �رسم الموسم اPراسي 

مما yلق اس�Hاء ðبيرا Pى ٔ�طر الجمعية و�ٓ�ء ؤ�ولياء هذه الفÈة  2012-2013
من اUٔطفال ¼نطوائيين ا�Öن يحتاجون إلى عناية ٔ�كبر واهÅم من طرف 

ما دام الغرض هو تفعيل مضامين اPس:تور الجديد اÖي جميع الجهات، 
يؤكد Jلى الحق في التعليم والرJاية ل¹ٔطفال عموما، واUٔطفال ذوي 

  .¼حgياVات الخاصة Jلى وVه الخصوص
فإننا في فريق التجمع الوطني ل¹ٔحرار ن�ساءل عن مدى مصداقHة 

ؤكد Jلى ٔ�نه ٔ�صبح الخطا�ت والشعارات التي تنادي بها الحكومة الحالية، ون
اUنٓ وق�ل ٔ�ي وقت مضى التزام الحكومة والوزارات الوصية ب�YفHذ مضامين 
الاتفاقHات التي توقعها مع �قي الشركاء ¼جÅعيين لكي لا نحرم هاته الفÈات 
المعوزة و�ساJدهم ونخفف عنهم ولو �لقليل من المعا�ة الك�يرة التي يعDشونها 

  . eس¿ب هذا المرض
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .شكرا �لس:يد المس�شار

�شرع اUنٓ في معالجة اUٔس:ئW الشفهية المدرVة في هاته الجلسة، 
التربية الوطنية، الص	ة، : سؤ¼، موة لكل من قطاJات 18وJددها 

الس:يا�ة، الصناJة التقليدية، الس:يا�ة، اPاyلية، المالية، السكنى، التجهيز 
  ."ارةوالنقل، والصناJة والت

والسؤال اUٔول موVه إلى الس:يد وز�ر الس:يا�ة وهو حول إنجازات 
الشركة المغربية �لهندسة الس:ياحHة، والكلمة �لفريق الفHدرالي لتقديم 

  .السؤال، تفضلوا الس:يد المس�شار

        ::::المس�شار الس:يد الصادق الرالمس�شار الس:يد الصادق الرالمس�شار الس:يد الصادق الرالمس�شار الس:يد الصادق الرغغغغيوييوييوييوي
  .شكرا الس:يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  اUٔخوات والإخوان المس�شار�ن،

تقوم الشركة المغربية �لهندسة الس:ياحHة  2020في إطار تنفHذ رؤية 
�رÏكز Jلى المحاور  2013-2011ٕ�نجاز مخطط عمل مgعدد الس:نوات 

  :التالية
مgابعة þسويق محطات السعيدية، موكادور، : س:ياسة المنتجعات - 1

مازاكان، مHناء ا�لكسوس، والشروع في اPراسات واUٔشغال التي تهم 
ن واد ش¿Hكة والشاطئ اUٔبيض �PاWy، ورزازات، �فدنة محطات كل م

 ورٔ�س جوبي وميرلفت؛
مgابعة سير إنجاز مخططات �رامج التنمية الجهوية : الس:يا�ة الحضرية - 2
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�لس:يا�ة �كل من اPار البيضاء، الر�ط، سلا، فاس، ٔ�كاد�ر، ورزازات، 
 زاðورة؛
" بلادي"طط مواصW إنجاز المحطات الجديدة E: الس:يا�ة اPاyلية - 3

، راس الماء 2012، إيمي ودار 2011من yلال إنجاز محطات إفران 
  ؛2013، س:يدي Jابد 2013، المهدية 2013
 6مgابعة إنجاز محطات ¼س:تق�ال الس:ياحHة في : الس:يا�ة القروية - 4

: �و�ت، إفران، خYيفرة؛ الرٔ�س الشمالي: ات وهي المغرب اUٔوسط
المتوسط الحس:يمة والسعيدية، واUٔطلس : ضشفشاون؛ والمغرب البحر اUٔبي

مHدلت، إيملش:يل، ٔ�زيلال، فكHك، الراش:يدية، ورزازات، زاðورة، : ودªن
إيداوتنان، : وتنغير؛ مرا,ش اUٔطلسي الحوز وسوس صحراء اUٔطلسي

  اش:توكة ٔ�يت �ها وتيزنDت؛
مجالات، منها البحرية، الطيران،  9الس:يا�ة المتخصصة في  - 5

صيد اUٔسماك، رðوب الخيل، þسلق الجبال، س:يا�ة  الر�لات البحرية،
الكهوف، المنتزهات الرªضية والطبيعية، الص	ة والرفاه والس:يا�ة 

 .السككHة
ولقد بلغت ¼س��رات المتوقعة من طرف الشركة المغربية �لهندسة 

مليون  627,5ما مجموJه  2013-2011-2010الس:ياحHة yلال س:نوات 
  . درهم

الس:يد الوز�ر، عن الإنجازات ¼س��رية والس:ياحHة Ö{، �سائلكم، 
والنتائج التي تم تحقHقها من طرف الشركة المغربية �لهندسة الس:ياحHة yلال 

  .2012إلى  2010الفترة الممتدة من 
  .شكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
ق�ل ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة �لس:يد الوز�ر في . شكرا لكم الس:يد المس�شار

ال، ٔ�رجو من المسؤولين عن المصل	ة التقYية التي إطار الجواب عن السؤ 
  .تضبط معنا الوقت ٔ�ن تضبط از الوقت Uٔن ما عند�ش التوقHت
  .تفضلوا، الس:يد الوز�ر، الكلمة لكم في إطار الجواب Jلى السؤال

        ::::الس:يد لحسن �داد، وز�ر الس:يا�ةالس:يد لحسن �داد، وز�ر الس:يا�ةالس:يد لحسن �داد، وز�ر الس:يا�ةالس:يد لحسن �داد، وز�ر الس:يا�ة
  .شكرا الس:يد الرئDس

سؤال وجHه  شكرا الس:يد المس�شار Jلى طرح هذا السؤال، هو
  .ويحمل في طياته كذ{ بوادر الجواب اÖي سnتٔقدم به

الشركة "هو سؤال وجHه، لماذا؟ Uٔنه ðيعطينا الفرصة �ش نتكلمو Jلى 
ا�لي هي كتلعب وا�د اPور استراتيجي ÷م  "المغربية �لهندسة الس:ياحHة
شركات، وا�دة لتطو�ر yليج ٔ�كاد�ر ووا�دة  V2دا، وكما كتعرفوا كانت 

تدمجوا ولات الشركة المغربية  2008طو�ر yليج طن"ة وا�لي من بعد في لت
�لهندسة الس:ياحHة، وهاذ الشركة فA ق�ل كان عندها وJاء عقاري ÷م 
Vدا، وهذاك هو ا�لي اس�ثمرته �ش يمكن لها ٔ�نه عملت كثير من الفYادق 

  .والتنمية الس:ياحHة سواء �لºس:بة Uٔكاد�ر ٔ�و طن"ة
ما ابقاþش اعÅدات ðبيرة Vدا عند الشركة المغربية مع اUٔسف اUنٓ 

�لهندسة الس:ياحHة وما عندهاش وJاء عقاري كثير، لهذا هناك مجهود من 
طرف اPو² �ش يمكن لها ٔ�نها þس:تمر في العمل دªلها، وما بقاþش فقط 
مgخصصة في ٔ�كاد�ر وفي طن"ة، ولات Jلى التراب المغربي ,كل والمهام 

Uٔنه المهام  2010ابتداء من س:نة  2020إطار الرؤية دªل  دªلها كثرت في
دªل الشركة المغربية �لهندسة الس:ياحHة هي ٔ�ولا ا®تموقع دªل المنتوVات 
الس:ياحHة في كل مYطقة س:ياحHة كما ذðرتم، الس:يد المس�شار، وكذ{ 
البحث عن الوJاء العقاري لكل هذه المنتجعات والمنتوVات وكذ{ البحث 

اهمين والشركاء والمس�ثمر�ن والت��ع دªل الإنجاز، إذن هي تتقوم عن المس
  . بعمل إستراتيجي ÷م Vدا

ة حول الخطط الجهوية التي هي  16ولحد اUنٓ تم التعاقد مع تقريبا 
ا�لي وضع ا�لمسات دªلها صاحب الجلا² نصره  2020تفعيل �لرؤية دªل 

مشروع ا�لي هما من المشاريع ا�لي  360الله، وهاذ التعاقد هذا تيفHد تقريبا 
ملايير درهم،  5ٔ�و  4هي ðبيرة Vدا ا�لي ðيوصل الغلاف ¼س��ري دªلها 

  .مليون اPرهم 3مليون درهم حتى  2إلى المشاريع الصغيرة ا�لي كتوصل إلى 
إذن هو عمل ðبير Vدا، اUنٓ هاذ ¼س��ر المطلوب �لºس:بة لهذه 

، ا�لي تمت ٔ�نه 2020مليار درهم في ٔ�فق  168المشاريع تصل تقريبا إلى 
مليار دªل  40الشركة المغربية �لهندسة الس:ياحHة ا�لي عبnتٔه اUنٓ هو تقريبا 

دªل  %70اPرهم في إطار البحث عن المس�ثمر�ن، وكذ{ تقريبا وا�د 
اUٔوعية العقارية �لºس:بة لهاذ المنتوVات ا�لي هي مطلوبة في إطار تفعيل 

  .2020رؤية 
إذن هاذي شركة تقوم بعمل ÷م Vدا، عمل استراتيجي وعمل ا�لي هو 
فHه الهندسة الس:ياحHة �لمشاريع الس:ياحHة، البحث عن المس�ثمر�ن، البحث 
عن الوJاء العقاري، الت��ع دªل المشاريع، وهي كتقوم كذ{ حتى �لترويج 

ارض �لوة الس:ياحHة المغربية من �حHة ¼س��ر، يعني ٔ�ن هناك مع
دولية دªل ¼س��ر ا�لي كتمشي لهم الشركة المغربية �لهندسة الس:ياحHة 

  .لجلب المس�ثمر�ن، �ل:م عن الوة المغربية
  .شكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �Uٔد السادة ٔ�عضاء الفريق �لتعقHب . شكرا لكم الس:يد الوز�ر

  .Jلى جواب الس:يد الوز�ر، تفضلوا دعيدJة

        ::::د محمد دعيدJةد محمد دعيدJةد محمد دعيدJةد محمد دعيدJةالمس�شار الس:يالمس�شار الس:يالمس�شار الس:يالمس�شار الس:ي
  .شكرا الس:يد الرئDس

وا�لي  J10.07لى ٔ�ي هاذ الشركة هاذي التي ٔ��دثت بمقgضى قانون 
، اليوم بعد مرور ٔ�ربع س:نوات هاذ الشركة 2009بدات اUٔشغال دªلها من 

اليوم كتعDش وا�د الوضعية مواز�تية هشة، هاذ الشركة اليوم بعد ما 
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طن"ة ؤ�كاد�ر، وضعيتها اليوم المالية فوتت اUٔراضي ا�لي �تجة Jلى yليج 
  .تتعرف عجز

واش هاذ الشركة اليوم قادرة تحقق هاذ اUٔهداف ا�لي جزء منها Vاء 
  في السؤال دªلنا؟

  واش قادرة تواðب كل المتطلبات نتاع الس:يا�ة؟
ونقولو ðيف قلنا في رؤية  2020واش «ادي ن�س:ناو 4ني حتى رؤية 

  :تاع اUٔهداف مسطرة، نذðر منها Jلى اUٔقلا�لي كانت وا�د العدد ن  2010

 مليار ٔ�ورو من العمW الصعبة؛ J48ائدات بقيمة   -

�لف مYصب شغل Vديد؛ 600إ�داث   -ٔ 

 ؛%8,5نمو الناتج اPاyلي الخام بمعدل مgوسط قدره  -

 .2010في س:نة  %20مساهمة الس:يا�ة في الناتج اPاyلي الخام بــــ  -
؟ و�لتالي ما هي ...وا«دي نقولو 2020واش «ادي ن�س:ناو 4ني حتى 

ª ٓنUلال الموازنة المالية نتاع هاذ الشركة؟ اgدت إلى اخ� VاUٔس:باب التي ٔ
  .س:نوات 4في عمرها 

وÖ{، �ريد مYكم، الس:يد الوز�ر، العمل Jلى إصلاح هذه 
¼خgلالات من ٔ�Vل مواðبة التطور الس:يا¡ نتاع بلاد�، yاصة ٔ�نه يمكن 

لهذا، �رجو مYكم العمل Jلى . ا�ة تتلعب وا�د اPور ðبيرنقول اليوم الس:ي
Jاد نجيو  2020إصلاح هذه ¼خgلالات، وما نبقاوش ن�س:ناو 4ني حتى 

  ... نبداو
  .شكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس:يد الوز�ر في إطار الرد Jلى . شكرا لكم الس:يد المس�شار
  .تعقHب الس:يد المس�شار، تفضل

        ::::ا�ةا�ةا�ةا�ةالس:يد وز�ر الس:يالس:يد وز�ر الس:يالس:يد وز�ر الس:يالس:يد وز�ر الس:ي
  .شكرا �لس:يد المس�شار

 2020وا�لي «ادي يمكن ٔ�ن ٔ�ؤكد Jليه هو ٔ�نه ما «ادÄش نgºظرو حتى 
Uٔنه الس¿ب دªل ¼خgلالات المواز�تية دªل الشركة المغربية �لهندسة 
الس:ياحHة ٔ�نه من ق�ل كان عندها وJاء عقاري، اUنٓ ما ابقاش عندها وJاء 

كن لها ٔ�نها Ïكمل هاذوك ¼خgلالات عقاري ا�لي يمكن لها þس:تعملو �ش يم
  .دªلها

لهذا، في مشروع دªل قانون المالية اUنٓ الحالي تم الرفع من الميزانية 
، إذن هذا مجهود %100دªل الشركة المغربية �لهندسة الس:ياحHة بتقريبا 

من طرف الحكومة Uٔننا تنعرفو اPور اUٔساسي ا�لي كتلعبو الشركة المغربية 
مليار دªل اPرهم ا�لي مطلوبة  168س:ياحHة، ولكن هاذ �لهندسة ال 

كاس��ر ما «ادÄش تجي من عند الشركة المغربية �لهندسة الس:ياحHة، 
من المساهمات دªل المال  %2إلى  %1غتجي يعني ربما وا�د تقريبا 

العمومي يعني من المنتخبين Jلى المس:توى المحلي والإقليمي والجهة، ولكن 
«ادي �كون اس��رات ا�لي هي دªل الخواص، وهاذ  ٔ�«لب المشاريع

¼س��رات دªل الخواص هي ا�لي «ادي تمكYنا �ش يمكن لنا ٔ�نه نوصلو 
  . �2020لرؤية دªل 

ولكن الوظيفة دªل الشركة المغربية �لهندسة الس:ياحHة هي ٔ�نها ٔ�ولا 
ار، Ïكون عندها تصور لماهية المنتوVات �لºس:بة �لمغرب في هذا الإط

  . وكذ{ ٔ�نها تجلب المس�ثمر�ن وقدرتها Jلى صيا«ة المشاريع
نعم الميزانية الحالية «ير كافHة �ش يمكن { تقوم �كل هذا، ولكن هناك 
خطوة في الطريق الصحيح ا�لي عملنا هاذ الس:نة، وهو ٔ�ننا نقترح ٔ�ن دعم 

لى الرفع ؤ�ظن ٔ�نه الس:نة المق�W نحن مق�لين كذ{ J %100الميزانية دªلها 
من الميزانية دªل الشركة المغربية �لهندسة الس:ياحHة �ش نمش:يو في هذا 
الإطار هذا، �ش يمكن لنا نعالجو ¼خgلالات اUنٓ ويمكن لنا ٔ�ننا نبداو في 

  .العملية دªل اUٔجرٔ�ة Jلى ٔ�رض الواقع
ولكن ا�لي يمكن لي ٔ�ن ٔ�ؤكد Jليه ٔ�نه الشركة المغربية �لهندسة 

 ٓUة اHكثير من المسائل ا�لي اتخذت 2020ن في إطار تفعيل رؤية الس:ياح ،
�لºس:بة �لمخطط اUٔزرق ٔ�و مخطط بلادي وا�لي احYا كنعمل بها اUنٓ 

  .هاذو من ثمار العمل دªل الشركة المغربية �لهندسة الس:يا�ة

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم الس:يد الوز�ر

ضعية الس:يا�ة الجبلية موضوع السؤال الثاني في نفس القطاع حول و 
والقروية، والكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي، تفضلوا 

  .الس:يد المس�شار ل¿سط السؤال

        ::::المس�شار الس:يد مولاي اUٔمين طيبي العلويالمس�شار الس:يد مولاي اUٔمين طيبي العلويالمس�شار الس:يد مولاي اUٔمين طيبي العلويالمس�شار الس:يد مولاي اUٔمين طيبي العلوي
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس:يد الرئDس
  السادة الوزراء،

  إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن،
  الحضور الكريم،

تعDش الس:يا�ة الوطنية Jلى إيقاع تداعيات اUٔزمة ¼قgصادية والمالية 
التي تجتاح العالم وÏرX بضلالها Jلى مسار ؤ�داء اقgصاد� الوطني في 
مختلف مجالاته، و�لتðٔnيد فإن قطاع الس:يا�ة هو في طليعة القطاJات التي 

ء حتى ل¹ٔزمة، تدفع ا®ثمن Uٔنها تعDش بواردات ٔ�بناء اPول المصدرة لكل شي
ويتnكٔد ذ{ �لملموس في ðون عمق الإستراتيجية الس:ياحHة þس:تهدف سوق 

�ور� الغربية، رغم العزم Jلى تنويع اUٔسواق واÖي لازال بعيد المنالٔ.  
وJلى هذا اUٔساس، الس:يد الوز�ر المحترم، فإن مقومات اUٔزمة في هذا 

يع المنتوج الس:يا¡ مع القطاع الحيوي يقgضي �لضرورة اس��ر خHار تنو 
ضمان الجودة وتnهٔيل لهذا العرض الس:يا¡ المتنوع بحكم مؤهلات بلاد� 
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المس:تمدة في موقعه الجيو استراتيجي ومن طبيعتها المتنوJة والمتناسقة في �نٓ 
وا�د، ومن عمقها التاريخي والحضاري والثقافي الغني، وهو ما يحتم �لتالي 

  .ªت في البرمجة واEطط المالي �لقطاعاJٕادة النظر في ÏرتDب اUٔولو
ما هي مسا�ة : في هذا الإطار، نود ٔ�ن �سnلٔكم، الس:يد الوز�ر المحترم

الس:يا�ة الجبلية في إستراتيجية الحكومة؟ وما هي معالم الخطة التي رسمتموها 
لتnهٔيل هذا الصنف الس:يا¡ والحامل لقدرات ðبيرة من شnنهٔا إرساء التنمية 

  لية المندمجة وبنظرة شمولية وما فوق قطاعية؟القروية والجب 
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس:يد الوز�ر في إطار الجواب عن . شكرا لكم الس:يد المس�شار

  .هذا السؤال

        ::::الس:يد وز�ر الس:يا�ةالس:يد وز�ر الس:يا�ةالس:يد وز�ر الس:يا�ةالس:يد وز�ر الس:يا�ة
  .شكرا الس:يد المس�شار المحترم

�لفعل الس:يا�ة القروية والس:يا�ة الجبلية هي ٔ�ساس:ية Vدا في إطار 
، لماذا؟ Uٔنه ٔ�ولا هي تخلق ال�شغيل اÖاتي �لºس:بة 2020لرؤية دªل ا

لكàير من الساكنة و�لºس:بة لكàير من الش:باب، المس²ٔn الثانية وهي ٔ�نها 
تنخرط في إطار الرؤية دªل التنمية المس:تدامة ا�لي هي ٔ��د ركا5ز رؤية 

ة Jلى المس:توى ، و4لثا Uٔنها كتخول لنا بnنٔنا �ثمنو الثقافة المغربي2020
القروي وJلى المس:توى الجبلي وكذ{ ما Ïزخر به من مؤهلات طبيعية 

  .وفلاحHة وفي الصناJة التقليدية
لهذا، فاEطط ا�لي عند� في إطار وزارة الفلا�ة ٔ�ولا �لºس:بة هناك 
مYاطق yاصة �لس:يا�ة الجبلية، مàلا إلى اyذيتي المنطقة دªل اUٔطلس 

لي هي yاصة �لس:يا�ة الإ�كولوجHة، �لمناطق والودªن هي مYطقة ا�
واد درJة ولا واد دادس ولا واد اغرÄس، إلى «ير : الخضراء، �Uٔودية

ذ{، كل هذا التوVه دªلها اUٔساسي هو �لºس:بة �لس:يا�ة الجبلية 
  .و�لºس:بة �لس:يا�ة القروية

كا�ن هناك كذ{ المناطق الخلفHة لكàير من المدن وكذ{ من المواقع 
والمنتجعات، يوم الجمعة «ادي نفgتحو ٔ�ول صالون ا�لي في �رودانت ا�لي 
هو �لمناطق الخلفHة، ا�لي «ادي �كون فHه تقديم دªل المنتوVات الفلاحHة 
والمنتوVات دªل الصناJة التقليدية والمنتوVات الس:ياحHة دªل جميع 

ن هناك المناطق الخلفHة في المغرب، وهذا ٔ�ش:نو ðيعني؟ يعني بnنٔ كا�
تºس:يق مع قطاJات ٔ�خرى �ش Ïكون ¼لتقائية، �ش يمكن الس:يا�ة 
الجبلية ماشي فيها فقط زªرة المنتزهات، ولكن كذ{ ا®تمتع بما Ïزخر به من 
ثقافة سواء �لºس:بة �لصناJة التقليدية ٔ�و المكوث عند الساكنة القروية، إلى 

  .«ير ذ{
، ولكن حتى المنتجعات إذن هاذي كذ{ مYتوVات ا�لي هي ÷مة Vدا

الك�يرة ا�لي كنقومو بها سواء �لºس:بة �ليكسوس ٔ�و �لºس:بة �لسعيدية ٔ�و 

�لºس:بة لتا«ازوت ٔ�و موكادور، إلى «ير ذ{، هاذو �لºس:بة إلينا ماشي 
مYتجعات ا�لي هي مغلقة Jلى نفسها، اUٔساس �لºس:بة لنا ٔ�نها Ïكون 

عيدية خصهم يمش:يو �لمناطق مفgو�ة، Uٔن هاذوك الس:ياح ا�لي ðيجيو �لس 
الموجودة في �ركان وفي �فو«الت، وا�لي ðيجيو مàلا لتا«ازوت، خصهم 
يمش:يو لإيموزار إداوتنان، إلى «ير ذ{، ا�لي ðيجيو مàلا لموكادور خصهم 

  . يمش:يو لحا�ا والش:ياظمة
وفي هذا الإطار، يتم اUنٓ التخطيط لمنتوVات Jلى مس:توى هاته 

يها مدارات س:ياحHة، ا�لي فيها معارض �لمنتوVات المناطق، ا�لي هي ف
القروية، ا�لي هي فيها مقاولات صغرى ðيقوموا بها ش:باب ا�لي يمكن لها 
تقدم عروض �لºس:بة �لس:ياح، وا�لي فيها كذ{ حتى المس²ٔn دªل ما هو 
اPعم اÖي يمكن ٔ�ن نقدمه �لساكنة القروية �ش يمكن لها ٔ�نها تؤهل المنازل 

  .ش Ïكون الإقامة عند الساكنةدªلها �
) Les bivouacs(إذن كل هاذو مسائل، �لإضافة إلى مجموJة دªل 

ا�لي هي مبرمجة، مجموJة دªل المnوٓي الخضراء، كذ{ ا�لي هي ٔ�ساس:ية 
  ...�لºس:بة

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس:يد الوز�ر

  .لس:يد الوز�ر، تفضل الس:يد المس�شارالتعقHب عن جواب ا

        ::::المس�شار الس:يد مولاي اUٔمين طيبي العلويالمس�شار الس:يد مولاي اUٔمين طيبي العلويالمس�شار الس:يد مولاي اUٔمين طيبي العلويالمس�شار الس:يد مولاي اUٔمين طيبي العلوي
�شكرك الس:يد الوز�ر Jلى الرد دª{ وJلى الوضوح دª{، ولكن 
احYا ا�لي ابغينا نوضحو لكم، الس:يد الوز�ر، احYا في المنطقة دªلنا الجنوب 

زات وتنغير، الشرقي ا�لي هي تعرف �لراش:يدية ومHدلت وزاðورة وورزا
ا�لي عند� فHه Jدة مشاكل ا�لي تتخبط فيها الجهة دªلنا، مàلا �ذفوا لنا 
الخط الجوي ا�لي كيربط الراش:يدية، هذا مشكل ðبير عند� في المنطقة 
دªلنا ا�لي هو الفYادق كامW مgضررة بهاذ المشكل هذا، ا�لي هو مشكل 

لهاذ المشكل ا�لي ا�ذفgو ðبير وخطير، والفاJلين الس:ياحHين ابغاو شي �ل 
ضعف الخط الجوي دªل .. لنا الخط الجوي دªل الراش:يدية وكذ{ زاðورة

  .ورزازات، ا�لي هو كاينة طيارة وا�دة في ا�ليل هذا حتى هو مشكل ðبير
عند� المشكل دªل النفق دªل تDشكا، ا�لي إلى ممكن تفعلوه، لحقاش 

دªلها �لºس:بة �لمواطنين  الكل تيعرف الطريق دªل تDشكا والخطورة
  .والس:يا�ة

ابغينا، الس:يد الوز�ر، Ïركزوا واPو² كذ{ Ïركز Jلى ¼س��رات 
دªلها في المنطقة دªلنا دªل الجهة دªل الراش:يدية ورزازات وزاðورة 
وتنغير، لحقاش الحكومة تتركز «ير Jلى المناطق اUٔخرى، احYا ماشي ضد 

Yا ابغينا حقYا في هاذ الوطن، احYا ابغينا هاذيك المناطق ولكن حتى اح 
حقYا في ¼س��رات ا�لي تعرفها اPو² لهاذ المناطق ا�لي هي فيها مdٓnر 
�ريخية، وكتدyل وا�د العمW صعبة وتت�دم وا�د اليد JامW قوية، ابغيناكم 
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  .تعطيو� حقYا، الس:يد الوز�ر، في هذه ¼س��رات الله يجاز�كم بخير
رفو بnٔ�كم ٔ�نتم في هذا الميدان، احYا فرحYا �لقدوم دªلكم ðوز�ر احYا تنع

�لس:يا�ة في هذه الحكومة واحYا تنعرفو الخدمة دªلكم والخبرة دªلكم الك�يرة 
في الس:يا�ة، ولكن هاذ المشاكل تتخبط فيها تنا مYذ الحكومة اسميتو 

  .وتنطالبو بحل لهذه المشاكل ولكن مازال لم تحل لحد اUنٓ
ينة مشاكل دªل الطرق، تيجي الوفد الس:يا¡ س:باق ولا شي كا

�شٓ شادو؟ شادو  ،ªواقف تما Wقى الوفد الس:يا¡ في القاف�Dة، تVا�
واد، واد �امل شاد وفد س:يا¡ ðبير، �يت في ا�ليل في الكار، هذا 

  .مشكل ðبير
Jاود الله يجاز�كم بخير، الس:يد الوز�ر، ابغيناكم تنظمو وا�د ا�لقاء، 
لحقاش الوقت لا Äسمح لنا، Ö{ نقترح Jليكم لقاء مع الجهة ومع جميع 

  . الجهات ا�لي معنية بهاذ اUٔمر
  .وشكرا الس:يد الوز�ر

  :الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
شكرا �لس:يد المس�شار، ٔ�نهيت حقك في ال:م، شكرا { الس:يد 

عن  �لردوق�ل ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة �لس:يد الوز�ر  .المس�شار، شكرا {
الس:يد المس�شار بخصوص هذا السؤال، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�رحب �سمكم  تعقHب

جميعا �لوفد ا�ليبي الشقHق اÖي يحضر معنا هذه الجلسة وهو وفد عن 
غرف الصناJة والت"ارة بلي¿Hا الشقHقة، �تمنى �لسادة ٔ�عضاء الوفد مقاما 

  .طيبا في المغرب ونجا�ا في ٔ�عمالهم، شكرا لكم Jلى ا�لقاء، مرح�ا �كم
الكلمة �لس:يد الوز�ر في إطار الرد عن تعقHب الس:يد  ٔ�عطي

  .المس�شار، فليتفضل مشكورا

  :الس:يد وز�ر الس:يا�ةالس:يد وز�ر الس:يا�ةالس:يد وز�ر الس:يا�ةالس:يد وز�ر الس:يا�ة
�تفق معك �لºس:بة لهذه ٔ ��المشاكل ا�لي طرحت هي مشاكل حقHقHة ؤ
المشاكل، ولكن ما تيعنDش بnنٔ الحكومة ما كتعطDش الحظ والوقت الكافي 

 ٔ�ساس:ية Uٔن �لºس:بة لنا هذا Ïراث يعني �لºس:بة لهاذ المنطقة، هاذ المنطقة 
مجال س:يا¡ ÷م Vدا ا�لي كºسميوه اUٔطلس والودªن وا�لي كتنخرط فHه 
الراش:يدية وورزازت، و�لفعل ٔ�ن إشكالية الطيران مطرو�ة ولكن هناك 
إشكالية دªل الكàير من الفYادق ا�لي كتعDش مشاكل سواء مشاكل 

�و مشاكل دªل الإ«لاقاجÅعية ٔ�و مشاكل دªل المديونية ٔ.  
هناك كذ{ إشكالية دªل الولوج وا�لي هناك دراسة حول إمكانية 
إيجاد نفق ما بين مرا,ش وورزازات، وكا�ن إشكالية كبرى ٔ�خرى ا�لي 
طرحت وهو إشكالية دªل تدهور الصناJة السeDئية، خصوصا بمدينة 

  . ورزازات
لي كان س:يا¡ �لºس:بة كتعرفوا ٔ�نه اUكٔثرية دªل يعني التºش:يط ا�

Yبير مð يجي من هاذ المس هلمدينة ورزازات وا�د الجزءð ٔneDل السª² د .  
إذن نحن في إطار مقاربة شمولية ا�لي كتلعب فيها البHºة التحتية دور 

÷م Vدا، ا�لي ðيلعب فيها النقل الجوي ونحن في إطار دراسة إمكانية ٔ�نه 
�لراش:يدية في إطار ربما صناديق �كون النقل الجوي لورزازات وكذ{ 

وية Pعم النقل الجوي الجهوي، وكذ{ نحن في إطار وضع خطة لكHفHة 
اJٕادة الحياة �لكàير من الفYادق ا�لي موجودة في ورزازات ا�لي البعض منها 

eDس:بة �لسºش:يط �لºادة التJٕخرى وكذ{ ا�  .موجودة في مYاطق ٔ
تجتمع اUنٓ Jلى مس:توى ابدات تgºعش اUنٓ، هناك لجنة ا�لي ك 

ورزازات �ش يمكن لها ٔ�نها تعمل Jلى هذا الإطار، و�لºس:بة لنا إلى ٔ�حHينا 
ورزازات وJادوا مàلا الخطوط ما بين اPار البيضاء وما بين ورزازات 
موجودة ما بين اPار البيضاء وورزازات ولكن ما بين ٔ�ور� وورزازات وما 

  .كن لنا ٔ�نه نعطيو وا�د اPفعة ٔ�كثربين اPار البيضاء والراش:يدية، يم
�لºس:بة لي ٔ�� مس:تعد ٔ�ننا نجتمعو مع الإخوان ا�لي هما موجود�ن في 
المنطقة �لºس:بة لورزازات والراش:يدية ونتكلمو Jلى جميع هاذو ولكن ا�لي 
كنnكٔد Jليه وهو ٔ�نه هناك خطة ðبيرة، خطة مYدمجة �لºس:بة �لتنمية 

  .قةالس:ياحHة �لºس:بة لهذه المنط

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
شكرا لكم الس:يد الوز�ر، وشكرا لكم Jلى مساهمتكم معنا، الس:يد 

  . الوز�ر، في هذه الجلسة
وفي انتظار وصول الس:يد وز�ر السكنى والتعمير اÖي تلي ٔ�س:ئلته 
هذا السؤال، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�نتقل �كم إلى السؤال الفريد الموVه إلى الس:يد وز�ر 

  .  يصل الس:يد وز�ر السكنى والتعميرالصناJة التقليدية ري�
  .تفضلوا الس:يد المس�شار في إطار نقطة نظام

        ::::المس�شار الس:يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس:يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس:يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس:يد محمد ٔ�ق�يب
  .احYا اUٔولين في السؤال، سؤال لوز�ر التعليم

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
توصلتم �لبر�مج الجديد المعدل في بداية الجلسة، تلي Jليكم من طرف 

ديد، إذا كان الس:يد وز�ر السكنى والتعمير الس:يد اUٔمين، الترتDب الج
س:يلتحق بعد لحظات ما فيها �س، الس:يد المس�شار، �ش �س:بقو السؤال 
الفريد ا�لي كا�ن عند وز�ر الصناJة التقليدية، عندو «ير سؤال وا�د وهو 
موVه إلى الس:يد وز�ر الصناJة التقليدية، وهو حول تnٔهيل البHºات التحتية 

التقليدية، والكلمة �Uٔد السادة ٔ�عضاء فريق اUٔصا² الموة �لصناJة 
  .نعتذر الس:يد المس�شار Jلى هذا التyٔnير.. والمعاصرة ل¿سط هذا السؤال

        ::::محمد ٔ�حميديمحمد ٔ�حميديمحمد ٔ�حميديمحمد ٔ�حميديااااالمس�شار الس:يد المس�شار الس:يد المس�شار الس:يد المس�شار الس:يد 
  .الس:يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس:يد الوز�ر،
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ðبير في البHºة التحتية  تعاني العديد من المدن المغربية من خصاص
الموة لقطاع الصناJة التقليدية، �لرغم من توفرها Jلى مؤهلات سوس:يو 
ثقافHة وس:ياحHة مشجعة Jلى رؤوس اUٔموال الوطنية والخارجHة، و�لرغم 
من اUٔهمية البالغة التي يلعبها قطاع الصناJة التقليدية في إنجاح ومواðبة 

نتاج والمساهمة في التنمية الجهوية، وyلق التنمية ¼قgصادية من yلال الإ 
اUلآف من مYاصب الشغل المباشرة، وتºش:يط العديد من القطاJات 
الموازية yاصة القطاع الس:يا¡، �لإضافة إلى تدعيم مقاربة النوع و¼رتقاء 

  .بدور المرٔ�ة لاس:A في العالم القروي
ة التي Ïتميز بمهارة ٔ�نجر -المرٔ�ة القروية بعما² الفحص ،وكمثال Jلى ذ{

فائقة في صناJة الºس:يج التقليدي، تقوم J�ٕاJ ²ائلات من yلال هذه 
الحرف، «ير ٔ�نه لا يتوفر بتراب هذه العما² ٔ�ي فضاء yاص بمزاو² هذه 
الحرفة اUٔصيW، فإن اEهودات المبذو² لازالت محدودة حHث تنعدم البHºات 

Vل المدن المغربية Jلى مجمعات �لصناJة التحتية �لصناJة التقليدية ولا تتوفر 
التقليدية وغياب فضاءات yاصة بمزاو² ا�Uٔشطة الحرفHة، كمناطق صناعية 
yاصة �لصناع التقليديين ا�Öن يعDشون مشاكل عويصة مع الساكنة، 
حHث ٔ�نه من شnنٔ إ�داث هذه الفضاءات ومعالجة مشكل تداyل المحلات 

تؤدي �لسلطات العمومHة في Jدة �الات  الحرفHة �UٔحHاء السكYية والتي
  . إلى الإ«لاق التعسفي، ما Äس¿ب في Jدة مسائل اجÅعية لهؤلاء

ولقد س:بق لنا ٔ�ن طرحYا سؤ¼ كتابيا إلى الس:يد وز�ر اPاyلية بهذا 
الشnنٔ، «ير ٔ�ن المشكل ما زال مطرو�ا ويجب �
 من yلال إ�داث 

  . هذه الفضاءات
ما مقاربتكم القطاعية �لنهوض : الوز�ر، �سائلكمٔ�مام هذا الوضع، الس:يد 

بقطاع الصناJة التقليدية؟ وهل تتوفر وزارÏكم Jلى �ر�مج واضح ودقHق 
يتعلق ٕ��داث فضاءات yاصة �لصناJة التقليدية وبدعم ا�Uٔشطة الحرفHة 

  �لمرٔ�ة القروية؟ 
  . وشكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
�ر الصناJة التقليدية �لجواب الكلمة �لس:يد وز. شكرا �لس:يد المس�شار

  .Jلى هذا السؤال

        ::::الس:يد عبد الصمد قHوح، وز�ر الصناJة التقليديةالس:يد عبد الصمد قHوح، وز�ر الصناJة التقليديةالس:يد عبد الصمد قHوح، وز�ر الصناJة التقليديةالس:يد عبد الصمد قHوح، وز�ر الصناJة التقليدية
  .شكرا الس:يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

في البداية ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�شكر الس:يد المس�شار المحترم Jلى وضعه هذا 
تراتيجية التي Ïنهجها وزارة السؤال ا�لي «ادي يعطينا مYاس:بة لتوضيح ¼س

الصناJة التقليدية فA يخص ان�شار وبناء مجمعات دªل الصناJة التقليدية 
  .Jلى جميع التراب الوطني كما Vاء في سؤا�

ا�لي هو  2015ٔ�ولا ¼نطلاقة «ادي Ïكون من المنطلق دªل رؤية 
ة الصناJة البر�مج ا�لي كتمشى Jليه، ðيتعتبر ,خريطة طريق �لºس:بة لوزار 

التقليدية وا�لي ðيعتمد �Uٔساس Jلى مخططات وية ا�لي وضعت رهن 
إشارة الجهات والمنتخبين ا�لي وافقوا Jليها وا�لي Jلى ٔ�ساسها تعطاو 

كتقضي �ش من هنا  2015مخططات وية، هاذ اEططات ا�لي رؤية 
  .دªل اEططات 6نوصلو لـــ  2015

 11 هاذ الحكومة الجديدة وصلنا لــــ مYذ تولي 2012هاذ الس:نة دªل 
مخططات،  6مخطط، يعني ٔ�ننا ضاعفYا هذاك الرقم ا�لي كنا كنتوقعوه هو 

  .واUٔ«لبية دªلها وقعت ٔ�و في طور التوقHع
يجب التذكير كذ{، الس:يد المس�شار، بوا�د الرقم ا�لي هو ÷م، 

قشة كانت عندي مYاس:بة، الس:يد الرئDس، هاذ الصباح في إطار مYا
الميزانية دªل وزارة الصناJة التقليدية مع القطاJات الإنتاجHة بم"لس النواب 
ا�لي عرضت الرقم ا�لي هو ÷م، وبهذه المناس:بة ابغيت �ش جميع السادة 
المس�شار�ن Äسمعوه، رقم البHºات التحتية ا�لي ك�ساهم به وزارة الصناJة 

س:ن�يم، ولكن بفضل  مليار 22هو  2012التقليدية وا�لي ساهمت به في 
الشراكة ٔ�ولا مع هاذ اEططات الجهوية وبفضل الشراكة مع فاJلين 

مليار، يعني ٔ�ي درهم توضع في اEال  87مgداyلين، قدر� نوصلو لـــــ 
دªل اPرهم، إذن هاذ الشي �ش نفسر  4دªل البHºات التحتية Vاب لنا 

ة الصناJة التقليدية كتعتبر بnنٔه الخطة دªل الشراكة والميزانية دªل وزار 
ðرافعة، بطبيعة الحال �لتضافر دªل الجهود دªل جميع الشركاء يمكن ٔ�ننا 

 .نضاعفو ثلاثة مرات ؤ�ربع مرات الإنجاز دªلنا
الشق الثاني من السؤال دªلكم،الس:يد المس�شار، وا�لي ðيتعلق �لتنمية 

رٔ�ة القروية، هناك دªل الصناJة التقليدية القروية و�لخصوص دªل الم
بطبيعة الحال ما Äسمى بدور الصانعة ا�لي هو مYتوج Vديد وا�لي اUنٓ 

  .دار صانعة 19زت فHه 

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الس:يد الوز�ر، احgفظوا بوا�د شوية الجواب دªلكم في التعقHب الله 

  .الكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقHب. يجاز�كم بخير

        ::::ر الس:يد امحمد ٔ�حميدير الس:يد امحمد ٔ�حميدير الس:يد امحمد ٔ�حميدير الس:يد امحمد ٔ�حميديالمس�شاالمس�شاالمس�شاالمس�شا
  .شكرا الس:يد الوز�ر

�كل صرا�ة نحن لا ننكر اEهودات الجبارة التي تقوم بها، الس:يد الوز�ر 
�كل صرا�ة، وyير دليل هو اEمع دªل الصناJة التقليدية بطن"ة، وفي 

مليون درهم، ولكن بفضل  5عهد الحكومة السابقة كان المبلغ المرصود هو 
مليون اPرهم، وكذ{ اEمع دªل ٔ�صيلا  13وصل حتى  اEهودات دªلكم

ا�لي كنتمناو مYكم، الس:يد الوز�ر، وكنطلبو مYكم وهو الإسراع دªل بداية 
  .اUٔشغال

ولكن هناك مشاكل، الس:يد الوز�ر، Uٔن متراكمة �كل صرا�ة، وفي 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

11 

 )2012نوفمبر  13( 1433ذو الح"ة  28

عهد الحكومة السابقة، هناك مرافق س:ياحHة واقgصادية كبرى، هذا هو 
�لي ðيخصنا احYا ال�سويق دªل الصناJة التقليدية، لم يتم فيها المشكل ا

اyUٔذ بعين ¼عتبار إ�داث فضاءات دªل الصناJة التقليدية، وyير دليل 
وهو الميناء الترفيه ي دªل طن"ة، الميناء المتوسطي كذ{ دªل طن"ة، 
 ومارþش:يكا دªل الناظور، هاذي بوابة دªل المغرب حول ٔ�ور� ا�لي ما

  .فيهاش هاذ الفضاءات هاذو
إذن كنتمنى، الس:يد الوز�ر، �ش «ادي نتدارðو هاذ المسائل فA يخص 
هاذ المشاريع الكبرى ا�لي غتكون فيها الصناJة التقليدية وهي العمود الفقري 

  .دªل اEتمع المغربي، Uٔنه وا�د الشريحة ðبيرة ا�لي كتºتمي لها
لس:يد الوز�ر، عندما نتكلم عن هناك بعض المشاكل ا�لي كنقولو، ا

فضاءات، هناك مشكل في تطوان، �كل صرا�ة ولكن هذا راه كان في 
اÖي تم الترحHل فHه وهو الحرف دªل الف�ار، تم ÏرحHل هؤلاء  2003

Jلى ٔ�ساس بnنٔ التوس:يع دªل الطريق الرابطة بين تطوان والفYيدق، ولكن 
، فين داوهم؟ داوهم إلى هؤلاء ابقاو م�شرد�ن والمشكل، الس:يد الوز�ر

وكان بعض الصناع �كل صرا�ة  V2010انب الواد، Vات الفHضا�ت دªل 
الحا² النفس:ية دªلهم إلى �د اUنٓ م�شردة وهول الصدمة دªل الفHضا�ت 
ا�لي وقعت لهم وخصوصا الواد والس:يول ا�لي كان في ذيك الوقت هذاك، 

بهاذ الشي دªل الخسارة ا�لي فهناك شهادة من طرف السلطة المحلية، þشهد 
  . 24تعرضوا لها هاذ الناس، والعدد دªلهم 

  .شكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لس:يد الوز�ر في إطار التعقHب. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر الصناJة التقليديةالس:يد وز�ر الصناJة التقليديةالس:يد وز�ر الصناJة التقليديةالس:يد وز�ر الصناJة التقليدية
  .شكرا الس:يد الرئDس

  الس:يد المس�شار،
توVه، ودائما ٔ�قول ؤ�ؤكد «ير كتتميم �لجواب دªلي، الوزارة عندها 

ؤ�ðرر في إطار الشراكة، مجموJة دªل السادة المس�شار�ن، مYتخبين، رؤساء 
جماJات ومجالس إقليمية ومجالس وية، نحن في إطار الشراكة مس:تعد�ن، 
Uٔنه كما قلت راه الرقم دªل وزارة الصناJة التقليدية كتعتبر من ٔ�فقر 

لما كºشوفو الميزانية دªل وزارة الصناJة الميزانيات دªل الوزارات، Uٔنه 
في الميزانية العامة، ولكن كما قلت رغم هاذ الض²ٓn دªل  0,02التقليدية تمثل 

مليون دªل اPرهم، قدر� ند�رو بها مليار  300هاذ الميزانية ا�لي هي 
 2013مليار س:ن�يم دªل ¼س��ر، وفي  120مليون دªل اPرهم،  200و

مليار دªل الس:ن�يم دªل ¼س��ر وذ{  140ابغينا نوصلو لــــ  بنفس الرقم
  .بفضل الشراكة

هذا فA يخص الجهة الشمالية، هناك وا�د العدد دªل البرامج ا�لي 
داyلين في اEطط الجهوي وهناك كذ{ �رامج ا�لي yارVة من اEطط 

المرðب دªل واد لاو الجهوي ا�لي قدر� نوVدو لها الموارد المالية، �خٓرها هو 
ا�لي تفضل صاحب الجلا² نصره الله بتدشYDه، وا�لي طلب العروض ٔ��ن 

مليون دªل اPرهم ا�لي تجند� �ش �زيدوها،  J5لى وا�د النقصدªل 
 La(كذ{ المرðب دªل طن"ة ا�لي ابغينا ند�روه في وا�د الحW ووا�د 

façade (كون كتمثل القيمة اÏ ة ا�ليHكون راقÏ لªصادية دgة و¼قHلثقاف
  . طن"ة

إضافة إلى دور الصانعة ا�لي هو مYتوج Vديد وا�لي ðيهم الوسط 
في طور الإنجاز، واحYا  18دور صانعة Vديدة وعند�  19القروي، Uٔن 

إلى تجند�  2013ٔ�خرى، إذن في  20مYفg	ين ٔ�ننا ممكن ٔ�ننا نقدرو نوصلو 
نية دªل وزارة الصناJة التقليدية ا�لي في إطار الشراكة دائما في إطار الميزا

 .40كتعتبر ðرافعة نقدرو نوصلو لـــ 

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  . الس:يد الوز�ر، شكرا {

نgºقل إلى السؤال الموالي وهو موVه إلى الس:يد وز�ر السكنى والتعمير 
وس:ياسة المدينة حول ت¿س:يط مسطرة الترخHص �لبناء �لعالم القروي، 

لسادة ٔ�عضاء الفريق التجمع الوطني ل¹ٔحرار، السي المهاشي الكلمة �Uٔد ا
  .تفضل

        ::::المس�شار الس:يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس:يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس:يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس:يد عبد اEيد المهاشيشيشيشي
  السادة الوزراء،

  الس:يدات والسادة المس�شارون،
  الس:يد الوز�ر المحترم،

نطرح Jليكم هذا السؤال والمتعلق بمسطرة ÏرخHص البناء �لعالم 
يد، وطر�ه بهذا اEلس Jدة القروي، وهو في الحقHقة سؤال قديم Vد

مرات ومن مختلف الفرق البرلمانية وJلى Jدد من الوزراء تعاق�وا Jلى هذا 
القطاع، دليل Jلى ٔ�ن ÏرخHص البناء �لعالم القروي يعرف مشاكل 
وتعقHدات حقHقHة، دليل كذ{ Jلى ٔ�ن الحكومة والحكومات السابقة لم 

رة الترخHص �لبناء في العالم تنجح في إيجاد الحلول الملائمة لت¿س:يط مسط
  .القروي رغم كل اEهودات التي بذلت والتي نقر بها جميعا

  الس:يد الوز�ر المحترم، 
طرحت Jليكم هذا السؤال انطلاقا من معا�ة سكان العالم القروي، 

بني حسن، وyاصة إقليم س:يدي سلAن، لازال - الشراردة-ففي ة الغرب
بقة وا�Öن هدمت مساكنهم وبيوتهم لم المتضررون من الفHضا�ت السا

�تمكYوا بعد من الحصول Jلى التراخHص من ٔ�Vل البناء بمواصفات السكن 

  .اللائق، نظرا لهذه التعقHدات التي ذðرت، وهي تعقHدات مسطرية ٔ�ساسا
هناك ٔ�يضا شريحة عريضة من السكان القرويين لDست لهم الإمكانيات 

لطوبوغرافي، þسديد كلفة الرسوم الجماعية، المادية لتوفير مصاريف المهندس ا
كلفة تصميم الخرسانة المسل	ة، هذه المصاريف تفوق قدراتهم المادية، 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

12 

 )2012نوفمبر  13( 1433ذو الح"ة  28

و�لتالي فإن سكان العالم القروي، الس:يد الوز�ر المحترم، مكرهون �لجوء 
إلى البناء العشوائي، مما يفgح الباب Jلى مصراعيه �لرشوة والزبونية 

Eاطر الناتجة عن بناء «ير لائقوالمحسوبية وكذا ا.  
فnنٔتم، الس:يد الوز�ر المحترم، ومYذ توليكم المسؤولية Jلى القطاع، هل 
قمتم بتقHيم �لمشاكل التي يعا�يها السكان القرويون من جراء هذه 

  التعقHدات؟ وهل �Pكم تصور لحل هذه الإشكالية في المس:تق�ل القريب؟
  .شكرا الس:يد الرئDس

        ::::سةسةسةسةالس:يد رئDس الجل الس:يد رئDس الجل الس:يد رئDس الجل الس:يد رئDس الجل 
  .الكلمة �لس:يد الوز�ر. شكرا لكم الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد محمد ن¿Hل بنعبد الله، وز�ر السكنى والتعمير وس:ياسة المدينةالس:يد محمد ن¿Hل بنعبد الله، وز�ر السكنى والتعمير وس:ياسة المدينةالس:يد محمد ن¿Hل بنعبد الله، وز�ر السكنى والتعمير وس:ياسة المدينةالس:يد محمد ن¿Hل بنعبد الله، وز�ر السكنى والتعمير وس:ياسة المدينة
  .شكرا لكم الس:يد الرئDس
  .شكرا �لس:يد المس�شار

الجواب دªلي غيكون قصير وواضح، هاذ المشكل طال، ؤ�عتقد ٔ�نه 
كاسات سلبية Jلى حHاة ؤ�� مgفق مع كل ما ورد في سؤالكم من انع

المواطنين وJلى مشاريعهم السكYية، وJلى هذا اUٔساس نgºظر في اUٔسابيع 
Uٔنه  -ٔ�كاد ٔ�قول- القليW المق�W وق�ل نهاية هذه الس:نة ٔ�ننا وeشكل انفرادي 

هناك بعض اUٔمور المرتبطة ببعض الوزارات اUٔخرى ولكن احYا في نهاية 
در دورية Vديدة موة إلى الوكالات المطاف اyذينا Jلى JاتقYا ٔ�ن نص

الحضرية وغتكون سارية المفعول كما قلت لكم في اUٔسابيع القليW المق�W ا�لي 
غت¿سط كثيرا من مساطر البناء في العالم القروي وغت	اول تت"اوز المشاكل 
المرتبطة �لتnؤيل الحاصل وما غندyلش في التفاصيل المرتبطة �لهكgار 

 .و�لبناء
هذا اUٔمر هذا «ادي نحاولو نعالجوه بناء Jلى مسطرة ا�لي «ادي إذن 

غنطلبو من الوكالات الحضرية ٔ�نها تمشي في هاذ ¼تجاه، ؤ�عتقد ٔ�ن 
الجماJات القروية عموما لا يمكنها إلا ٔ�ن þسا�ر هذا اUٔمر Uٔنها كذ{ þش:تكي 

  .�لنظر �لضغط دªل المواطنين اEتلفين
كل وفي انتظار ٔ�ننا �راجعو القوانين دªل التعمير إذن ٔ�تمنى ٔ�نه بهذا الش

�ن هذه اPورية تفرج إن شاء الله  e2013شكل ٔ�عمق في غضون س:نة ٔ
  .Jلى المواطنات وJلى المواطنين

مس²ٔn 4نية هي المرتبطة �لبرامج السكYية، بحيث ٔ�نه في إطار تدyلاتنا 
لتنمية في العالم القروي والمسا�ة ا�لي عند� في التدyل دªل العالم القروي وا

س:نعمل Jلى وضع اUٔسس لبرامج سكYية قدر الإمكان طالما ٔ�نه يمكن ٔ�ن 
تناسب الطلب، Uٔنه كتعرفوا الخصوصيات دªل العالم القروي الناس ðيبغيو 
ÄسكYوا في اUٔرض دªلهم ٔ�و فA يتوفرون Jليه من إمكانيات، إذن سºسعى 

ون موVه �لسكن في العالم القروي، إلى إيجاد مYتوج وا�لي يمكن كذ{ �ك
  .2013وس�ºلور ذ{ في غضون س:نة 

نفس الشيء �لºس:بة �لو4ئق دªل التعمير Uٔنه بقدر ما سºسرع من 

وضع و4ئق التعمير ونعطيو و4ئق التعمير لعدد من الجماJات القروية بقدر 
ما غنتمكYو من þسهيل العمل �لºس:بة �لجماJات المعنية و�لمواطنات 

  .لمواطنينوا
ؤ�yيرا، طرحgو المشكل دªل المساJدة الهندس:ية، كذ{ ربما ٔ�ننا 

في إطار مقاربة مختلفة �لمقارنة مع كان معمول  2013س:نخصص في س:نة 
به وانطلاقا من الصندوق دªل التنمية القروية والموارد ا�لي كنتوفرو Jليها 

 ٔ�كثر المساJدة احYا ðوزارة دªل السكنى في هذا الصندوق ٔ�ننا س:نطور 
الهندس:ية ا�لي كتقدم �لمواطنات والمواطنين �ش نمكنهم ٔ�نهم يتغلبوا كذ{ 
همية هذا الموضوع �تمنى ٔ�ننا نحلو هذا  ٔnا بYلى هذا الحاجز، إذن وعيا مJ

  .المشكل كما قلت لكم في القريب العاVل

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
طار التعقHب، الكلمة �لس:يد المس�شار في إ . شكرا لكم الس:يد الوز�ر

  .تفضل السي المهاشي

        ::::المس�شار الس:يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس:يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس:يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس:يد عبد اEيد المهاشيشيشيشي
  .شكرا الس:يد الرئDس

�ولا ٔ�شكركم Jلى . كذ{ تعقHبي س:يكون مختصرا، الس:يد الوز�رٔ
اEهودات ا�لي كتنويو تد�روها في هاذ الإطار، وyاصة Jلى ما قلتم ٔ�ن 

  . دورية س:تخفف من المعا�ة نوJا ما
في انتظار هذه اPورية وفي انتظار انعكاسها وفي  هناك موضوع �خٓر

انتظار ماذا س:تخففه، هناك موضوع �خٓر، الس:يد الوز�ر، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�طر�ه 
معكم Vاء في سؤالي حول الرسوم الجبائية الجماعية، فnنٔتم في الحكومة 
تقترحوا، راه ما يمكºشاي وا�د الس:يد ا�لي �غي ي¿ني، كتعرفوا في العروبية 

والكوري وإلى  250مترو، خصو ي¿ني Jلى اUٔقل وا�د  100اي ما غي¿DYش
درهم �لمتر ðرسوم راه كتفوق  20متر، إلى احس¿تي لها  300�خٓره وا�د 

الطاقة دªلو، ملي ðيجي يحسب ما بYDو وما بين الطوبوغراف ðيلقى وا�د 
�لف درهم لا يتوفر Jليها، Uٔن الوضعية  12ٔ�لف درهم، ت&  12�لآف  10ٔ

  .عرفوهاراكم كت
وكان س:بق �لجماJات المحلية، بعض اEالس، ٔ�نه صوتوا Jلى ٔ�ساس ٔ�نه 
Ïكون الرخصة في البادية �Eان، بعض الجماJات الفقيرة، وÏرفضت لهم من 

درهم ا�لي  20طرف الوزارة الوصية، وVاء مرسوم يقول بnنٔه yاص Ïكون 
  .يخلصها كل وا�د

ر في هذه المصاريف تخفHفا اJٕادة النظر في هذا المرسوم، اJٕادة النظ
  . لمعا�ة سكان العالم القروي
  .شكرا الس:يد الرئDس

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة لكم، الس:يد الوز�ر، في إطار التعقHب، . شكرا �لس:يد المس�شار

  .في دقHقgين
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        ::::الس:يد وز�ر السكنى والتعمير وس:ياسة المدينةالس:يد وز�ر السكنى والتعمير وس:ياسة المدينةالس:يد وز�ر السكنى والتعمير وس:ياسة المدينةالس:يد وز�ر السكنى والتعمير وس:ياسة المدينة
كن لي �شوف ðيفاش ٔ�عتقد ٔ�نني ٔ�تفهم تماما هذا المطلب هذا، ا�لي يم

ندرسوه Jلى مس:توى الحكومة، لكن تعلمون ٔ�ن ذ{ لDس من اخgصاصي 
المباشر ولكن سnنٔقل هذا اUٔمر �لتداول في شnنٔه مع الوزارات المعنية وJلى 

  . مس:توى الحكومة ,كل
  .شكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس:يد الوز�ر، Jلى مساهمتكم معنا في هذه الجلسة

إلى اUٔس:ئW الموة إلى قطاع الص	ة، ؤ�ول سؤال في هذا نgºقل 
القطاع حول الس:ياسة اPوائية الجديدة، والكلمة �Uٔد السادة ٔ�عضاء فريق 

  .الت	الف ¼شتراكي لتقديم السؤال، تفضل اUٔخ المس�شار

        ::::المس�شار الس:يد عبد الرحيم الزمزميالمس�شار الس:يد عبد الرحيم الزمزميالمس�شار الس:يد عبد الرحيم الزمزميالمس�شار الس:يد عبد الرحيم الزمزمي
  الس:يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  ،إخواني المس�شار�ن
لقد تم الشروع الفعلي في تطبيق س:ياسة دوائية Vديدة كما التزمت 

دواء،  300الحكومة بذ{ في �ر�مجها وذ{ من yلالتخفHض ا®ثمن حوالي 
 .منها ٔ�دوية ذات ٔ�ثمنة Vد مرتفعة، مما يجعلها في مgناول المرضى

وإذ �ش:يد بهذا الإجراء العملي اÖي سYDعكس إيجابيا وم�اشرة Jلى 
ونحييكم، الس:يد الوز�ر، Jلى هذا المكسب الهام، فإننا �شير إلى  المرضى،

�ن مÈات اUٔصناف من اUٔدوية مازالت ٔ�ثمانها في «ير مgناول المواطنين ٔ
  . الفقراء �لخصوص

وقد صرحتم، الس:يد الوز�ر، ٔ�ن هناك دفعة قادمة من التدابير تهم 
لس:يد الوز�ر، التخفHض في �قي ٔ�صناف اUٔدوية، ونود ٔ�ن نعرف مYكم، ا

تnثٔير هذا الإجراء الهام Jلى المواطنين المرضى؟ وهل اUٔدوية المعنية فعلا 
تهم مشترªت وزارة الص	ة فقط كما تم الترويج � مؤخرا ٔ�م ٔ�نه يمس 

  المواطنين م�اشرة؟
كما نود ٔ�ن نعرف مدى اس:تفادة المس�شفHات العمومHة، و�لتالي 

ية مشترªتها من اUٔدوية، Jلما ٔ�ن المرضى من هذا الإجراء Jلى مس:توى كم 
التخفHض من ثمن اPواء س:يعني ٔ�ن نفس الميزانية اEصصة لها س�شتري بها 

  .كمية ٔ�كبر من اUٔدوية
و�ريد كذ{ معرفة الجدو² الزمYية �لتدابير المق�W والملامح العامة 

  .�لس:ياسة اPوائية الجديدة التي شرعتم في تطبيقها
  .وشكرا

  :الجلسةالجلسةالجلسةالجلسةالس:يد رئDس الس:يد رئDس الس:يد رئDس الس:يد رئDس 
  .الكلمة �لس:يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا �لس:يد المس�شار

        ::::الس:يد الحسين الوردي، وز�ر الصالس:يد الحسين الوردي، وز�ر الصالس:يد الحسين الوردي، وز�ر الصالس:يد الحسين الوردي، وز�ر الص				ةةةة
  .شكرا الس:يد الرئDس

  الس:يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس:يد�ن الوز�ر�ن المحترمين،

فمنذ شهور �شرت . ٔ�ولا ٔ�شكركم، الس:يد المس�شار، Jلى هذا السؤال
سن س:ياسة وإخراج س:ياسة دوائية شمولية في المغرب �ش الوزارة إلى 

�كون ٔ�حسن ثمن دªل اUٔدوية لا �لمصنع، دائما تنعاودها، ٔ�حسن ثمن 
�لموزع ؤ�حسن ثمن �لصيدلي، ف¹ٔول مرة كانت هاذ الطريقة þشارðية 
وتوافقHة مع جميع المهنيين دªل القطاع، ممثلين nٔش�اص، ممثلين ,هيئات 

وممثلين كنقا�ت، ف�الإجماع تم الاتفاق مع هاذ الناس كلهم، دªل الصياد² 
  :هاذ المهنيين، �ش يوقع تخفHض ثمن اUٔدوية Jلى مر�لتين

دواء اyتر�  320دواء، هاذ  320المر�W اUٔولى ا�لي بدات ا�لي كتهم 
درهم Uٔن المواطن ما  500اUٔدوية ا�لي «الية، ا�لي Vلها كتد�ر ٔ�كثر من 

مليون درهم،  827، رقم المعاملات دªل هاذ اUٔدوية هي يقدرش Äشريها
وVل هذه اUٔدوية انخفضت ولا ا�لي انخفضت ولا ا�لي «ادي تنخفض 

  :، فمثلا نعطي بعض اUٔمWà%50بnكٔثر من 

، ما قل�ش )DCI(طان، كا�ن اPواء «ادي نقول لهم بــــ Jلاج السر  -
مàلا دªل ) Carboplatine.. (اPواء ðيفاش تي��اع في الصيدلية �ش

 ؛%83محاربة داء السرطان نقص بــــ 

داء سرطان الثدي العلاج دªلو كا�ن وا�د اPواء إسمه  -
)Letrozol ( ؛%50نقص بحوالي  

) Omeprazol(اPواء دªل الجهاز الهضمي ا�لي تºس:تعملوه �زاف  -
 ؛%51 قص بــن

 .%56نقص بــ) Fluticasone(داء الجهاز التنفسي مàلا  -
Wكون إن شاء الله ابتداء من المر�Ï ا�لي  2013 الثانية، ا�لي «ادي

ابدينا تن�دمو Jليها، هاذ المر�W الثانية «ادي تهم تخفHض Jدد Vد ÷م من 
اUٔدوية، ما يقارب اUٔلف ٔ�و ٔ�كثر من اUٔلف دªل اUٔدوية، وا�لي «ادي يتم 

ديم Vدا يعود تحيين دªل المرسوم ا�لي تي	دد ثمن هاذ اUٔدوية ا�لي قديم وق
مع تدابير موازية مصاح�ة �ش نحافظو Jلى التوازن المالي  1960إلى س:نة 

  . و¼قgصادي دªل الصياد²
 .شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا �لس:يد الوز�ر

  .التعقHب
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        ::::المس�شار الس:يد محمد Jذابالمس�شار الس:يد محمد Jذابالمس�شار الس:يد محمد Jذابالمس�شار الس:يد محمد Jذاب
  .شكرا الس:يد الرئDس
  السادة المس�شار�ن،

  السادة الوزراء،
�ولا شكرا الس:يد الوز�ر Jلى هذه التوضي	ات الهامة وا�لي ٔ�عطيتها لنا ٔ
�Uٔرقام، وا�لي المواطنين مر��ين لهذه القرارات، هي قرارات كما Vاء في 
الجواب دªلكم هي قرارات مشتركة، ونحن نعلم، الس:يد الوز�ر، ٔ�نه الص	ة 

فإذا كان العلم من المهد إلى ا�ل	د فnصٔبحت الص	ة  هي ٔ�ساس المواطن،
ق�ل الولادة وبعد الممات في اPول المتقدمة حتى ظروف الممات يتم فيها يعني 

 .دراسة وتحليلات
إذن العنصر اUٔساسي هو الص	ة �لºس:بة �لمواطن، هاذ القطاع ÷م 

ريئة فA وما �راه مYكم، الس:يد الوز�ر، لDس مجامW إنما قرارات س:ياس:ية ج
يخص اPواء، ولا فA يخص القرارات اyUٔيرة حول اUٔطباء في القطاع 
العمومي وþشغيلهم في القطاع الخاص وا�لي Vل المواطنين واحYا در� وا�د 
ا�لقاءات كا�ن المد والجزر، في هاذ القضية دªل اPواء كا�ن الناس ا�لي 

  .يةيدعون Jلى ٔ�نه يوهمون المواطنين بnٔنه ٔ�دوية جHن 
تنطلبو من الس:يد الوز�ر �ش Äشرح بnنٔه هاذ المس²ٔn، احYا ماشي 
yبراء في هاذ الشي، ٔ�نتم ٔ�درى مYا، �ش المواطن يعرف بnنٔه هاذ اJPاية 
هي «ير صحي	ة، هناك ٔ�دوية ا�لي هي مgفق Jليها وعندها وا�د الطابع دªل 

  . المراق�ة
�طباء شرفاء من هناك كذ{ الجزر والمد فA يخص اUٔطباء، هناك ٔ

يعمل في القطاع العمومي وتنطلبو من الوزارة �ش تدعمهم و�ش Ïزيد 
þساندهم و�ش تقويهم Jلى العمل ا�لي ðيد�روه، هناك ٔ�طباء سامحهم الله 

في القطاع العمومي،  %20في القطاع الخاص و %80ا�لي كDش:تغلوا 
  . ع هذه القراراتلكن المواطن والشعب المغربي م... بطبيعة الحال ما «ادÄش

  .شكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس:يد الوز�ر في إطار الرد عن . شكرا { الس:يد المس�شار

  .تعقHب الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر الصالس:يد وز�ر الصالس:يد وز�ر الصالس:يد وز�ر الص				ةةةة
  .شكرا الس:يد الرئDس

الس:يد المس�شار المحترم، ٔ�ولا �ش نطمئن الرٔ�ي العام فهاذ اUٔدوية كلها 
Vة، الناس «ير القHل والقال، يعني هاذ �شر�ها، ما كا�ن حتى شي �ا

الناس ق�ل ما �شرو اللائحة ٔ�� اقريت في الص	افة بnنٔ هاذ الشي ما «ادي 
�كون والو، امYين كان قريت البارح في الص	افة بnنٔ هاذ اPواء نقصوه «ير 

�� . درهم �لفوق، يعني كما در� لها �500لناس اUٔغنياء Uٔن نقصنا «ير من ٔ
العام ٔ�ن اUٔدوية في المغرب «الية و«الية Vدا والبرلمان ولا ٔ�نتم  ٔ�طمئن الرٔ�ي

�كدتم Jلى هاذ القضية مرارا، Uٔن هاذ اUٔدوية كلها واUٔلف ا�لي «ادي تجي ٔ
�� «ادي . «ادي تنقص، واPواء في المغرب «ادي �رجع بحال جميع الب�انٔ

  :النقط 3ٔ�و  2ٔ�ؤكد Jلى 
«الي ٔ�ولا اJلاش؟ Uٔن الس¿ب اUٔول النقطة اUٔولى، اPواء في المغرب 

هو س¿ب قانوني، القانون ا�لي تي	دد المساطر ا�لي تت	دد ثمن اUٔدوية قديم 
  ؛1969

الس¿ب الثاني اجÅعي واقgصادي يعني القدرة الشرائية �لمغربي ضعيفة، 
لشخص في الس:نة � درهم  400فالمغربي ٔ�و المغربية تيخسر ٔ�قل من 

درهم �لشخص في الس:نة ل¹ٔدوية Uٔن  400ــــ ل¹ٔدوية، �شٓ «ادي يد�ر ب
  .ما ðيقدش Äشري هاذ اUٔدوية

الس¿ب اyUٔير هو ضريبي، هاذي خصنا نتعاونو Jليها، ضريبة 
)TVA ( دويةUٔلى اJ 0، في الجزا5ر %0في المملكة العربية السعودية% ،

، احYا في المغرب �قين %4، في إس:بانيا ما تتدوزش %2,1في فر�سا 
؟ ٔ�yيرا راه تي�لصها المواطن ولا %7ون تي�لص هاذ ، واشك7%

  . المواطنة، هاذ الشي خص نتعاملو معه إن شاء الله بجدية و�كون yير
  .شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
شكرا �لس:يد الوز�ر، ونgºقل إلى السؤال الثاني في نفس القطاع 

�Uٔد السادة وموضوJه هو اUٔقطاب الجهوية �لمس:تع"لات، والكلمة 
�عضاء فريق اUٔصا² والمعاصرة لتقديم السؤال، تفضل اUٔس:تاذ ادبدا بطرح ٔ

  .السؤال

        ::::المس�شار الس:يد الش:يخ ٔ�حمدو ادبداالمس�شار الس:يد الش:يخ ٔ�حمدو ادبداالمس�شار الس:يد الش:يخ ٔ�حمدو ادبداالمس�شار الس:يد الش:يخ ٔ�حمدو ادبدا
  .شكرا الس:يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس:يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،

باطا يعتبر قطاع الص	ة من القطاJات ¼جÅعية الحيوية التي Ïرتبط ارت 
وثيقا بص	ة المواطنين والتي يجب ¼هÅم بها eشكل دائم ومgواصل، لكYنا 
ومع كامل اUٔسف نلاحظ ٔ�ن هذا القطاع لازال يعDش ويتخبط في مجموJة 
من المشاكل وyاصة Jلى مس:توى ٔ�قسام المس:تع"لات �لعديد من 

  .المس�شفHات الوطنية
رض ¼س�شفائي Jلى الس:يد الوز�ر، في إطار اJٕادة تنظيم وتحديث الع

��ريل  17صعيد قطاع المس:تع"لات، التزمت وزارÏكم بتاريخ ٔ2012 
ٕ��داث نظام فعال للإنقاذ والمس:تع"لات Jلى الصعيد الوطنيمن yلال 

�قطاب وية نموذجHة �لمس:تع"لات �كل من وVدة واPار  4إ�داث ٔ
  . البيضاء وس:يدي بنور ومرا,ش

  : لوز�روفي هذا الس:ياق، �سائلكم، الس:يد ا
�ولا، ما اÖي قامت به وزارÏكم لحد اUنٓ لتفعيل هذه اUٔهداف من ٔ
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 yلال إجراءات وتدابير ملموسة في ٔ�رض الواقع؟
4نيا، هل اس:تحضرت وزارÏكم العنصر ال¿شري في إ�داث هذه 
اUٔقطاب، خصوصا ونحن نعلم ٔ�ن مشروع القانون المالي لهذه الس:نة لم 

  تطبيق هذه الإستراتيجية؟ يعرف إ�داث المناصب المالية ل 
  .شكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس:يد الوز�ر، في إطار الجواب. شكرا �لس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر الصالس:يد وز�ر الصالس:يد وز�ر الصالس:يد وز�ر الص				ةةةة
  .شكرا الس:يد المس�شار المحترم

احYا مgفقين بnنٔ المس:تع"لات في العالم . ٔ�ولا ٔ�شكرك Jلى هاذ السؤال
yل �لمس:تع"لات غتعرف ٔ�ش:نو كا�ن هي مر�ةٓ المس�شفHات، يعني كتد هكل

  .في القطاع وتعرف المد�ر ðيف دا�ر بلا ما þشوفو
ول¹ٔسف في المغرب كا�ن نقائص، كا�ن اخgلالات Jديدة وكثيرة، من 

  :بDنها
�ولا، المفارقة الك�يرة بين العرض والطلب، فالعرض ا�لي تنقدموه احYا ٔ

�لºس:بة ا�لي  ðوزارة و,حكومة إلى يومYا هذا في المغرب ضعيف Vدا
  .تgDطلبوه

كا�ن مشكل البHºات التحتية، مشكل التجهيزات، نقص �اد في الموارد 
ال¿شرية، نقص في التكو�ن والتكو�ن المس:تمر هذا ÷م Vدا، تgDقال ٔ�ن في 

من العلاج، إلى  %60المس:تع"لات ¼س:تق�ال Äساوي ٔ�كثر من 
زوا ا�داه لات بيضاء شي تيدو ذاس:تق�لناه، Uٔن تDشوفوا الناس بب

مDgسلموش Jليه، هاذ الشي ماشي تنقول �م ماشي هو هذا في محلو 
شرفاء �زهاء، كندوي عموما  س�لºس:بة �لموارد ال¿شرية، �لعكس عند� �

فgنظيم المس:تع"لات هي من ٔ�ولوªت وزارة . في مشكل المس:تع"لات
	ة الص	ة، من اUٔولوªت إلى Vانب جوج دªل اUٔولوªت �خٓر�ن، هي الص

  .العقلية والنفس:ية، وهي الس:ياسة اPوائية ا�لي تذاðر� Jليها ق�ل قليل
  :التدابير التي �درت الوزارة إلى اتخاذها واUنٓ في اUٔجرٔ�ة دªلها

�ولا، اJٕادة تنظيم وتعز�ز ¼س:تع"الات الطبية بمقاربة Vديدة، وهاذ ٔ
�شكرك، الشي ا�لي ٔ�Jلنت Jليه ؤ�كدت Jليه الس:يد المس�شار المحترم و ٔ

�ش:نو هي المقاربة الجديدة؟ٔ  
احYا تنقولو المس:تع"لات خص مقاربة اس�شفائية ومقاربة ما ق�ل 

من المرضى دªل حوادث السير الخطيرة  %63¼س�شفاء، ÷م Vدا 
Ïيموتوا إما في البلاصة إما في س:يارة الإسعاف، المس�شفى خصو يخرج 

  ؟�لمريض �ش يبقى ي�س:ناه، ðيفاش غيكون هاذ الشي
�ولا بمصالح المساJدة الطبية ¼س:تع"الية ٔ)SAMU : Service 

d’Aide Médicale Urgente ( Wوالو�دات ¼س:تع"الية المتنق
)SMUR : Service Mobile d’Urgence et de 

Réanimation( ا فيYا�لي اح Wهاذ الو�دات ¼س:تع"الية المتنق ،
ابتداء من ينا�ر «ادي �كونوا  ¼قgناء دªلهم، ٔ�� تنظن إما ٔ�واخر الس:نة ٔ�و

إن شاء الله، غيكونوا eس:يارة الإسعاف بمثابة مس�شفHات صغيرة، فيها كل 
  ...التجهيزات، �ش المواطن

�ول مرة في �ريخ المغرب، اyذينا ٔ Wوهاذ الو�دات ¼س:تع"الية المتنق
«ادي �كون رقم وطني Uٔي مواطن يمكن يعيط ليه  1-4-1، 141الرقم 

ش هاذ الو�دات ¼س:تع"الية تمشي ليه، احYا غنبداو �لتدرج، ما مجا� �
«ادÄش نبداو في يوم وا�د Jلى الصعيد الوطني، ما عند�ش الإمكانيات، 
ؤ�شرت �لموارد ال¿شرية خصوصا، احYا «ادي نمش:يو �لتدريج في هاذ 

  .النقطة
و�دة من مس:تع"لات القرب، هاذي Vديدة  80النقطة الثانية هي 

يعني المناطق النائية غيكون فيها مس:تع"لات القرب ا�لي ما كذ{، 
 4عندÄش الوقت ن¿سطها، و�دات اس:تع"الية دªل اUٔ÷ات الحوامل، 

�قطاب ا�لي ٔ�شرت لهم في �ن ٔ�حمد، في وVدة، في مرا,ش واPار البيضاء ٔ
  .ا�لي غيبداو ابتداء من الس:نة المق�W إن شاء الله

اعقلتي كنت ٔ�شرت لها، وهاذي ما ابقاþش  اقgناء المروحHة الطبية، إلى
  .�م راه اقgنYDاها موجودة في مرا,ش، ٔ�س:بوع ٔ�و ٔ�س:بوJين «ادي تبدا

  .شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
كا�ن . شكرا �لس:يد الوز�ر، يمكن ¼حgفاظ بباقي الجواب في التعقHب

  .تعقHب من الإخوان؟ تفضل السي ٔ�دبدا

        ::::لش:يخ ٔ�حمدو ٔ�دبدالش:يخ ٔ�حمدو ٔ�دبدالش:يخ ٔ�حمدو ٔ�دبدالش:يخ ٔ�حمدو ٔ�دبداالمس�شار الس:يد االمس�شار الس:يد االمس�شار الس:يد االمس�شار الس:يد ا
  . شكرا الس:يد الوز�ر

«ير في نفس الس:ياق، في إطار وضع هاذ الإستراتيجية، الس:يد الوز�ر، 
واش اس:تحضرتم العمل اÖي يقوم به اEلس ¼قgصادي و¼جÅعي 

  �اليا، المنكب Jلى وضع الإستراتيجية دªل الجهوية؟ 
Dن هناك إجحاف وتهم�ش في حق ساكنة الس:يد الوز�ر، ٔ�لا Ïرى معي ٔ

اUٔقاليم الجنوبية؟ حHث ٔ��كم، الس:يد الوز�ر، ربما ال�شخيص دªلكم �لخريطة 
ا�لي درتو �لمغرب �دكم مرا,ش، وهاذ الشي، الس:يد الوز�ر، إجحاف في 
حق الساكنة وهذا ماشي معقول Uٔن كان Jلى اUٔقل �كون ذاك الشي 

  . �س:بي
لخطب الملكHة التي فA يخص، الس:يد الوز�ر، مقgضيات اPس:تور، ا

�كدت ٔ�ن هناك تطبيق الجهوية والتطبيق دªلها «ادي �كون في البداية في ٔ
اUٔقاليم الجنوبية، الس:يد الوز�ر، احYا كºشوفو من تنا Jلى ٔ�ن هاذ الشي 

 .ا�لي درتو هو إجحاف وهي رؤية ربما ضيقة Vدا في هاذ الباب
عندها مركز اس�شفائي كما تعلم، الس:يد الوز�ر، في اUٔقاليم الجنوبية 

وا�د دªل مولاي الحسن بلمهدي اÖي يعتبر الوة الوحHدة لساكنة الجهة 
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الجنوبية، إضافة كذ{ إلى إقليم السمارة يعني هذا المس�شفى ا�لي هو Jليه 
وا�د الضغط ðبير، ولكن، الس:يد الوز�ر، يعرف وا�د النقص �اد سواء 

معدات الطبية، ٔ�همها كذ{، الس:يد الموارد ال¿شرية، سواء حتى �لºس:بة �ل
 Aطر الطبية، فUٔيخص ا Aالوز�ر، قسم المس:تع"لات كنلقاو خصاص ف
يخص كذ{، الس:يد الوز�ر، كنلاحظو كا�ن بعض اUٔطباء ا�لي هما 
كDش:تغلوا محسوبين «ير في اUٔوراق Jلى المس�شفى ولكن ل¹ٔسف ðيمش:يو 

� كتد�روا انÅ ثلاث دكاÏرة يخدموا في مص	ات في شمال المملكة، بحال دا
يوم ðيمشي اUخٓر يعني  20في وا�د القسم ðيد�روا التناوب، ðي�دم وا�د و

هذا المس�شفى، الس:يد الوز�ر، لحد اUنٓ «ير كاف �ش Äس:تعمل هذا 
  .الضغط ا�لي Jليه

في نفس الس:ياق، الس:يد الوز�ر، هناك بعض الحالات المس:تع"W ا�لي 
يدة، بعض العمليات كيرفضها المركز كتجي من س:يدي بنور �ل"د

¼س�شفائي دªل الجديدة بدعوى ٔ�ن هناك دورية مشتركة مع الوزارة هي 
  . ا�لي قالت لهم بلي خصهم �رجعوا لنفس المنطقة

  .شكرا

  :الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لس:يد الوز�ر �لرد عن تعقHبكم، تفضل. شكرا �لس:يد المس�شار

  :الس:يد وز�ر الصالس:يد وز�ر الصالس:يد وز�ر الصالس:يد وز�ر الص				ةةةة
المس�شار، بع"ا² ٔ�ولا ٔ�� ربما «ير مgفق مع الرؤية دª{، ما الس:يد 

كايºش رؤية ضيقة ا�لي ك�س:ت�ني اUٔقاليم الجنوبية، �اشا ما عمرها Ïكون 
هاذي، ٔ�� شخصيا ق�ل ما �كون وز�ر زرت اUٔقاليم الجنوبية ماشي �ش 
ند�ر الس:يا�ة �ش �شوف من الناحHة الطبية ,عميد كلية الطب ثلاث 

، وإن شاء الله إلى يومYا هذا ما زرتهاش، ابغيت �زورها و�yذ مرات
وقتي فيها يعني ماشي �ش ن�سارى فيها، نمشي مع طاقم �ش نحلو المشاكل 

  .دªل الساكنة في Jين المكان
النقطة الثانية ا�لي ابغيت �شير لها الرؤية دªل التدبير لهذا القطاع 

مع القطاع العام ولكن كذ{ بوزارة الص	ة هي ٔ�ولا طريقة þشارðية 
الجهوية، والجهوية واحYا ابدينا فيها في تدبير الموارد ال¿شرية ابدينا فيها في 

  .الصيانة
النقطة الثالثة ا�لي ابغيت ٔ�شير لها في الرؤية دªل رافعات الإستراتجية 
دªل الوزارة هي بناء مس�شفHات ملحقة ا�لي «ادي Ïكون ملحقة �لمراكز 

الجامعية والمس�شفات المتنقW، إلى تذðرتو كنت ٔ�Jلنت Jلى  ¼س�شفائية
  . شراء جوج واحYا ابدينا ¼قgناء دªلهم

اJلاش ادويت Jلى المس�شفHات الملحقة؟ Uٔن احYا بصدد بناء، 
غتقول لي اJلاش ما ابديتوش؟ ربما عندك الحق Uٔن بناء مركز صحي 

«ادي Ïكون يعني ملي كنقولو Vامعي في ٔ�كاد�ر واحYا في إطار الرؤية دªلنا 
�كاد�ر كنقولو العيون �ش �كون مس�شفى كذ{ في العيون حتى هو ٔ

«ادي �كون �بع �لمركز الصحي الجامعي دªل ٔ�كاد�ر، Uٔن Jاود 4ني 
ماعند�ش الإمكانيات، لا الموارد ال¿شرية ولا الموارد المادية، �ش كل مدينة 

داو بهاذ الطريقة مركز صحي Vامعي مدينة �كون فيها مركز صحي Vامعي، نب
  .بnكأد�ر وملحقة صحية Vامعية في العيون

�yيرا ا�لي ابغيت نقول { ٔ�� كنت طالب من السلطات ؤ�� في إطار ٔ
�زاف دªل الإخوان ðيجيو عندي كن�Yاقشو في هاذ الموضوع، �ش احYا 

بناء مدينة فكر� بناء في ٔ�قا®يمنا الجنوبية العز�زة وا�لي ك�س:تاهل كل yير 
طبية صغيرة، المشكل ؤ�� كنطرحو {، الس:يد المس�شار، ا�لي تعاو� فHه 
ونتعاونو فHه، ما لقHناش وJاء عقاري إلى يومYا هذا، وكنا فكر� في ذاك 
المس�شفى ا�لي كا�ن Jلى المس:تع"لات، إلى يومYا هذا كنقلبو Jلى الوJاء 

ت وهذا ماشي �ل، العقاري واضطرينا ٔ�نه �ش �كبرو قسم المس:تع"لا
خصنا وا�د الوJاء عقاري حتى احYاª �ش الساكنة تحس، إلى يومYا هذا 
 ��ل¹ٔسف مازال ما لقHناش ؤ�� نواJدك ٔ�ننا «ادي نخدمو يد في يد ؤ

  .مس:تعد نجي عندكم و�س:تق�& �ش نخدمو و�زيدو ل¹ٔمام

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم الس:يد الوز�ر
الثالث واyUٔير في قطاع الص	ة وموضوJه وضعية نgºقل إلى السؤال 

الص	ة النفس:ية �لمغرب، والكلمة �Uٔد السادة ٔ�عضاء الفريق الحركي، 
 .    تفضل اUٔس:تاذ العلافي ل¿سط السؤال

    ::::المس�شار الس:يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس:يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس:يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس:يد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا �لس:يد الرئDس

  السادة الوزراء،
�خواتي، إخواني المس�شار�ن،ٔ  

  الس:يد الوز�ر،
�صبحت الص	ة النفس:ية �لمغرب yلال الس:نوات اyUٔيرة مàار ٔ
þساؤلات كثيرة في ظل التقار�ر والإحصائيات، سواء منها الوطنية ٔ�و 
اPولية، التي تثير إلى ارتفاع Jدد المصابين بnمٔراض نفسانية، إلا ٔ�ن المثير في 

ة اUٔمر هو ٔ�ن المصابين بnمٔراض عقلية وعصبية يتعرضون لا�تهاكات جس:يم
ÏرÏكب ضدهم، حHث يتعرضون للاحg"از و�ك�لون �لسلاسل واUٔقفال في 
مجموJة من اUٔضر�ة، ومرد ذ{ إلى الخصاص والنقص اÖي يعانيه الطب 
النفسي �لمغرب واÖي �تمثل في قW اUٔطباء والخبراء اEتصين في هذا 

  .الميدان وغياب التجهيزات ووسائل العمل الضرورية
 ٔ�ن نقر بnنٔ مسؤولية Jدم ¼هÅم �لص	ة النفس:ية ومن هنا لا بد 

لDست فقط مسؤولية المريض ٔ�و اEتمع وإنما مسؤولية وزارة الص	ة وكل 
الجهات الرسمية التي تهتم بهذا اEال، و�لتالي لابد من التفكير في إيجاد 

كما ٔ�ن مشكل . صيغة �لتعامل مع هذه الشريحة بغية تحقHق وعي جماعي بها
لعلاج وJدم وجود مراكز كافHة �لرJاية النفس:ية يجعل المغرب محتلا Ïكلفة ا
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  . لمراتب مngخٔرة في هذا اEال
ما هو �ر�مجكم المس:تق�لي : من هذا المنطلق، الس:يد الوز�ر، �سائلكم

�لنهوض �لمرضى النفسانيين Jبر توفير مراكز العلاج والإيواء؟ ولم لا Ïكون 
  صفات لهذا العلاج؟شراكة مع الجماJات لتوفير مس:تو 

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس:يد وز�ر الص	ة �لجواب عن هذا . شكرا �لس:يد المس�شار

  .السؤال

        ::::الس:يد وز�ر الصالس:يد وز�ر الصالس:يد وز�ر الصالس:يد وز�ر الص				ةةةة
  .شكرا الس:يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس:يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

 ٔ��ولا تºشكرك Jلى هذا السؤال، 4نيا �ش نقول { ٔ�� مgفق معك، ٔ �
ما عمري قلت مسؤولية وزارة الص	ة راه مسؤولية وزارة الص	ة، ماشي 
�تحملها واحYا �ديين في هاد الشي و«ادي ٔ ��«ير شوية، مسؤولية كامW ؤ

  . نقول { �شٓ در� في هذا
فgنقولوا كا�ن اخgلالات، نقائص في المس�شفHات ,كل، راه النقائص 

فHات دªل اUٔمراض العقلية و¼خgلالات ا�لي كاينين في هاد المس�ش 
والنفس:ية كثيرة ؤ�كثر �كàير من ا�لي موجود في المس�شفHات العمومHة، 

  . غنوضعك في الصورة، حتى ٔ�� «ادي نمشي معك في الخط
مصل	ة عمومHة ا�لي تتكلف �Uٔمراض  27في القطاع العمومي عند� 

صعيد Jلى ال  2234سر�ر، «ير كافي،  2234العقلية والنفس:ية، فيها 
سر�ر موزJة بطريقة «ير مgكافÈة Jلى الصعيد  2234الوطني، وهاد 

  . الوطني، ها النقطة اUٔولى
طبDب فقط  197من �حHة الموارد ال¿شرية، عند� في القطاع العمومي 

من هاد  %54ممرضة وممرض، ولكن «ºشرح { بnنٔ  753وعند� �لضبط 
Pار البيضاءالموارد ال¿شرية موجودة فقط بين الر�ط وا .  

 les psychotropes de(النقطة الثالثة هو اUٔدوية من الجيل الثالث 
troisième génération (ير موجود�ن» .  

النقطة الثالثة، هذا النوع دªل المرض ما كا�ش ٔ�بدا من ٔ�ولوªت وزارة 
  . الص	ة

قانون والمغرب القانون  ٔ�yيرا، كتعرف بnنٔ هاذ النوع من المرض كا�ن �
ªل دªمراض العقلية والنفس:ية دUٔل اªريل  30لو د���قدم من  1959ٔٔ

  .قانون اUٔدوية
هاذي من اUٔولوªت دªلنا، قلنا المس:تع"لات، قلنا الس:ياسة اPوائية 

  :دªل التدابير 5�شٓ «ادي ند�رو؟ . وقلنا كذ{ الس:ياسة الصحية والعقلية
مس�شفHات ðبيرة  7هو كانوا في المغرب «ادي يت¿Yاو : التدبير اUٔول

 20ل¹ٔمراض العقلية، احYا عرفYا إذا ابدينا فيهم ما «ادي �ساليوهم Jلى 

ا�لي تن¿Yيو فيها ا�لي كان خصها  J17ام، وهذا ٔ�نه كتعرفوا المس�شفHات 
، ذاك �3قي ما خرVاþش، قلنا «ادي نبHºو «ير  2010تخرج �لوجود في 

نصرفوهم كلها، غند�رو الشي ا�لي قدينا Jليه، وذاك الفلوس اUخٓر�ن غ 
 .مصالح صغيرة في جميع المس�شفHات الجهوية، هذا التدبير اUٔول

هو Ïرميم ا�لي موجود، المس�شفHات، خصصنا لها إلى : الإجراء الثاني
مليون درهم، اUٔدوية من الجيل الثالث  35م�لغ  2012«اية �دود دÄسمبر 

  . �قي شهر�نمليون درهم من هنا حتى ÄPسمبر، يعني 52خصصنا لها 
النقطة الثالثة هي تحيين القانون ا�لي خص الملاءمة دªلو، Uٔن هاذ 
القانون ٔ�ش:نو هو؟ القانون دªل الوقاية، القانون دªل العلاج والقانون دªل 
الحماية، ؤ�� مgفق معك دªل هاذ المرضى Uٔن خص �كون مgفق مع 

  .لمغربية لحقوق الإ�سانالمواثيق اPولية دªل حقوق الإ�سان والمواثيق ا
  .شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا لكم الس:يد الوز�ر

  . التعقHب، تفضل الس:يد المس�شار

        ::::المس�شار الس:يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس:يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس:يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس:يد عبد الرحيم العلافي
�شكركم، الس:يد الوز�ر، Jلى جوا�كم القيم وJلى المعلومات التي نورتمو�ٔ 

بها، إلا ٔ�ننا نؤكد ٔ�ن موضوع الص	ة النفس:ية �لمغرب يفgقر �لموارد ال¿شرية 
المتخصصة و�لموارد المالية، كما يعاني غياب العدا² �لºس:بة �لتغطية 

  . الجغرافHة من حHث ولوج العلاج
طبDب نفسانيا  197كما Vاء، الس:يد الوز�ر، Jلى لسا�كم بnنٔ كاينة 

الس:يد الوز�ر، هذا راه كا�ن «ير في اPار ممرضا، ولكن،  753وكاينة 
  .البيضاء والر�ط والمدن اUٔخرى الرVاء في الله، هذا من ة

�ما من ة ٔ�خرى، الس:يد الوز�ر، لقد كان ما Äسمى بمس�شفى ٔ
اUٔمراض العقلية ببرش:يد بجهة الشاوية ورديغة يعتبر نموذVا لاس:تقطاب 

Öن الإهمال ا�ي طا� جع
 عبارة عن بناية هذه الفÈة من المرضى، إلا ٔ
÷جورة نظرا لافgقاره �ل�دمات اUٔساس:ية واUٔطر الطبية الكفWH لمعالجة 

  .المرضى
وفي نظر� يجب ٔ�ن þشكل الص	ة النفس:ية والعقلية ٔ�ولوية �لºس:بة 
لوزارة الص	ة لكون هذه اUٔمراض Ïكون في «الب اUٔحHان مرتبطة 

تبطة ارتباطا وثيقا �لإدمان في مختلف �لإجرام في ٔ�eشع صوره، كما ٔ�نها مر 
�نواع اEدرات ولكونها ٔ�يضا مرتبطة �لاكتئاب اÖي يهدد اEتمع المغربي ٔ
eس¿ب صعوبة وتnزٔم الظروف ¼جÅعية و¼قgصادية التي يعDشها معظم 
المغاربة Jلى وVه الخصوص فÈة الش:باب، فحسب نتائج المسح الوطني 

من اUٔش�اص ا�Öن تتراوح  %26,5ن فإ  2006-�2003لسكان لس:نة 
س:نة فما فوق يعانون من ¼كتئاب، وما ارتفاع �س:بة  15ٔ�عمارهم بين 

¼نت	ار مؤخرا �لمغرب إلا دليل قاطع Jلى غياب اهÅم الوزارة �لص	ة 
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  .النفس:ية ببلاد�

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
Jلى  الكلمة �لس:يد الوز�ر في إطار الرد. شكرا لكم الس:يد المس�شار

  .تعقHب الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر الصالس:يد وز�ر الصالس:يد وز�ر الصالس:يد وز�ر الص				ةةةة
  .شكرا الس:يد المس�شار

 J26%ام  15كنظن ٔ�� وªك مgفقين، ٔ�نت قلت الناس ا�لي ٔ�كثر من 
الناس ا�لي عندهم مرض نفسي ٔ�و عقلي من : عندهم ¼كتئاب، نعطيك رقم

 ، يعني في هاذ اEلس الموقر ربما50%يعني  48,9الصغير حتى الك�ير هي 
  ! النصف ما نعرفو واش نقسمو هاكا ٔ�و هاكا

احYا مgفقين، .. النقطة الثانية ا�لي ابغيت �شير لها، هاذ الشي ðيحتاج
النقطة ا�لي ابغيت ٔ�ؤكد Jليها قلتي .. هاذ الشي ا�لي كتقول مgفقين Jليه

yاص Ïكون ٔ�ولوªت واحYا قلنا { راه ٔ�ولوية دªل الوزارة، مادام ٔ�نه 
ها ميزانية yاصة، مادام ٔ�نها ٔ�ولوية قلنا خصها التكو�ن ٔ�ولوية رصد� ل 

طبDب ؤ�كثر من  30والتكو�ن المس:تمر، اتفقYا ٔ�نه كل Jام غنكونو ٔ�كثر من 
ممرض، اتفقYا ٔ�ننا نتكلفو بمصالح الإدمان، اتفقYا ٔ�نه نتكلفو �Uٔمراض  187

لية النفس:ية ل¹ٔطفال واتفقYا ٔ�yيرا ٔ�نه هاذ المصالح دªل اUٔمراض العق 
والنفس:ية غتكون، ما خصهاش Ïكون مس�شفHات ðبيرة، «ير ذاك الكلمة 

�و غنديه �لرازي  36فين غتدي وPك؟ وفين غتدي بgºك؟ غنديه لــــ ٔ
الس:يد ðيتصطى، يعني خص Ïكون مصالح، Ïكون صغيرة بحال دªل 

... كل وا�د ا�داه �ش المواطن ðيحس ٔ�نه ،)pédiatrie(الولادة، دªل 
 )L'appendicite(مرض بحال اUٔمراض اUٔخرى، وا�د عندو  ٔ�ما هو راه

  . ووا�د عندو هاذ المرض ðيداوي �لفانيد
ؤ�yيرا، إيجاد اUٔدوية، توفير اUٔدوية وyاصة من الجيل الثالث، واحYا 

  . ما �سعى �ش نعملوه إن شاء الله
 .شكرا الس:يد المس�شار المحترم

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
وشكرا لكم Jلى مساهمتكم معنا، �شكركم الس:يد شكرا �لس:يد الوز�ر، 

الوز�ر، دعواتنا �لشفاء �لجميع، و�شكركم الس:يد الوز�ر Jلى مساهمتكم معنا 
  .في هذه الجلسة

ق�ل ٔ�ن نgºقل إلى اUٔس:ئW الموة إلى قطاع التربية الوطنية، ٔ�ريد ٔ�ن 
م�اشرة ٔ�ذðر الس:يدة والسادة المس�شار�ن بnنٔ لنا موJدا مع Vلسة þشريعية 

بعد Vلسة اUٔس:ئW الشفهية، Uٔنني ٔ�رى بnنٔ القاJة ٔ�صبحت كل مرة يقل 
  . Jدد الحاضر�ن فيها

بخصوص ماذا الس:يد المس�شار؟ .. نgºقل إلى اUٔس:ئW الموة إلى قطاع
الكلمة �Uٔد السادة، ٔ�رجوكم الإخوان، ٔ�رجوكم، نقط نظام يجب Jلى اUٔقل، 

ن الله يجاز�كم، �سٓ:يدي الحاج ٔ�حمد، �ٓ الإخوان الله يجاز�كم بخير، الإخوا

السي طل	ة الله يجازيك بخير، ما ٔ�عطيتكمش الكلمة لا { ولا اUٔخ 
عطاش، ٔ�رجوك، ٔ�طلب الكلمة ونعطيها لكم في إطار نقطة نظام، ما 
يمكYلياش �س:توعب نقط نظام مgعددة في وقت وا�د، من طلب نقطة 

  .نظام؟ تفضل ٔ�س:يدي

        ::::عطاعطاعطاعطاششششالمس�شار الس:يد عبد الله المس�شار الس:يد عبد الله المس�شار الس:يد عبد الله المس�شار الس:يد عبد الله 
الس:يد الرئDس، الله �رحم الوا�Pن، راه احYا هاذ اEموJات ÷مشة في 
هاذ البرلمان، لا تخبر، لا تعطى و4ئقها، لا يتصل بها في البرلمان، لا þس�شار 
في ٔ�ي �اVة، بخصوص جميع المسائل، كل الجلسات نعلم بها داyل 

ارئة، ٔ�ي الجلسة، كنجيو هنا Jاد كºسمعو ٔ�ش كا�ن واقع، ٔ�ي �اVة ط
�شٓ )Flotte(تعديل، ٔ�ي �اVة yبرو� بها، عندكم تليفو�ت، درتوا لنا  ،

غتدار بها، راه التيلفون «ير مليوح عند� في اPار، لا Äس:تعمل ٔ�صلا، 
عندكم الموقع ما فيها حتى شي مس:ت"دات، واش هاذ اEموJات ما عندها 

  .لي حتى قيمة؟ ما عندها حتى وزن في هاذ البرلمان؟ واسمحوا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .اسمح لي، تفضل الس:يد المس�شار. شكرا

احg"اجكم بخصوص الموضوع اÖي نحن بصدده، يتعلق بماذا؟ بماذا لم 
تخبروا؟ في بداية الجلسة، اسمحوا لي الله يجازيك بخير �ش نتصنتو لبعضنا 

  . البعض، ما اعطيتكش الكلمة السي عطاش الله يخليك
لس:يد اUٔمين ٔ�طلع اEلس Jلى جميع المس:ت"دات ا�لي في بداية الجلسة ا

طرٔ�ت Jلى البر�مج دªل هاذ الجلسة هاذي، بما فHه طبعا اJٕلانه Jلى ٔ�نه 
س:تكون لنا Vلسة þشريعية م�اشرة بعد Vلسة اUٔس:ئW الشفوية، كما ٔ�yبر 
السادة المس�شار�ن �لترتDب الجديد اÖي ٔ�دyل Jلى Vدول ٔ�عمال هذه 

ن �اضرا في بداية الجلسة ٔ�ðيد ٔ�نه طبعا سمع هذا و�لتالي الجلسة، من كا
  امgثل لهذا، فnئ yبر Vديد لم تخبروا به في هذه الجلسة؟ 

ربحا �لوقت الس:يدة والسادة المس�شار�ن، ربحا �لوقت ٔ�رجوكم �ش 
نحرصو Jلى ٔ�ن جميع اUٔس:ئW المطرو�ة في Vدول ٔ�عمال اليوم تدوز في 

، خصنا نحرصو Jلى هذه اPقائق المتبقHة، وÖ{ الوقت دªل البث المباشر
�نتقل م�اشرة إلى اUٔس:ئW الموة إلى الس:يد وز�ر التربية الوطنيةٔ .  

واس:تحضر ٔ�نك تyٔnذ من  السي العربي، بخصوص ماذا كذ{؟ تفضل
  .وقت من � اUٔس:ئW مبرمجة في هذه الجلسة

        ::::المس�شار الس:يد العربي المحرالمس�شار الس:يد العربي المحرالمس�شار الس:يد العربي المحرالمس�شار الس:يد العربي المحرشيشيشيشي
يخليك، تºس"لو سابقة خطيرة في هذا اEلس، الس:يد الرئDس، الله 

  .الس:يد الوز�ر تيقول بnنٔ النص في هاذ ممثلي اUٔمة مختلين عقليا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الس:يد المس�شار، هذه لDس بخصوص تدبير الجلسة، تفضل وسnضٔطر 
لقطع ال:م عنك، ما «ادÄش نتصºت {، ما لا يعقل، تفضل الس:يد 
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لا يتعلق بتدبير الجلسة، تفضل ما اعطيتكش المس�شار ٔ�رجوك، هذا 
تفضل عند اEلس اPس:توري  ..الكلمة، ما اعطي�ش { الكلمة، خطير

وقHد دعوى Jلى الس:يد الوز�ر ا�لي قال مàل هذا ال:م، تفضل وما 
اعطي�ش { الكلمة، ٔ�رجوك واVلس تفضل، تفضل الله يجازيك بخير، ما 

ت دªل «يرك، إنك تتطاول Jلى اعطي�ش { الوقت، ما þس:تغرقش الوق
  .وقت لDس م& { اUٔخ، الله يجازيك بخير

الكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن لتوجHه السؤال �لس:يد وز�ر التربية 
  .الوطنية من الفريق اPس:توري، تفضلوا لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس:يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس:يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس:يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس:يد محمد ٔ�ق�يب
ين و�ٓ� وصحابته eسم الله الرحمن الرحيم، وصلى الله Jلى ٔ�شرف المرسل

�جمعينٔ.  
  الس:يد الرئDس،

  الس:يدات والسادة ٔ�عضاء اEلس الموقر،
  المس�شار�ن المحترمين،

  السادة الوزراء،
في الحقHقة، الس:يد الرئDس، ٔ�� كنضم الصوت دªلي فA يخص الإخوان 
ا�لي احgجوا Jلى التعديل ؤ�سجل �كل ٔ�سف ٔ�ن هاذ التعديل، Uٔن احYا 

ن في الرتبة اUٔولى واجتمعنا في الفريق وكان عند� وا�د السؤال دªلنا كا
البر�مج مسطر، بحيث ٔ�ن ¼جÅع في ندوة الرؤساء لم يتطرق ¼جÅع 
�لتعديل، ولو «ادي تقول لي بnنٔ اUٔمين سرد، قال بnنٔ وز�ر العدل ما 
غي"Dش، احYا ما قالش بnنٔ التعديل «ادي يتغير، قال التعديل «ادي يتغير 

الش الترتDب ربما �كون ٔ�� تنظن بnنٔني «ادي نبقى ٔ�� في نفس الترتDب وما ق
دªلي، ðسؤال هذا �اVة معقو²، إلى كنا «ادي نضمنو، الس:يد الرئDس، 
الله يجاز�كم �لخير، حYا كنتكلمو في المنطق والمعقول، إذن Jلى كل احYا 

A يخص كºس"لو اUٔسف دªلنا، دا� كºس"لو ¼حg"اج دªلنا �لمكgب ف
  .هاذ الوضعيات

  الس:يد الرئDس المحترم،
�طلقت الوزارة �ر�مجا وطنيا لإ�شاء بناªت مدرس:ية، وفي نفس ٔ
الس:ياق وyلال الزªرة اyUٔيرة لصاحب الجلا² إلى اUٔقاليم الشمالية حظيت 
جمW من المشاريع �لمباركة والموافقة المولوية، كما تمكYت الجماJات المعنية من 

Uٔراضي المعدة لهذا الغرض كما هو الشnنٔ �لºس:بة لاJٕدادية بجماJة تحضير ا
دªل الاJٕدادªت ا�لي  6بني صالح وبني اسميح وجماJات ٔ�خرى، Uٔن هناك 
  .دازت الصفقة دªلهم وماتموش، واUٔقسام اPاyلية بها

إلا ٔ�نه ورغم الاJٕلان عن الصفقة �لجرائد الوطنية لم يتم حتى اUنٓ ٔ�ي 
�رض الواقع، فما هي، الس:يد الوز�ر، ٔ�س:باب التyٔnير؟ Jلما، إنجاز Jلى ٔ

الس:يد الوز�ر، واحYا ابحال ا�لي كنقولو دائما من المنطلق دªلنا كاتحاد 
دس:توري ماشي تنعملو المعارضة من ٔ�Vل المعارضة، �لعكس كنعملو 

المعارضة من ٔ�Vل المصل	ة العامة وكنعملو المعارضة يولي كل وا�د Äس:تحق 
كنعطيوها، Jلما، الس:يد الوز�ر، ٔ��كم ٔ�بºتم عن Vدية وعن إصدار شهادة 

قرارات جريئة ؤ�ملنا في جرٔ�Ïكم هاته ٔ�ن يتم إنجاز هذه الاJٕدادªت لما لها 
  . ر المدرسيدمن ٔ�همية كبرى، خصوصا في محاربة �فٓة اله

  .وشكرا الس:يد الرئDس

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
ي الكلمة �لس:يد الوز�ر في شكرا لكم الس:يد المس�شار، وق�ل ٔ�ن ٔ�عط

إطار الجواب، ٔ�ريد فقط ٔ�ن ٔ�ذðر الس:يد المس�شار بnنٔ الجديد اÖي ٔ�دyل 
Jلى Vدول ٔ�عمال هذه الجلسة ٔ�yبرتم به في فريقكم ق�ل انعقاد هذه الجلسة، 

إذا كان هنا{ تقصير من هذه المداWy ومن هذه الملاحظة .. تم الاتصال
إذا كان هنا{ تقصير من مصل	ة اUٔس:ئW التي تقدم بها الس:يد المس�شار، 

الشفوية وهي التي قصرت في إخ�ار ذوي اUٔس:ئW �لجديد المدyل Jلى 
Vدول اUٔعمال، فذ{ ما س:نصح	ه مع مصل	ة اUٔس:ئW الشفوية، وإذا كان 

 .اUٔمر «ير ذ{ فقد ٔ�yبر به في بداية هذه الجلسة
لمطروح، تفضلوا الكلمة �لس:يد الوز�ر المحترم �لجواب عن السؤال ا

  .الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس:يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس:يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس:يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنية
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس:يد الرئDس،
  الس:يدات والسادة المس�شار�ن،

�س:باب،  �2لفعل، الس:يد المس�شار، هذه الاJٕدادية ما تنجزاþش، ٔ
 وðيف قلتو في السؤال دªلكم ٔ�ن جماJة بني صالح قامت ٕ�عطاء اUٔرض

في الجرائد  2011وتصاي¿ت اPراسات ؤ�Jلن Jلى الصفقة في دجYبر 
الوطنية، ولكن مع اUٔسف ما تقدم حتى ٔ��د �لعروض و�لتالي تم إلغاء 

دªل الجماJات،  4ولا  3الصفقة، وما شي جماJة بني صالح بو�دها، 
، ا�لي قالوا لي نقول لكم، ولكن 3حق الله العظيم إلا .. الس¿ب دªلهم هو

ما «ادي ي�Yجزوش، �ش �كونو واضحين،  �3لضبط، هاذو  3ذ{  مع
هاذو «ادي نبرمجوهم في المس:تق�ل، Uٔن ملي تلغات الصفقة، الصفقة ذات 
صبغة وطنية، ذاك الوقت تداروا صفقات ذات صبغة وطنية، امشاو 
¼عÅدات مع اUٔسف، ولكن ا�لي نnكٔد { هو ٔ�نه هاذ الشي «ادي 

  .ليتبرمج في المس:تق�
�سمة حسب  9662الس¿ب دªلو هو ٔ�ن جماJة بني صالح فيها 

 103، نجحوا عند� هاد العام من ¼بتدائي �لثانوي 2004الإحصاء دªل 
�قسام دªل ¼Jدادي، �ش  3فgاة ٔ�ي فقط  48دªل التلامHذ، من بDنهم ٔ

 103، وهاذ �103كونو عمليين، احYا المهم هو ضمنا اPراسة دªل هاذ 
كلم  �18ن �Uٔساس في اJٕدادية طارق �ن زªد، صحيح بعيدة بــــ موجود

Jلى جماJة بني صالح، ولكن انÅ كتعرفوا التضارÄس والطبيعة الجبلية دªل 
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اEموJات  3الشاون Uٔن اUٔقسام كلها مش�gة في هاذ بني صالح، عند� 
 1612حجرة ل  62قسم و 65فرعية وعند�  12، 58مدرس:ية، عند� 

التلامHذ والتلميذات، وكلهم مش:ت�ين في المسا�ة، Uٔن المسا�ة  دªل
  .كلم مربع 87بو�دها دªل الجماJة القروية 

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن، . شكرا �لس:يد الوز�ر Jلى جوابه

  .تفضل الس:يد المس�شار في إطار التعقHب

        ::::المس�شار الس:يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس:يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس:يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس:يد محمد ٔ�ق�يب
وز�ر Jلى هاذ اUٔجوبة، واحYا لا �شك في اEهودات شكرا �لس:يد ال

الجبارة ا�لي كتبذلوها، وما تنعطيو الورد حتى لوا�د، ا�لي تDس:تحق شي 
، «ير إلا ٔ�نه لما ذðرتم Jلى بني صالح راه كا�ن بني �اVة راه تنقولوها �

  .اسميح وكذ{ جماJة بني ٔ�حمد الغربية
J كلمتوÏ نªة، مز"Hل الن�ªالإشكال د Aة ا�لي ما كايناش ف"Hلى الن�

يخص ا®تمدرس وفA يخص الن�H"ة اyUٔيرة، «ادي نقول لكم ٔ�س:يدي، ðيف 
يعقل ٔ�ن «ادي Ïكون ن�H"ة والتلامHذ ðيمش:يو وðيgºقلوا إلى الجبهة ٔ�ولا من 

م وبين كل �30ب �رد ٔ�و �ب �زة، كا�ن وا�د المسافة ا�لي كتلعب ما بين 
كلم، تخيلوا هاد ٔ�ولاد المغاربة ا�لي  18لس:يد الوز�ر كلم، ؤ�نتم قلتوها ا 50

كلم  ð30يgºقلوا، كا�ن الفقر، كا�ن الهشاشة، كا�ن المشاكل ويgºقلوا 
وكنتظروا منهم ٔ�نهم «ادي Ïكون ن�H"ة، عملوا لنا هاذ الاJٕدادية، احYا 

ي ــــــــــــــJارفين دا� كنتو صريحين معنا فA يخص الغلاف المالي طاح ف
)la masse ( شºن ما يمكUٔ ادة الصفقةJٕوامشى، والمشكل كان يخص ا

، Uٔن كنعرفو هذا كنقول ٔ�� هذا خطð ٔnبير Uٔن هاذ )la masse(يطيح في 
الجماJات وفرت اUٔرض، كا�ن الطريق، كا�ن الماء، كا�ن الضو، كا�ن 
التلامHذ ا�لي «ادي يدرسوا، حHت دا� الن�H"ة �ش مرتبطة؟ الن�H"ة 

ة �لقرب إذا كان الناس عندهم اJٕدادªت قدا÷م وJاد المحلات مرتبط
 .�ل"امعيين

احYا لما طرحYا هذا السؤال، الس:يد الوز�ر، ماشي طرحYاه في إطار 
الرقابة ولا «ادي نحاس:بو، الس:يد الوز�ر، �اشا، احYا طرحYاه �لتðٔnيد 

ºش ذاك والتذكير وابغينا نقولو لكم بnنٔ راه هاذ القضية هاذي راه ما يمك 
الناس «ادي يبقاو مظلومين من طرف وزارة التعليم، Uٔن وزارة التعليم هي 

  .المسؤو²
ولهذا، الس:يد الوز�ر، احYا ابحال ا�لي قلت لكم، احYا ما كºشكوش 
في اEهودات دªلكم، ا�لي ðيعمل شي مجهود راه احYا كºشكروه و«ادي نبقاو 

  ...�شكروه دائما، سواء هنا، احYا راه المنتخب

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لس:يد الوز�ر في إطار التعقHب. شكرا الس:يد المس�شار

        

        ::::الس:يد وز�ر التربية الوطنيةالس:يد وز�ر التربية الوطنيةالس:يد وز�ر التربية الوطنيةالس:يد وز�ر التربية الوطنية
، حUٔ Åنه صفقة ما 2011دÄسمبر  22المشكل تحلت الصفقة نهار 

تقدموش شركات امشاو ¼عÅدات، ولكن هذا ماشي معناه ٔ�نه امشاو 
 15لا �لعكس، تنجزات مدارس، تنجزات  ¼عÅدات من إقليم الشاون،

دªل  6دªل المدارس جماJاتية و 3مشروع وضمت  15صفقة ا�لي همت 
  . فيها اPاyلية 6راه  9المؤسسات اJٕدادية و4نوية، من هاد 

معك الحق، امشاو الناس �لجبهة وامشاو لباب �رد، ولكن هادوك 
ولكن امشاو بمحض  امشاو بمحض إرادتهم، لا معك الحق ٔ�نه ما عندهمش،

إرادتهم، ٔ�ما احYا الوليدات والبنgDات ا�لي Vاو لعند� ديناهم لطارق �ن 
زªد، وطارق �ن زªد در� فيها مطعم �ش ªكلوا، �ش ما يعاودوش 
يمش:يو و�رجعوا وراه احYا في الاJٕدادي، الاJٕدادي راه ðيدyلوا �لقسم 

ماشي ابحال ¼بتدائي، ومع ويعاود يخرجوا ويدyلوا �لمادة ويعاود يخرجوا، 
ذ{ در� لهم المطعم �ش يمكن لنا نحافظو Jلى هاد الوليدات والبنgDات 

  .ا�لي Vاو من الجماJة دªل بني صالح
فgاة ابغينا �ش يقراو، وكان  48دªل التلامHذ، منهم  Uٔ103نه هاد 

يم عند� وا�د الشوية دªل الصعوبة في إقليم الشاون نظرا لطبيعة الإقل
الجبلي ولكن كنتغلبو Jليها، «ادي نقول { بnنٔ اEموJات المدرس:ية عند� 

�س:تاذ ؤ�س:تاذة في الوقت ا�لي عند� «ير  58فيها فائض اUٔساتذة، عند� ٔ
حجرة، اJلاش؟ Uٔن كنقولو Jلى اUٔقل هاد الناس يقراو، Uٔنه ðيضربوا  52

فعل ðيجيو وشفتي وا�د العدد دªل الكHلومترات �ش يجيو �لمدرسة، و�ل
، وا�د العدد دªل الناس معاونYDا ودا�ر�ن مجهود في النقل المدرسي 18هاد 

  . وفي هاذ الشي
  .شكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  . شكرا، الس:يد الوز�ر، Jلى جوا�كم

موضوع السؤال الثاني الموVه إلى الس:يد وز�ر التربية الوطنية حول 
Hتهم بمس:تحقاتهم والسؤال �لفريق Jدم توصل بعض اUٔساتذة ا�Öن تمت Ïرق 

  .¼س:تقلالي �لو�دة التعادلية، تفضل اUٔس:تاذ بºشايب

        ::::المس�شار الس:يد محمد بºشايبالمس�شار الس:يد محمد بºشايبالمس�شار الس:يد محمد بºشايبالمس�شار الس:يد محمد بºشايب
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس:يد الرئDس،
  السادة الوزراء،
  إخواني الزملاء،

معالي الوز�ر، تعاني فÈة من رVال التعليم وyاصة ا�Öن خضعوا 
التربوية الجهوية ٔ�و الس& الخاص وا�Öن «يروا الإطار �لتكو�ن في المراكز 

بموج�ه إما من معلمين إلى ٔ�ساتذة الس& اUٔول ٔ�و من ٔ�ساتذة اUٔول إلى 
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هذه الفÈة التي ٔ�صبح لها الحق في التعويض حسب . ٔ�ساتذة الس& الثاني
الموافق  1377جمادى اUٔولى Jام  23الصادر في  2.57.1841المرسوم رقم 

، و�ين طالب المعنيون �Uٔمر بمس:تحقاتهم وفق المرسوم 1957 دجYبر 16
المذðور طلبت منهم الوزارة اJٕداد ملف يتكون من قرارات ال�سمية وشهادة 
الن"اح وش:يك ملغى، وحeH وضعوه Pى المصالح الإدارية اEتصة طلب 

، Jلما منهم مؤخرا الإدلاء ب¿Hان إثبات المس:تحقات المالية من المراكز المذðورة
�ن مدراء المراكز التربوية الجهوية امgنعوا عن þسليمهم هذه الوثيقة بدعوى ٔ

�نهم لم يتلقوا ٔ�ي ٔ�مر من الوزارة في هذا الشnنٔٔ. 
  الس:يد الوز�ر المحترم، 

ما هي الإجراءات التي اتخذتها وزارÏكم لإصلاح  ،لهذه اUٔس:باب
نيون وتحسين هذه الوضعية وþسوية هذا الملف حتى يتوصل المع 

  .بمس:تحقاتهم؟ شكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس:يد الوز�ر في إطار الجواب، . شكرا �لس:يد المس�شار

  .تفضلوا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد وز�ر التربية الوطنيةالس:يد وز�ر التربية الوطنيةالس:يد وز�ر التربية الوطنيةالس:يد وز�ر التربية الوطنية
  الس:يد الرئDس،

  السادة المس�شار�ن،
ابغيت �شكر السي محمد بºشايب، الس:يد المس�شار المحترم، Jلى 

يت نقول لو بnنٔه هاذ الموضوع ما عندو Jلاقة �لترقHة السؤال دªلو، وابغ 
  .�ش نتفاهمو، الترقHة شيء والترقHة قابطة الطريق دªلها

هاذو رVال و�ساء دªل التعليم داروا تداريب في المؤسسات التعليمية، 
�كتو�ر، Uٔنه Jاد كنحصيو هاذ الشي، «ادي نقول  3العدد دªلهم إلى «اية ٔ

 les(، هاذو 11366: 2012ٔ�كتو�ر  3ية لكم اJلاش؟ إلى «ا
indemnités journalières de stage ( لىJ ةHالتعويضات اليوم

ما ق�طوش هاذ التعويضات، دا�  1960من Jام  11366التدريب، هاذ 
ملف، إلى  5230احYا ضبطنا هاذ الملف، ا�لي اس:تطعنا نجهزوه اليوم هو 

دªل اPرهم، Uٔن هاذ الشي مليون  113ابغينا نعوضو هاذ الناس ðيخصنا 
، اخرج لي في و ي ٔ�� هاذ الشي دا� ملي 1960راه مجرور من Jام 

جHت لهاذ الوزارة، كان مخبع حتى وا�د ا®نهار اخرج ولى موضوع حتى هو 
  .مطروح

المشكل اUٔول ا�لي وانا هو الو4ئق دªل هاذ التداريب، حتى المد�ر 
يوقع �، Ö{ فgحنا وا�د المناقشة  عند من دار التدريب مات ا�لي خصو

مع الخازن العام �لمملكة السي نور ا�Pن بºسودة الله يجازيه بخير مع 
رو ــــــــــــــــــــــــاUٔقسام دªلو احYا في مYاقشة، �ش �شوفو ðيفاش ندي

)la validation de service (ة"Hبقائمة وا�دة، ولاشك غنوصلو لن�.  
ا�لي غندوزو إلى كتب الله في هاذ  5230من هاذ اليوم Vاهز عند� 

، 1978، وصلنا لــــ 1978حتى  1961ملف، و�دية من Jام  750الس:نة 
مليون دªل  4من بعد كل Jام «ادي ندوزو طرف، هاذ العام كان عند� 

مليون، ٔ�ي  6دªل الفقرات من الميزانية دªل  2اPرهم في الميزانية، حولت 
مليون، �ش «ادي نتغلبو إن شاء الله Jلى  10دªل ٔ�صبح عند� «لاف 

  .ملف 700هاذ 

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
نgºقل إلى الس:يد . شكرا الس:يد الوز�ر، احgفظوا بباقي الجواب �لتعقHب

  .المس�شار، هناك تعقHب؟ تفضل

    ::::المس�شار الس:يد محمد بºشايبالمس�شار الس:يد محمد بºشايبالمس�شار الس:يد محمد بºشايبالمس�شار الس:يد محمد بºشايب
 .شكرا الس:يد الرئDس

. Jلى هذا التوضي	اتكºشكرو الس:يد الوز�ر Jلى هاذ الصرا�ة و 
احYا، الس:يد الوز�ر، لم نعتبرها ÏرقHة، احYا اعتبر�ها مس:تحقات، في بداية 
السؤال دªلنا واضح، المس:تحقات دªل الفترة دªل التدريب، Uٔنه اUٔساتذة 
والمعلمين ðي�Yقلوا من مراكز إلى مركز و�لتالي ðيتطلب إمكانيات، كتعرف 

�لتالي هاذ المس:تحقات من حقهم، وðينص اUٔجرة دªل التعليم ضعيفة و
  . Jليها مرسوم

في إطار  5000، تقريبا منها 11000إلا ٔ�ن هاذ المشكل ðبير، كا�ن 
 113ال�سوية ولكن المبلغ المشار إليه، الس:يد الوز�ر، م�لغ لا بnسٔ به، 

مليار �ش تحل  11مليون درهم م�لغ هزيل �لºس:بة �لميزانية دªل الوزارة، 
دªل الناس ماشي شي �اVة ðبيرة وهاذ الشي،  11000دªل  المشكلة

معالي الوز�ر، مع العلم ٔ�ن قطاJات وزارية مماثW كت�لص هاذ المس:تحقات، 
وزارة التعليم Jلى ما ٔ�ظن هي الوحHدة ا�لي مngخٔرة في هذا اEال Jلى 

  .حسب Jلمي
س:تمر معالي الوز�ر، انÅ كتقولوا بnنٔ هاذ القضية دªل التكو�ن الم 

وتnهٔيل القطاJات وyاصة التعليمية ا�لي ٔ�شرتم في السابق بnنٔ المنظومة هي 
جHدة وصالحة و�لتالي خصها مازال التnٔهيل وخصها جودة التعليم، إذن، 
معالي الوز�ر، ٔ�لا Ïرون ٔ�ن Jدم صرف المس:تحقات «ادي Äشكل ٔ�نه 

كو�ن خصنا �شجعو الت ؟عزوف عن ا�لجوء إلى التكو�ن والتكو�ن المس:تمر
المس:تمر، خص المس:تحقات �ش Ïكون وس:يW �ل�شجيع Jلى التكو�ن 

  .المس:تمر والتnٔهيل دªل القطاع Jبر Ïكو�ن الموارد ال¿شرية دªل الوزارة
  .شكرا معالي الوز�ر

  :الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس:يد الوز�ر في إطار الرد Jلى . شكرا �لس:يد المس�شار

  .التعقHب

  :لوطنيةلوطنيةلوطنيةلوطنيةالس:يد وز�ر التربية االس:يد وز�ر التربية االس:يد وز�ر التربية االس:يد وز�ر التربية ا
الس:يد المس�شار، ٔ��كم كتكلموا �لفعل في السؤال Jلى المس:تحقات، 
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ولكن في الحي�Hات دªل السؤال الترقHة، ٔ�� ما yلقتهاش من راسي، Jلى 
كل �ال شي �س ما كا�ن، الله Äسامح، المهم هاذو تعويضات يومHة Jلى 

  .التدريب
قديم، ٔ�ما  ٔ�ولا خصنا �كونو مgفاهمين هذا الموضوع قديم ومجرور

التكوينات اليوم yاضعة لمسطرة Vديدة مخالفة لهذا المرسوم دªل Jام 
وكا�ن فيها شروط والكHفHة دªل التعويض وراني قدمت في البر�مج  1957

¼س:تع"الي الفقرة المتعلقة بهاذ التكوينات والناس تقاضت فيها وا�د العدد 
  . دªل اUٔموال ÷مة

Eعلق بوا�د اgا مYش شي وز�ر دا� احºلفات ما كايEلفات، هاذ ا
مليون سهW، ما كايºش شي وز�ر المالية ا�لي يوافق  113كتبان ... المالية

{ في الظروف المالية العمومHة دªل البلاد اليوم ٔ�و ما ق�ل �لتحويل، 
انقصت من ¼عÅدات دªل الفصول ما ق�ل �لتحويل إلا بمشقة اUٔنفس 

لف لابد نفg	ه Jلى اUٔقل نعطيو اUٔمل �لناس ٔ�نه يمكن Uٔنه كنقولو هاذ الم
ª نت شفت قلنا «ادي�نعالجو، �ش ما V يت�لصوا في وا�د التكو�ن ؤ

ملف إلى وافقت لي الخزينة العامة تد�ر لي  �750كذبوش Jلى ٔ�نفس:نا، 
)la validation ( لªيوقع التقادم في  4دð ن وقع التقادم، ولماUٔ س:نين

  .كتموتالتعويضات 
واسمح لي ماكايºش مقارنة بين وزارة التعليم، السي محمد، والوزارات 
اUٔخرى، احYا تبارك الله «ير كنجيو ند�رو التدريب وðيولي عند� DVش، 

الس:يد وز�ر اPاyلية قال لي عند� ذاك ... راه ذاك الشي Jلى قد الحال
�لف موظف، راه  300الشي، ٔ�� راه اUلآف اليوم، اليوم راه احYا واصلين ٔ

�كثر من الجDش الملكئ.  
  .شكرا

  :الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .شكرا لكم الس:يد الوز�ر، و�شكركم Jلى مساهمتكم معنا في هذه الجلسة

نgºقل إلى اUٔس:ئW الموة إلى الس:يد وز�ر اPاyلية ونبدٔ� �لسؤال 
اUٔول حول الموارد ال¿شرية �لجماJات المحلية، والكلمة �Uٔد السادة 

  .س�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال، تفضل اUٔس:تاذ السعداويالم 

  :المس�شار الس:يد عبد االمس�شار الس:يد عبد االمس�شار الس:يد عبد االمس�شار الس:يد عبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداوي
  .شكرا الس:يد الرئDس

  الس:يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
�ود ٔ�ن ٔ�وضح �لس:يد وز�ر اPاyلية ٔ�س:باب النزول لوضع هذا السؤال ٔ

اJات المحلية في هذه الس:نين اyUٔيرة من الجم وهو yير من يعلم ما شهدته
إضرا�ت وتوÏر بين الحكومة والهيئات المهنية المنظمة لموظفي الجماJات 
�ن الجماJات المحلية þشكل ٔ�ساس من ٔ�سس اللامركزية، ٔ A:المحلية، ولاس

وهي ٔ�شكال الممارسة الفعلية ��يمقراطية بما تمث
 من إشراك المواطنين من 
المحليين في اتخاذ القرار وبلورة المشاريع التنموية التي تلبي  yلال مYتخبيهم

و�لتالي، الس:يد الوز�ر، لا يمكن ٔ�ن نتصور تطور . �اجHات المواطنين
��يمقراطية من دون تمكين الجماJات المحلية من اUٔطر الكفnةٔ القادرة Jلى 

  .تدبير الشnنٔ العام
�ر، نود ٔ�ن نؤكد Jلى وبهذه المناس:بة، وفي نفس الس:ياق، الس:يد الوز

�ن ملف الموارد ال¿شرية ðيبقى من ٔ��د الملفات التي تتطلب تدابير ٔ
اس:تع"الية من طرف الحكومة لمعالجة هذه ¼عتبارات التنظيمية �لوظيفة 

  .الجماعية، واÖي لم يعد Äسا�ر المس:ت"دات التي þشهدها الجماJات المحلية
  : سائلكموفي هذا الإطار، الس:يد الوز�ر المحترم، � 

 هل هناك إستراتيجية واضحة المعالم لوزارÏكم فA يخص رفع مس:توى -
  التnطٔير داyل الجماJات المحلية Jلى المديين القريب والمتوسط؟

�لا Ïرون ضرورة اعÅد التكو�ن والتكو�ن المس:تمر لموظفي الجماJات  -ٔ
لمون، وكما تع ؟المحلية حتى �ك�س:بون المهارات والقدرات الإدارية والتقYية

، Vلهم 1992الس:يد الوز�ر، ٔ�ن Vل الموظفين ا�Öن توظفوا في س:نة 
Vاؤوا من الجامعات ولDس لهم Jلاقة �لتكو�ن و�لجماJات المحلية، ونظرا 
كذ{ Pور الهيئات المحلية في مHدان التنمية ¼قgصادية و¼جÅعية 

 ٔUاتق هؤلاء اJ لىJ صبحت ملقاة�طر، والثقافHة، والمسؤولية التي ٔ
  .و¼خgصاصات المتعددة التي ٔ�عطيت �لجماJات المحلية

 ...كذ{ نود معرفة تnٔهيل عصرنة الوظيفة المحلية التي تتضمن الحركة -
  .شكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس:يد الوز�ر في إطار . شكرا �لس:يد المس�شار Jلى سؤا�

  .الجواب Jلى السؤال، تفضلوا الس:يد الوز�ر

        ::::العنصر، وز�ر اPاyليةالعنصر، وز�ر اPاyليةالعنصر، وز�ر اPاyليةالعنصر، وز�ر اPاyليةالس:يد امحند الس:يد امحند الس:يد امحند الس:يد امحند 
  .شكرا الس:يد الرئDس

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
�لفعل، لا يمكن ٔ�ن نختلف ٔ�ن تدبير الموارد ال¿شرية في الجماJات المحلية 
�و في «يرها، ولكن في الجماJات المحلية �لخصوص، Uٔن هي التي مرتبطة ٔ

 يجب ٔ�ن يعطى لها �لتنمية المحلية، يعني هو من العناصر اUٔساس:ية التي
  .¼هÅم البالغ، والتي تعنى بها المصالح المركزية في وزارة اPاyلية

�لف تقريبا دªل الموظفين �لجماJات المحلية  150: ٔ�ولا من �حHة الحجمٔ
لا يمكن ٔ�ن Äس:تهان به، ثم ٔ�ن كما قلتم ٔ�ن مؤخرا وفي إطار التوظيفات، 

ªل التnطٔير إذا اyذينا فعلا نلاحظ ٔ�ن هناك شيء غريب، Uٔن الºس:بة د
اUٔطر العليا واUٔطر المتوسطة ا�لي في الجماJات المحلية تنلقاو وا�د الºس:بة 
تفوق حتى الºس:بة ا�لي موجودة في الإدارة المركزية، بحيث ٔ�ن مàلا في 
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 30، في الجماJات بصفة Jامة ما بين %50الجهات نصل إلى ما يفوق 
  لكن لماذا هناك مشكل؟، وهي �س:بة دªل التnطٔير، و %35و

لس:ب¿ين، الس¿ب اUٔول وهو نحن اUنٓ مYك�ين Jليه، هو فعلا إعطاء 
قانون ٔ�ساسي ووضعية قانونية �لموظفين دªل الجماJات المحلية، ا�لي 
تتجعلهم ٔ�نهم ما يحسوش ٔ�نها وظيفة عمومHة من اPرVة الثانية، يعني راكم 

 ٔUو كل الإجراءات التي اتخذت في الس:نوات اgيرة وهي محاو² تقريب شفy
يعني إلى كان  هاذ الصنفين، بحيث ٔ�ن في الجماJة المحلية الموظف يمكن �

امgياز عند الموظف دªل الوظيفة العمومHة حتى الوظيفة الجماعية �كون 
 .عندهم

ثم كذ{ وهاذ الشي هذا تيخصو قانون ٔ�ساسي ونحن �ش:تغل مع 
ا القانون اUٔساسي إلى الوجود، النقا�ت وهناك اجJÅات اUنٓ لإخراج هذ

  .رغم ٔ�ن كا�ن قانون ٔ�ساسي ولكن ابغينا ٔ�نه يترقى PرVة ٔ�كثر
² الثانية، الس¿ب الثاني ا�لي كا�ن، كا�ن في التحفيزات وحتى في nٔ المس

الرؤية في التنظيم، Uٔن لما Ïنهضرو Jلى هاذ اUٔطر ا�لي هي موجودة وهاذ 
لجماJات ما واضحاشاي، هناك وا�د التnطٔير، تنوVدو ٔ�ن الهيكلة دªل ا

العدد دªل المناصب ا�لي ما موجوداشاي، ما كايºشاي المدراء، ما 
كايºشاي رؤساء اUٔقسام، ما كايºشاي رؤساء المصالح، ونحن اUنٓ نه" 
مشروع مرسوم راه واVد تقريبا ا�لي «ادي نقدموه �لحكومة �ش يمكن لنا 

لي هي موجودة كما هي موجودة في نحددو كذ{ هاذ الوظائف بتحفيزات ا�
  .الوظيفة العمومHة

�ما من �حHة التكو�ن، فهناك مصل	ة yاصة در�ها ٔ)SEGMA ( ا�لي
تتقوم بهاذ العمل، ونحن نفكر اUنٓ في تطو�ر هاذ المصل	ة دªل التكو�ن إلى 

  .ما بعد، إلى مس:توى ٔ�Jلى

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
د المس�شار، في إطار التعقHب، الكلمة لكم، الس:ي. شكرا الس:يد الوز�ر
  .تفضل السي السعداوي

        ::::المس�شار الس:يد عبد االمس�شار الس:يد عبد االمس�شار الس:يد عبد االمس�شار الس:يد عبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداوي
  .شكرا الس:يد الرئDس

  الس:يد الوز�ر، 
�ود بداية، �سم الفريق الحركي، ٔ�ن ٔ�تقدم لكم �لشكر Jلى التوضي	ات ٔ
الواردة في جوا�كم، إلا ٔ�نني ٔ�ود ٔ�ن ٔ�قف عند الموظفين الجماعيين يصنفون 

سهم �لموظفين من اPرVة الثانية، واPليل Jلى هذا، الس:يد الوز�ر ٔ�نف 
المحترم، ٔ�ن جميع رؤساء المصالح واUٔقسام �لإدارة العمومHة بمختلف 

  .القطاJات يتقاضون تعويضات عن المهمة �س:ت�Yاء موظفي الجماJات المحلية
كذ{، الس:يد الوز�ر، في نفس الس:ياق �رى ٔ�ن وزارÏكم مشكورة 

ب�سوية وضعية الموظفين الجماعيين دون الرفع من الحصة دªل  قامت
الجماJات من الضريبة Jلى القيمة المضافة، مما يخلق إشكالا ðبيرا داyل 

ن Vل الموظفين يتوفرون Jلى قرارات من وزارÏكم الموقرة وا�لي Uٔ الجماJات 
القيمة وقعتوها لهم وÏرقوا ولكن في غياب موارد مالية والرفع من الحصة Jلى 
  .المضافة لم �تمكن رؤساء الجماJات من صرف تعويضات هؤلاء الموظفين

وبهذا، لا يمكن ٔ�ن نحسن من العطاء دªل الجماJات المحلية من طرف 
  . الموارد ال¿شرية إلا ب�سوية وضعيتهم المالية والإدارية

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .مة �لردالس:يد الوز�ر، لكم الكل. شكرا �لس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyلية
  .شكرا الس:يد الرئDس

  الس:يد المس�شار المحترم،
  السادة المس�شار�ن،

�ولا «ير بغيت نذðر بnنٔ فعلا فA يتعلق �لتعويضات والتحفيزات ٔ
مgفقين وهذا هو ا�لي تºش:تغلو Jليه رغم ٔ�ن يعني لابد من المصار�ة ٔ�ن 

ي ٔ�و Jلى قطاع وطني، لما هناك صعوبة، رئDس قسم Jلى الصعيد الوزار 
�لآف دªل  10تنزلو �لجماJة المحلية تنلقاو رئDس قسم في جماJة محلية دªل 

�لف لابد ٔ�ن �كون هناك تفاوت حسب فعلا  200السكان تنلقاوه في ٔ
الكلفة دªل المهام والثقل دªل المهام، وهذا فعلا ٔ�مور ا�لي اUنٓ كما قلت 

في هاذ الباب هذا، وفHه هاذ التعويضات لكم راه كا�ن مشروع دªل مرسوم 
  . ا�لي لابد ٔ�ن Ïكون

كا�ن المشكل الثاني، راه تيخصنا كذ{ نحددو، راه الجماJة المحلية إلى ما 
كا�ش عندها إدارة قوية لا يمكن بتا� ٔ�ن تقوم �لتنمية، و�ش Ïكون هاذ 

ه الإدارة قوية يجب ٔ�ن تحدد ¼خgصاصات، راه كتعرفوا هاذ الشي، را
ك�سيروا الجماJات كلكم وكتعرفوا ٔ�ن في بعض اUٔحHان �كون هناك yلط ما 
بين ما يقوم به المنتخب وما يجب ٔ�ن تقوم به الإدارة تحت إشراف رئDس 

 .الجماJة
المس²ٔn الثالثة دªل الموارد ا�لي تحدثوا Jليها، ٔ�� إذا لم تخني اÖاðرة 

والمس:تحقات دªل الموظفين  ويمكن لي �رجع ٔ�ن يعني اUٔجور دªل الموظفين
من المصاريف الإج�ارية التي يجب ٔ�ن Ïكون حتى في �ا² ما ðيكونوشاي 
¼عÅدات، راه Ïيمكن لنا نخلصها هي اUٔولى وJاد ندوزو �لشي لاخر، 
ولكن يمكن لنا �شوفو هاذ القضية ونحن �ش:تغل Jلى رفع كذ{ القدرات 

قوية الموارد اÖاتية �رفع التحصيل و�رفع دªل الجماJات المحلية المالية، سواء بت
  . كذ{ الºس:بة دªل القيمة المضافة

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .شكرا �لس:يد الوز�ر

موضوع السؤال الموالي موVه دائما إلى الس:يد وز�ر اPاyلية حول 
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التدبير المفوض، والكلمة �Uٔد السادة ٔ�عضاء الفريق ¼س:تقلالي �لو�دة 
  .، تفضلوالتعادلية

        ::::المس�شار الس:يد محمد بلحسانالمس�شار الس:يد محمد بلحسانالمس�شار الس:يد محمد بلحسانالمس�شار الس:يد محمد بلحسان
  .شكرا الس:يد الرئDس

  .eسم الله الرحمن الرحيم
  الس:يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون،
يعتبر ٔ�سلوب التدبير المفوض من اUٔساليب الحديثة ل�س:يير المرافق 
العمومHة وyاصة منها المحلية، وقد ظهر هذا اUٔسلوب في المغرب مYذ 

سعينات، نظرا �لتحولات الكبرى التي عرفتها بلاد� وyاصة Jلى صعيد ال� 
تدبير الشnنٔ العام، و�لتالي فا�لجوء إلى هذا اUٔسلوب قد ٔ�ملته التحولات 
الكبرى �لنظام العالمي، �لإضافة إلى الاðٕراهات التي عرفتها المؤسسات 

  .المالية
 ٔnساس إلى تUٔ� ن عقود التدبير المفوض تحتاج�هيل العنصر ال¿شري كما ٔ

�لجماJات المحلية في مجال مراق�ة وت��ع هذا التدبير، كما ٔ�ن وزارة اPاyلية 
�عتبارها القطاع الوصي فه ي مطالبة بمساندة ومصاح�ة الجماJات المحلية في 
عملية المراق�ة والت��ع �لتغلب Jلى العراقHل والمشاكل التي يطر�ا هذا ا®نمط 

 إشكاليات حقHقHة مرتبطة �Uٔساس �نتظارات من التدبير، اÖي يثير
المواطنين، خصوصا ؤ�ن النتائج تبايºت من مYطقة إلى ٔ�خرى واخgلف 
تقديم مد�ري الشnنٔ المحلي حول نجاJة هذه الصيغة التدبيرية بين مؤيد 

  .ومعارض
Öا، �سائلكم، الس:يد الوز�ر المحترم، عن تقHيمكم لنتائج التدبير المفوض 

طرف بعض الجماJات، وهل هناك رؤية ٔ�و إستراتيجية واضحة  المعتمد من
  تعتزم الوزارة القHام بها لتحسين تدبير المرافق الجماعية؟

المتعلق �لتدبير المفوض �لمرافق العامة اس:تطاع  54.05وهل قانون 
سد الفراغ ال�شريعي و�لتالي ضبط السلوكات والممارسات التي توارثت عن 

  ت قانونية yاصة بهذا اUٔسلوب؟غياب �م من مقgضيا
و�لتالي، هل هذا اyUٔير يت"اوب مع مgطلبات الواقع ٔ�م ٔ�ن هناك 
تفكير في وضع إطار قانوني Jام وواضح �رتقي بهذا اUٔسلوب إلى مس:توى 
مؤسساتي yاضع لتنظيم محكم ومفصل يضبط العلاقات ويحدد نوعية 

  ومس:توى الخدمات المقدمة �لمرتفقين؟
  .الوز�روشكرا الس:يد 

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة لكم، الس:يد الوز�ر، في إطار الجواب، . شكرا �لس:يد المس�شار

 .تفضلوا
  

        ::::الس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyلية
  .شكرا الس:يد الرئDس

  الس:يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
  الس:يد المس�شار المحترم،

لمفوض ٔ�شكركم Jلى هذا السؤال Uٔن فعلا هاذ المس²ٔn دªل التدبير ا
تلف بها Jدد من الغموض، ؤ�حسن دليل وهو ٔ�ن السؤال مطروح في 

  .و�قي يعني كا�ن، معنى ٔ�ن هاذ المس²ٔn ÷مة 2009
ابغيت نذðر ٔ�ن فA يتعلق �لتدبير المفوض فهو من اخgصاص  ،ٔ�ولا

رؤساء الجماJات واخgيار رؤساء الجماJات، لDس هناك شيء يفرض Jلى 
يدوز �لتدبير المفوض، ولكن الوزارة الوصية بطبيعة الرئDس دªل الجماJة ٔ�نه 

 .الحال هي موجودة Pعم ولمتابعة ولمسا�رة الجماJات التي تختار هاذ ا®نمط
المس²ٔn الثانية، وهو ٔ�ن ا®نمط دªل التدبير المفوض فعلا ماشي «ير في 
الجماJات، يعني لما كºشوفو ما يقع حتى Jلى الصعيد دªل اPو²، هذا اتجاه 
يعني Jام Uٔن اPو² ٔ�و ما Äسمى �لمصالح العمومHة، Ïريد ٔ�ن تخلو شÈDا ما 
من كل ما هو تجاري وصناعي دون ٔ�ن تخرج من المسؤوليات دªلها Uٔن 
هي المراق�ة والمسؤولية كتبقى لها، إذن هاذ التدبير لDس هو �ل يعني 

مجموJات ، بل هو ٔ�داة من اUٔدوات، كا�ن اخgيار، كا�ن ا�لي ðيد�ر يسحر 
  .مختلطة، شركة مختلطة دªل الجماJات المحلية مع الخواص، التدبير المفوض

هاذ التدبير جربناه في وا�د العدد دªل المرافق ؤ�عطى إيجابيات لا 
بnسٔ بها وهو فعلا ٔ�ولا اس��رات، كا�ن ¼س��رات ا�لي ما كتد�رهشاي 

yيجيبها ا�لي تعطاه التدبير المفوض، إدðة وJل الجماªال ذاك المنظور د
التدبير الخاص في المرافق العمومHة وهذا ÷م، نقل بعض التكYولوجHات 
والتكو�ن، ولكن كا�ن كذ{ يعني وقفYا Jلى وا�د العدد دªل النواقص 
ودªل ¼خgلالات، وهي راجعة ٔ�ساسا إلى ٔ�ن في Vل اUٔحHان لما كنعطيو 

هو «ادي مول التفويض يد�ر تدبير المفوض كنتوخرو لور وكنقولو صافي ها 
راسو، هذا لا راه يعني العقود ا�لي كاينة تفرض المراق�ة القوية، المحاس:بة 

  . والمراجعة يعني اPورية
راجعنا و«ير� وا�د  2008وهاذ الشي وقع مàلا في اPار البيضاء، في 

العدد اUٔمور، في الر�ط في النقل وكذا كانت يعني بعض الحالات ا�لي 
لإفلاس ولقHنا صيغ ٔ�خرى، و�شجع اUنٓ Jلى اJٕادة التقHيم دªل وصلت ل

هاذ العقود دªل التدبير المفوض وتقوية الإمكانيات دªل الجماJات �ش 
يمكن لها تلعب اPور دªلها دªل المراق�ة، Uٔن التفويض ðيخص تقوى 

  . المراق�ة، إلى ما تقواþش ما غند�رو حتى شي �اVة
  .شكرا

        ::::لسةلسةلسةلسةالس:يد رئDس الج الس:يد رئDس الج الس:يد رئDس الج الس:يد رئDس الج 
 .شكرا لكم، الكلمة لكم ٔ�س:تاذ، تفضل �لتعقHب. شكرا �لس:يد الوز�ر
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        ::::المس�شار الس:يد عز�ز الفHلاليالمس�شار الس:يد عز�ز الفHلاليالمس�شار الس:يد عز�ز الفHلاليالمس�شار الس:يد عز�ز الفHلالي
  .شكرا الس:يد الرئDس

  الس:يد الوز�ر،
�� سnقٔف عند دفاÏر التحملات وþسطير هذه اPفاÏر والبنود التي ٔ
Vاءت في هذه اPفاÏر، فالمشكل إلى اسمحتو، الس:يد الوز�ر، هو لDس في 

PفاÏر، بل في مgابعة هاته اPفاÏر، Uٔن حeH �رى ٔ�ن بعض الشركات ا
تتعهد في البداية ٔ�و في بعض بنود دفاÏر التحملات، تتعاهد �س��رات 
Vديدة، تتعهد بnسٔطول Vديد، تتعهد بnشٔ:ياء Vديدة، وربما هذا ما Äس:يل 

من  ا�لعاب في البداية �لق�ول Jلى هذه الخدمات دªل هاذ الشركة، ولكن
 Wل ذاك المر�ªبعد وهاذ التجهيزات تتعهد بها مر�ليا وكتوصل �لنهاية د
ا�لي تعهدت بها الشركة، وما ðيوقعش ذاك الشي، وما ðيكو�ش، فnٔ�ن هي 

  المراق�ة؟ 
فالخلل الك�ير ربما، الس:يد الوز�ر، هو �س:ت�Yاء الشركات الكبرى وا�لي 

ص الوكالات وخصوصا وكا² دyلت في التجربة دªل التدبير المفوض فA يخ
التوزيع الماء والكهر�ء، ف�اس:ت�Yاء هاذ الشركات، ما كºشوفوش اس��رات، 
الس:يد الوز�ر، فقط اUٔسطول ا�لي كتجي به وخصوصا فA يتعلق بجمع 
النفاªت، اUٔسطول ا�لي كتجي به الشركة ا®نهار اUٔول هو ا�لي كتكمل به، 

شركات، وفضت المر�W دªلها ا�لي ووقعت بعض ¼خgلالات في بعض ال 
س:نين، ¼خgلالات ðبيرة  3س:نين فضتها في  6هي كتكون في العقدة دªل 

ولكن الوزارة ما حرك�ش الساðن، ٔ�� لا ٔ�قول المنتخبين، Uٔنه المنتخبين 
Jليهم المراق�ة، ما قاموش بها ðيبقى الوصي ا�لي هي الوزارة، الوزارة ما 

د وVاو eشركة وا�دة ٔ�خرى واس:تnنٔفت حرك�ش ساðن، وفسخت العق
  . العمل وnٔن شÈDا لم �كن

هذا هو ما ن�ºه إليه، الس:يد الوز�ر، هو هاذ ¼خgلالات ا�لي هي من 
صميم المراق�ة دªلكم ومن صميم يعني التقويم دªل العمل في هاذ اEال دªل 

  . التدبير المفوض، هذا ما ن�ºه إليه
  .وشكرا الس:يد الوز�ر

        ::::رئDس الجلسةرئDس الجلسةرئDس الجلسةرئDس الجلسةالس:يد الس:يد الس:يد الس:يد 
 .الكلمة لكم، الس:يد  الوز�ر، في إطار التعقHب. شكرا �لس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyلية
  الس:يد المس�شار المحترم،

�تفق معكم في وا�د الجزء، �لفعل ٔ�ن دفاÏر التحملات البنود دªل ٔ ��ٔ
العقود هذا اJلاش Ïنهضرو Jلى ذاك المراجعة واJلاش حرصنا ٔ�ن في 

Uٔن هاذي تجربة .. Ïكون هاذ المراجعة ضرورية حتى ق�ل ا®نهاية دªلالعقدة 
Vديدة دyلوا فيها الناس وماشي مفروض ٔ�نه من البداية ٔ�ن نعملو كلشي 

  . مدقق
ؤ�كثر من هذا ٔ�ن هذا ماشي عقد Jادي، راه لما كتعاقد مع وا�د �ش 

امش ي¿ني { عمارة ٔ�و �ش يجهز شي �اVة، إلى لا قدر الله يعني ما ق
�لواجب وتوقف راه ðيتوقف المارشي وكنفسخوه وعوض ا�لي �كونو 
Vاهز�ن في Jام كنكونو Vاهز�ن في Jامين، هاذي مصل	ة عمومHة يومHة، 

�شهر،  8ٔ�شهر ٔ�و  6إلى وقف مàلا جمع النفاªت، راه ما يمكºش تخليها ٔ
  . لهذا، تنقولو لابد من هاذ المراجعة... بد ٔ�ن تلقىلا

دد دªل الجزاءات ا�لي هي مYصوص Jليها وا�لي كذا، كا�ن وا�د الع
ولكن فعلا راه من الصعب ٔ�نها توصل Uٔن دائما yاص هاذ القضية دªل 
الحرص Jلى ¼س:تمرارية دªل المصل	ة العامة، وJلى كذ{ تطبيق 

  . الجزاءات
لما تتقولوا لي وزارة اPاyلية، هنا تن�Yاقضو شي شوية، راه قلتها في 

اه ٔ�ولا الجماJات yاص هي ا�لي وقعت، هي المسؤو² ولكن وزارة البداية ر 
اPاyلية لا ت�Yصل من هذه المسؤولية، يجب ٔ�ن تدعم، يجب ٔ�ن þسا�ر 
وهذا ما وقع في الر�ط في النقل، وما وقع في ٔ�ماðن ٔ�خرى ومس:تعد�ن فعلا 
نطورو هاذ اUٔسلوب �ش Ïكون الجماJة قوية ٔ�مام المفوض � إلى ما كان�ش 
صحي	ة و�رجعو �لسؤال اUٔول إلى ما كان�شاي الإدارة كذ{ التقYية قوية 

  .«ادي ما �كو�شي في المصل	ة هوالمالية قوية فهاذ الشي كل
  .شكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  . شكرا الس:يد الوز�ر

نgºقل إلى السؤال الثالث، موVه دائما إلى الس:يد وز�ر اPاyلية، حول 
مnذٔونيات س:يارات اUٔجرة والمشغلين لها، تنظيم العلاقة بين ٔ�صحاب 
عبد الله عطاش، عبد الإ� الحلوطي، محمد : �لمس�شار�ن المحترمين السادة
  .رماش، تفضل اUٔس:تاذ رماش

        ::::المس�شار الس:يد محمد رماالمس�شار الس:يد محمد رماالمس�شار الس:يد محمد رماالمس�شار الس:يد محمد رماشششش
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس:يد الرئDس،
  الس:يد الوز�ر،

  إخواني المس�شار�ن والمس�شارات،
وكذ{  2011دجYبر  �27الته Jلى الحكومة بتاريخ هذا السؤال تمت إ 

ونعيد طر�ه مع تحيين معلوماته وفق  2012يوليوز  17التذكير به في 
  .المتغيرات الطارئة

تnتئ راهنية هذا السؤال من yلال عزم الحكومة، الس:يد الوز�ر 
المحترم، Jلى إ�داث تغييرات Vذرية في قطاع النقل وyاصة س:يارات 

اUٔول والثاني، من yلال محاربة السمسرة الخاصة �لسومة  اUٔجرة بصنفها
والتي ٔ�كد Jليها رئDس الحكومة في هذه " �لحلاوة"الكرائية وما يعرف 

  .من الشهر الجاري 7الغرفة ٔ�ثناء المساء² الشهرية يوم 
فلا يخفى Jليكم، الس:يد الوز�ر، ٔ�ن س:يارة اUٔجرة تعتبر رافعة اقgصادية 
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ة داyل المدن وyارا وتواصل اجÅعي ومورد رزق ووس:يW تنقل ٔ�ساس:ي
ل¹لآف من اUٔسر والتي يعDش «البDتها ل¹ٔسف فقرا وهشاشة في كثير من 

  .المدن والمناطق التي تعرف ضعف اقgصادي وÏردي اجÅعي
إن عزم الحكومة اليوم، الس:يد الوز�ر، بصدد تعويض نظام الرخص 

تر تحملات س:يخفف من و¼مgياز بنظام التعاقد Jلى ٔ�ساس دف
¼خgلالات القائمة �لقطاع وس:يعزز الحكامة المطلوبة، وهذا يحسب 
لحس:نات حكومة اUٔس:تاذ عبد الإ� ا�ن كيران، فإن إجراءكم هذا ومحاربة ما 

، الس:يد الوز�ر، �كون هذا الإجراء عبارة عن ٔ��سولين "�لحلاوة"يعرف 
المهنيين المرضى بهذه اUفٓة  اÖي يذيب ارتفاع السكر ٔ�و الحلاوة في جHوب

  . ¼جÅعية
لا �ريد ٔ�ن نت	دث عن الإشكالات المرتبطة بهذا القطاع اجÅعيا، 
كالاس:تفادة من تعويضات الضمان ¼جÅعي، التغطية الصحية والسكن إلى 

  . «ير ذ{
لا �ريد ٔ�ن نت	دث عن ٔ�زمة þشغيل ٔ�ربعة سائقين في س:يارة ٔ�جرة 

  . داعيات تعرفونهاوا�دة، وما Ö{ من ت
لا �ريد ٔ�ن نت	دث عن التكو�ن المطلوب لهؤلاء ولا عن تجديد الحظيرة 

  . وتnهٔيل المحطات
متى سDتم الاJٕلان عن لوائح  :الس:يد الوز�ر وفي هذا الصدد، �سائلكم

المس:تفHد�ن من الكريمات ٔ�و ما يعرف �لاðٕرامHات، والتي �ددها القانون 
 قطاJه النقل والتجهيز والتعليم والاJٕلام؟,هبة، Jلى غرار ما يقوم به 

هل مصالحكم اEتصة تقوم �س:تقصاء المعلومات حول من هم Jلى قHد 
  الحياة من المس:تفHد�ن من الكريمات؟ وهل سgDحققون فعلا من ذ{؟ 

وبناء Jلى قرار تنظيم السومة الكرائية المرتقب وإلغاء ما يعرف 
�ذونها و�ريخ  ، ما هي الإجراءات، الس:يد"�لحلاوة"gالوز�ر، التي س�

تنفHذها؟ وهل هناك ضما�ت ٔ�خرى حتى لا يقع ال�سDب �لتلاعبات 
بطرق ٔ�خرى؟ وما هي في اyUٔير، الس:يد الوز�ر، عموما التدابير التي 

�ذونها لإعطاء نوع من ¼س:تقرار المهني لهذا القطاع؟gس�  
  .وشكرا الس:يد الوز�ر والس:يد الرئDس

        ::::سةسةسةسةالس:يد رئDس الجل الس:يد رئDس الجل الس:يد رئDس الجل الس:يد رئDس الجل 
  .الكلمة �لس:يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا لكم الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyلية
  .شكرا الس:يد الرئDس
  الس:يدة المس�شارة،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
بد ٔ�ن نتعامل مع هذا الملف eشيء من الهدوء والرزانة، فعلا الملف لا

ا�لي عندو الرخص ٔ�و فHه مشاكل، فHه مشاكل ماشي من حHث اشكون 
اUنٓ هناك مشاكل Uٔن هناك وا�د المنظومة كلها .. لا اشكون ا�لي عندو

  .دªل النقل الحضري وما بين المدن تطرح إشكال
لما نت	دث عن الطاðسي راه ما يمكºش نحيدوه Jلى الطوبDس وعن 
الطرامواي وعن كذا، لما نت	دث عن س:يارة الطاðسي الك�ير راه اليوم 

الك�ير ولى ðيدyل �لمدينة، إذن نحن الإستراتيجية دªلنا هي الطاðسي 
التفكير ٔ�ولا في المنظومة ,كل شامW �ش نحددو �لضبط �شٓ هما 
الحاجHات؟ راه ما يمكºش نبقاو تنعطيو في الطاðس:يات ٔ�و تنطلقو الرخص، 
لا �لسائقين ولا �لفÈات ¼جÅعية، إذا لم �راعي الطاقة ¼س�Hعابية في 

  .نالمد
اليوم، وهذا لDس eسر، معروف عند� وا�د العدد دªل المدن ا�لي 

مرات  4ٔ�و  3تتفوق العدد دªل س:يارات اUٔجرة ا�لي فيها تفوف بــــ 
الحاجHات، وهاذ الشي تتعرفوه، راه كا�ن اش��اكات اUنٓ في Jدد من المدن 

ين النقل ما بين الطاðسي الصغير والطاðسي الك�ير، ما بين الطوبDسات، ما ب
  .المزدوج

إذن إلى ما شفYاش هاذ المنظومة ما كايºش، هاذي �ش:تغل فيها اUنٓ 
وهي الإدماج، وابدينا �ش يمكن لنا �سا�رو هاذ العمل، ابدينا من اUٔرض، 

راه كا�ن إحصائيات ولكن  1960ابدينا من الإحصاء المدقق Uٔن فعلا من 
قHة فعا²؟ ٔ�ش:نو هما ٔ�ش:نو هو ا�لي كDش:تغل؟ ٔ�ش:نو هما الرخص ا�لي �

الرخص ا�لي ماتت؟ ٔ�ش:نو هما الرخص ا�لي ما ابقاþش عند موا®يها؟ 
وخصوصا ٔ�ن هناك Jدة فÈات، هناك ا�لي عندو الرخصة وðي�دم �راسو، 
هناك ا�لي كاري الرخصة ا�لي عندو الس:يارة وكDش:تغل، هناك ا�لي كاري 

ت، إذن هاذي الرخصة لوا�د ا�لي Jاود هو تيقلب Jلى موالين الطاðس:يا
  .مYظومة كلها راه احYا كºش:تغلو فيها

فعلا الإجراء ا�لي ابدينا به في هاذ الشهر وا�لي هو في الحقHقة هو تðٔnيد 
دªل ذاك العقد ا®نموذ�، ا�لي عملناه ٔ�نه يحاول يحد  2007لإجراء بدٔ� في 

من ذيك المعاملات المشYDة، التي تجعل Jلى ٔ�ن لما كتوصل العقدة ¼�تهاء 
ما نعاودش {، ٔ�� ما نعاودش معك Uٔن خصني نقلب  دªلها، تيقول �

Jلى شي وا�د �خٓر ا�لي فعلا يمكن يعطي شي �اVة ٔ�كثر، ماشي «ير 
  .الكراء، يعطي الكراء وشي �اVة ا�داه

احYا اليوم تنقولو هذا ماشي عقد Jادي، هاذي رخصة دªل اPو²، 
ها مول الرخصة إلا في �ا² وا�دة وتنقولو لا يمكن العقدة ٔ�نها تفسخ، يفسخ 

إلى كان ا�لي كاريها ما تي�لصشاي، لا يؤدي، إلى كانت شي �اVة ٔ�خرى 
�و شي تعسف فعلا هذا عقد يمكن لنا نمش:يو �لقضاء ولكن نقول كذ{ ٔ
هذا تفويض دªل ÏرخHص، هاذي رخصة اعطاتها اPو² يمكن لنا 

J ا هاذ الشي هذا، و�ش:تغلYخرى �سحبوها، فلهذا وقفUٔلى الجوانب ا
 .¼جÅعية والإحصائية و¼ندماجHة

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن، . شكرا �لس:يد الوز�ر Jلى جوابه
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  .اUٔس:تاذ الحلوطي تفضل في إطار التعقHب Jلى الجواب

        ::::المس�شار الس:يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس:يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس:يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس:يد عبد الإلاه الحلوطي
  .شكرا الس:يد الرئDس

  الس:يد الوز�ر،
  ، اUٔخوات المس�شارات المحترمات،الإخوان

�شكر الس:يد الوز�ر Jلى التوضي	ات ا�لي قد÷ا، واحYا فعلا كنقولو 
�لس:يد الوز�ر بnنٔ القطاع دªل النقل والقطاع دªل س:يارات اUٔجرة 
�لخصوص، هي من القطاJات المعقدة في مجتمعنا، وهذا مع كامل اUٔسف 

  .مYذ س:نوات
ع بقدر ما كنعتبرو بnنٔ نتعاملو معه بهدوء احYا، الس:يد الوز�ر، الموضو 

و�رزانة وبتؤدة، إلا احYا تنقولو بnنٔ الموضوع عندو Jلاقة �Uٔرواح دªل 
المواطنين الس:يد الوز�ر، وهذا ٔ�نتم JارفHنو، الس:يد الوز�ر، Uٔنه عند� 
 ªل حوادث السير مرتبطة بهذه القضاªل المشاكل دªة دJموEوا�د ا

   .وبهذه المواضيع
Uٔنه لما كنتكلمو Jلى الوضعية دªل المnذٔونيات والكراء دªل المnذٔونية 

كيرجع Jلى السائق المهني ا�لي ðيتصرف  هوالحلاوة، �لطبع هاذ الشي كل
بذيك الس:يارة بوا�د الطريقة وبوا�د السرJة ا�لي «ادي تمكYو من ٔ�نه 

�بناءه  يؤدي كل هاذ ¼لتزامات، ومن ة ٔ�خرى ٔ�ن يnتئ بما يقوت بهٔ
  .وJائلته ؤ�سرته

وÖ{، الس:يد الوز�ر، احYا كنقولو بnنٔ القضية قضية دªل ٔ�رواح 
المواطنين، واحYا Jارفين الإحصائيات دªل حوادث السير ðيفاش العلاقة 

  .عندها مع مختلف هاذ القطاJات ا�لي احYا كنتكلمو Jليها
ضية دªل القضية ا�لي كنتكلمو Jليها، الس:يد الوز�ر، كذ{، هي الق 

الهشاشة، ؤ�نتم في حكومgكم مشكور�ن، جHتو بوا�د المنهج دªل المقاربة 
دªل اUٔوضاع ¼جÅعية دªل اEتمع ومحاو² اس:تهداف الفÈات اUٔكثر 

  .هشاشة
احYا كنعتبرو بnنٔ هذه الفÈات تتعامل مع هذا القطاع هي من الفÈات 

ءات ومجموJة دªل المبادرات اUكٔثر هشاشة، وا�لي هاذ اEموJة دªل الإجرا
ا�لي قمتو بها هي من اUٔمور ا�لي يمكن تنقص اشوية من هاذ الهشاشة، 

ر دªلها الش"اع والقوي واÖي و�لتالي �شد Jلى يد الحكومة في القرا
yلف، الس:يد الوز�ر، ارتيا�ا ðبيرا Pى المهنيين دªل القطاع فA يتعلق 

الحق في ٔ�ن يفسخ العقدة إلا بnسٔ:باب بقضية فسخ العقدة ؤ�ن لا ٔ��د � 
  .معقو²

وكذ{ نهنئكم، الس:يد الوز�ر، Jلى هذا القرار، لكن نطالب، الس:يد 
الوز�ر، فقط بnنٔ هذه اUٔمور تفعل في ٔ�قرب وقت ممكن عوض ٔ�ن تبقى 

دªل السي إدرÄس جطو  122بعض المذðرات ابحال ا�لي وقع مع المذðرة 
  . ، Uٔن لم تفعل إلى «اية اليومدªلكم، الس:يد الوز�ر 21ودªل 

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس:يد الوز�ر في إطار الرد عن تعقHب . شكرا الس:يد المس�شار

  .الس:يد المس�شار، تفضلوا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyلية
  .شكرا الس:يد المس�شار المحترم

ها، ابدينا فعلا الوقت لا Äسمح �ش نعطيو التفصيل دªل الخطة كل 
بهاذ القضية هاذي Uٔن تنعتبروها مس:تع"W، نعتبر فعلا ٔ�ن العقدة يمكن لها 

�ن تºته ي في ٔ�ي وقت وتيخص بعدا نحميو هاذ الناسٔ.  
النقطة الثانية وهو ٔ�نه تن	اولو، ماشي تن	اولو وقفYا ٔ�ولا الرخص، يعني 

  .اسةما ðيتعطاوش الرخص، مخليين ا�لي هو موجود حتى �ساليو هاذ اPر 
ولكن النقطة الثانية ا�لي هي ÷مة في اUٔولوية، وهي هاذوك الناس 
العاملين، يعني ٔ�ن اUٔوضاع ¼جÅعية دªلهم، كا�ن الناس ا�لي ðيتعاملوا 

  .اليوم بدون عقدة، يعني ما هواش حتى ٔ�Vير، فHجب ٔ�ن نحميه كذ{
�لمدن ا�لي  ثم في المر�W ا�لي ما بعد، لما يعني «ادي نوليو نفgحو الباب

فيها �اVة �لزªدة �نٓذاك «ادي ندyلو في الإطار المقاولاتي، راه «ادي �كونو 
واضحين ذيك الساJات، يعني «ادي نفصلو ¼جÅعي، ما هو اجÅعي 
«ادي يبقى دائما، يعني الحاVة ¼جÅعية «ادي تبقى دائما، ولكن اPو² إذا 

«ادي تد�رو بطرق ٔ�خرى، وما  بغات تد�ر ¼جÅعي ماشي بهاذ الطريقة،
هو مقاولاتي تيخصو Äش:تغل في ظروف �ش يمكن لنا نعطيو الجودة ويمكن 
لنا نحس:نو من المس:توى دªل الطاðسي، ويمكن لنا كذ{ نفرضو Jلى 
السائقين ذيك الساJات وا�د العدد دªل القوانين ودªل القواJد ا�لي 

  . لكتجعلهم ٔ�نهم �كونوا في المس:توى دªل العم
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  . شكرا �لس:يد الوز�ر

نgºقل إلى السؤال الرابع واyUٔير الموVه إلى الس:يد وز�ر اPاyلية، 
وموضوJه هو ا�Uٔداث ذات الصe Wسرقة مYتوج الفضة من مYجم إيميضر، 

 .والكلمة �Uٔد السادة ٔ�عضاء الفريق ¼شتراكي، تفضلي اUٔس:تاذة زبيدة

        ::::يدة زبيدة بوعياديدة زبيدة بوعياديدة زبيدة بوعياديدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس: المس�شارة الس: المس�شارة الس: المس�شارة الس: 
  .شكرا الس:يد الرئDس

  الس:يدات والسادة المس�شار�ن،
  السادة الوزراء،

موضوعنا في السؤال في الفريق ¼شتراكي هو ما يقع في إيميضر بنوا¡ 
  . Ï1986زنDت مYذ 

ملي وقع  1986الس:يد الوز�ر، لقد كانت هناك احg"اVات في 
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 ٔnرت الفلا�ة في المنطقة، ثم كانت اس:تغلال المناجم ووقعت ندرة في المياه وتd
تدyلت السلطات المحلية  2010، ثم في 1996هناك كذ{ احg"اVات في 

مع الجماJات المحلية، مع الشركات المعنية، من ٔ�Vل الحوار والاتفاق Jلى 
�لول من ٔ�Vل إنصاف هاته الساكنة، ونحن نعلم كذ{ بnنٔه الشركات ا�لي 

رية الهكgار الوا�د، كان في اUٔول كانت þس:تغل �نٓذاك الفضة كانت كا
 225درهم، ثم اyذات  800هكgار، كان كارية س:نوª بـــــ  25عندها 

وكذا دªل  400درهم س:نوª �لهكgار، ثم مؤخرا  1200هكgار واðراتو بـــــ 
درهم �لهكgار الوا�د، و�لتالي الساكنة  2500الهكgارات وكارªه بـــــ 
 %10ا�لي هي كتاyذ وا�د الºس:بة تقريبا دªل  مgضررة، والجماJة المحلية

  .من المنتوج مع الشركة، كذ{ هي في وضعية ا�لي هي «ير مريحة
  الس:يد الوز�ر،

، والساكنة مgضررة، والشركات ا�لي 1986هاذ ¼حg"اVات مYذ 
تقوم �س:تغلال المناجم في ذاك المنطقة دyلت في حوار مع الساكنة، لكن 

  .النور لازالت الحلول لم Ïر
  الس:يد الوز�ر، 

�ش:نو هي التدابير بحكم ٔ�ن السلطات المحلية تدyلت من ٔ�Vل فك هذا ٔ
النزاع Jلى هذه الشركة وتدyلت كذ{ من ٔ�Vل Jدم إقصاء هاذ الساكنة 
Uٔنه ما بقاþش حتى فA يخص الفلا�ة ما بقاþش عندها الإمكانيات نظرا 

  المناجم؟ لندرة الماء ا�لي ٔ�صبحت �تجة عن اس:تغلال هذه
4لثا، نحن نعلم في ¼تحاد ¼شتراكي بnنٔه ورش المناجم تحل، اUنٓ 
اEلس الوطني لحقوق الإ�سان فA يقع في ج�ل العوام حتى هو طرح 
مشكل، السلامة الصحية لهاذ المنجميين راه �قي ما تحلاþش، المشاكل 

  . الصحية الناتجة عن العمال ا�لي كDش:تغلوا في هاذ المناجم
كل هاذ اUٔوراش، تدyل السلطة؟ وما هي التدابير ا�لي وضعتو، 

  الس:يد الوز�ر؟

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة لكم، الس:يد الوز�ر، في إطار الجواب . شكرا �لس:يدة المس�شارة

  .Jلى السؤال

        ::::الس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyلية
  .شكرا الس:يد الرئDس

  شكرا الس:يدة المس�شارة المحترمة،
  السادة المس�شار�ن،

«ادي نعتذر { ٔ�ولا و«ادي نطوي اUٔوراق دªلي Uٔن السؤال ا�لي 
عندي وهو السرقة دªل الفضة ولكن يعني شيء مرتبط، ٔ�� Vاني سؤال 

  . بnنٔ هناك سرقة �لفضة
Jلى ٔ�ي �ال المشكل دªل إيميضر فعلا معروف، دªل المنجم دªل 

علا تتعرفوا الفضة، معروف ٔ�نه مYجم فgح وابدا كDش:تغل ووا�د الوقت ف

�ن وا�د العدد دªل المناجم كانت ٔ�«لقت لعدة ٔ�س:باب، إما ٔ�ثمنة، إما ٔ
موارد، وJاود ابدات، يعني بدٔ� التنقHب وبدٔ� العدد دªل العمل ومنهم هاذ 
المنجم ا�لي في إقليم تنغير دªل إيميضر ا�لي هو مYجم ÷م �لºس:بة �لفضة، 

دªل الفضة الخالصة س:نوª، طن  230و 220بحيث ٔ�نه يعني تيgºج ما بين 
  .وهاذ المنجم خصنا �رجعو كذ{، ابحال ا�لي قلتو، للافgتاح دªلو

,جميع المناجم ا�لي كانت ÏراخHص، كان طلب لتراخHص وكان كذ{ 
دªل العمل ا�لي توسع من ) le périmètre(إجراءات قانونية لطلب ذاك 

لمغرب ٔ�ولا ÷م، وحتى بعد، ومازال كاينة نية ٔ�نه يتوسع، Uٔن �لºس:بة �
وا�د ا�لي تي�دموا في ذاك المنجم، راه ما شي  �1200لºس:بة �لشغل، راه 

Wساه.  
في الس:نوات اyUٔيرة وقع شيء، يعني احg"اج يمكن ٔ�ن نقول طبيعي 
�نه �كون احg"اج، ولكن تطور هاذ ¼حg"اج إلى شيء «ير طبيعي، ٔ

تnطٔير من السلطات بحيث ٔ�ن المفاوضات بحال ا�لي قلتم فعلا جرت ب 
المحلية، وتعطات وا�د العدد دªل المكاسب، يمكن لي نقول لكم صرا�ة ٔ�ن 
ما ٔ�عطي راه ما تنوVدوهش في ة ٔ�خرى، لا من �حHة المºشnتٓ 
الصحية، المºشnتٓ ¼جÅعية، اJٕانة الجمعيات Jلى العمل، توظيف وا�د 

«ير من تماª، وكل  الºس:بة دªل الناس، Uٔن الناس كلهم ما يمكºش يتوظفوا
مرة كا�ن هناك مجموJة تعرقل هاذ العمل، تتقول لا نهائيا، حتى الماء Jليه 
yلاف، كا�ن دراسات ا�لي تتقول ٔ�ن هاذوك اUٓ�ر الجدد لا تمس �Eزون 
العام، ولكن رغم ذ{ ٔ�صحاب المنجم قالوا مس:تعد�ن إذا كا�ن شي �اVة 

 ð ل التعويض في هاذ الباب هذا ا�ليªيضر نعطيوه، وتنعرفو الفلا�ة في د
  ... ذيك المنطقة زعما ما خصناش �كونوا

و�خٓر ما وقع، ٔ�ن حتى الساكنة والمنتخبين وصلوا إلى اتفاق وق�لوا 
العرض ا�لي تحسن، وفجnةٔ ت�Yوض نفس اEموJة مدعمة كذ{، راه ت��عتم 

ش:تغل فاUنٓ نحن � . كل ما وقع مؤخرا بnنٔ احYا ما تنق�لوش هاذ الشي هذا
  .في هذا الإطار

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
. شكرا الس:يد الوز�ر، احgفظوا ببعض عناصر الجواب دªلكم �لتعقHب

  .الكلمة ل¹ٔس:تاذة زبيدة في إطار التعقHب، تفضلي

        ::::المس�شارة الس:يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس:يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس:يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس:يدة زبيدة بوعياد
الإجراءات ا�لي وقع لها الاتفاق بين  6هناك  2010صحيح بعد حوار  .شكرا

لية وبين الجماJة القروية وبين الشركة، منها �ل ٔ�زمة الماء بحفر السلطات المح 
�ٓ�ر، منها التدyلات في البHºة التحتية وجمع النفاªت، منها التدابير في 

 60مس:توى القطاع الصحي وا®نهوض �لخدمات الصحية، ال�شغيل، 
  .وقع Jليه اتفاق هإلخ، هاذ الشي كل... مYاصب س:نوية

في ¼عتصام في ج�ل ٔ�لبان وإقفال المدارس، ما  لكن الغير مفهوم ٔ�نه
ذنب اUٔطفال ا�لي هاذي س:ن�ين ما امشاوش �لمدارس؟ السلطات المحلية 
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خصها تتصرف، ما يمكºش الطفل يولي في وا�د الوضعية ا�لي هي �تجة 
Jلى صراJات ما بين كل المتدyلين في المناطق والمدارس مقفو²، واUٔطفال 

  .و �لمدارسس:ن�ين هاذي ما امشا
و�لتالي ٔ�� معكم بnنٔه كانت هناك اقترا�ات من طرف الشركة، واتفقوا 
اUٔطراف، ولكن لم يتم إنجاز هاذوك الاتفاقHات، إلى �د اUنٓ هاذوك 

  .لم يتم تطبيقها 2010الاتفاقHة دªل 
و�لتالي، الس:يد الوز�ر، بحكم المسؤولية دªلكم Jلى هاذ القطاع راه 

ربما «ادي �كون ¼ش:تغال بوا�د الشكل �ش تبقى الساكنة مgضررة، 
المنطقة بذاك الكHفHة، ولكن نحن في ¼تحاد ¼شتراكي نقول بnنٔه كل 
المغاربة يجب ٔ�ن �كونوا سواس:ية من yيرات البلاد، و�لتالي لا نق�ل ٔ�ن 
المدارس تقفل في وVه ٔ�طفال لمدة س:ن�ين، والسلطات المحلية لا تتدyل 

  .ية لا تتدyل والصراع لازال موجوداوالوزارات المعن 
  .لهذه الوضعيةو�لتالي، هذا هو الهدف من سؤالنا من ٔ�Vل وضع �د 

  .شكرا

  :الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس:يد الوز�ر في إطار الرد Jلى . شكرا �لس:يدة المس�شارة

  .التعقHب

        ::::الس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyليةالس:يد وز�ر اPاyلية
تتعرفي ٔ�� �قي  ٔ�� Ïنهنيك، اسمحي لي،. الفريق ةشكرا الس:يدة رئDس

  ... في
Jلى ٔ�ي �ال، ٔ�هنئك Jلى هاذ الموقف، ؤ�تمنى يعني من كل قلبي ٔ�ن 
فعلا هاذ ا�لغة دªل الصرا�ة نتعاونو Jليها، Uٔن هاذي ماشي مس²ٔn معطل 

�و مضرب، ٔ�و شخص، هاذي مس²ٔn خصنا نعرفو فين كنحطو رVلينأ.  
مؤخرا في  ، يمكن لي نقول { بnنٔ اتفاقÏ2010كلمت Jلى اتفاق 

. ، وق�ل، وكا�ن كذ{ من �سفه2010حسن �كàير العرض دªل  2012
�ذ gن هاذ الموضوع قديم وبقي يجر، الحكومة س��صحيح  ٔ�ن الحكومة رغم ٔ

  . المسؤولية دªلها
فA يتعلق �لتعليم، �لفعل راه كا�ن القانون ا�لي ðي"بر ٔ�ن اUٔطفال 

اولنا، ما ابغيناش ندyلو في �. يمش:يو �لمدرسة ماشي يبقاو في الشارع
الزجر والقانون، �اولنا ٔ�ننا نتفاهمو مع الناس، ما هو ذنب هاذ الطفل ا�لي 
«ادي يبقى محروم حHاتو كلها Uٔن وا�د اEموJة دªل الناس Uٔس:باب 

  تهمها، ك�شوف ٔ�ن yاص هاذ المشكل ما يت	لش؟ 
هاذ  إذا كا�ن ضرر �لساكنة، احYا ,حكومة ٔ�ول من س:يقول Uٔر�ب

المنجم ٔ��كم ما يمكºش لكم ٔ�ن þش:تغلوا Uٔن هناك ضرر، ولكن عندما نجد 
�نه ممكن Ïكون الفائدة �لبلاد ٔ�ولا، �لساكنة وUٔر�ب المنجم، لماذا نحرم ٔ

  هذا؟
�ذ الحكومة الإجراءات والمسؤولية دªلها، وس:نقف Jلى مصل	ة gفس�

الساكنة ق�لت هاذ الساكنة دªل هاذ المنطقة، خصوصا كما قلت لكم ٔ�ن 
  .    �لعرض وكات¿ت وقالت ٔ�نها تتبرٔ� ممن يحاولوا ٔ�ن يعرقلون

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
شكرا لكم، الس:يد الوز�ر، وشكرا لكم Jلى مساهمتكم معنا في هذه 

  .الجلسة
نgºقل إلى اUٔس:ئW الموة إلى الس:يد وز�ر ¼قgصاد والمالية، ؤ�ولها 

Jد، والكلمة �Uٔد السادة ٔ�عضاء الفريق يتعلق بهزا² التعويضات عن التقا
  .¼س:تقلالي ل¿سط السؤال، تفضلوا الس:يد المس�شار

        ::::المس�شار الس:يد محمد زازالمس�شار الس:يد محمد زازالمس�شار الس:يد محمد زازالمس�شار الس:يد محمد زاز
  .eسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Jلى س:يد المرسلين

  الس:يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن،
ف التعويضات الممنو�ة لهم، مما Äش:تكي Vل المتقاJد�ن من هزا² وضع

يؤdر سلبا Jلى مس:توى معDشهم اليومي في ظروف اجÅعية واقgصادية 
ت�سم �لغلاء وارتفاع اUٔسعار، الشيء اÖي �ت يتطلب وٕ�لحاح شديد 
مراجعة الوضعية المالية والمادية �لمتقاJد�ن، وكذ{ هو الشnنٔ �لºس:بة 

  .Öوي الحقوق
ما هي التدابير العملية ¼س:تع"الية  :لوز�ر المحترمالس:يد ا Öا، �سائلكم

المزمع اتخاذها لمراجعة التعويضات عن التقاJد وإنصاف هذه الشريحة التي 
�فYت عمرها في yدمة الإدارة والمؤسسات �لرفع من مس:توى التنمية ٔ

  ببلاد�؟
  .وشكرا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
س:يد الوز�ر في إطار الجواب عن الكلمة �ل . شكرا �لس:يد المس�شار

  .السؤال، تفضلوا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد الس:يد الس:يد الس:يد ����زار �ركة، وز�ر ¼قgصاد والماليةزار �ركة، وز�ر ¼قgصاد والماليةزار �ركة، وز�ر ¼قgصاد والماليةزار �ركة، وز�ر ¼قgصاد والمالية
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس:يد الرئDس،
  الس:يدات المس�شارات، السادة المس�شارون،

�ولا، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�شكر السادة المس�شار�ن المحترمين من الفريق ٔ
ادلية Jلى سؤالهم الهام حول التعويضات عن ¼س:تقلالي �لو�دة والتع

  . التقاJد وهزا®تها، كما Vاء في تدyلكم
�ولا ابغيت ٔ�ذðر بnنٔ كما تعلمون ا��ساب المعاشات �لºس:بة �لموظفين ٔ
تضبطه قواJد قانونية، هي ٔ�ساسا مرتبطة �لاشتراكات دªل اPو² 

  . �لتقاJدو¼شتراك دªل الموظفين، وتدyل في إطار الصندوق المغربي
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فمعاشات التقاJد تح�سب Jلى ٔ�ساس �خٓر ٔ�جرة نظامHة yاضعة 
للاقgطاع من ٔ�Vل التقاJد عند �ريخ الحذف من اUٔسلاك وكذا مدة 

  .الخدمات المؤداة
وJليه، فإن معاشات التقاJد þسا�ر مس:توى اUٔجور النظامHة وتظل 

إلا ٔ�ن الراتب عناصر وJاء ا��سابها بدون تغيير بعد الإ�اJ ²لى التقاJد، 
اUٔساسي يبقى العنصر الوحHد ضمن �قي العناصر المذðورة الخاضع لكل 
زªدة تطرٔ� بعد الإ�اJ ²لى التقاJد في قيمة النقط ¼س:تدلالية �لراتب 

  .المذðور
  اليوم، ما هي الإجراءات التي تم اتخاذها؟ 

ومات ٔ�ولا ي�ºغي التذكير ٔ�نه تم في إطار العمل اÖي تم في إطار الحك
السابقة التقليص من الضريبة Jلى اyPل، هذا التقليص من الضريبة Jلى 

من  %98اyPل مكن ٔ�ولا من إعفاء اليوم من الضرائب Jلى اyPل 
  . المتقاJد�ن دªل الوظيفة العمومHة

من ة ٔ�خرى ذ{ مكن كذ{ �لºس:بة لºس:بة معينة من هذا 
  . %10الموظفين ٔ�ن يحسن من معاشاتهم بــــ 

 1999تم كذ{ إ�داث �د ٔ�دنى �لمعاشات، هذا الحد اUٔدنى كان في 
درهم، ثم في إطار الحوار  600إلى  2008درهم، رفعناه في  500كان في 

��ريل الماضي تم رفعه إلى  26¼جÅعي مع النقا�ت اUٔكثر تمثيلية في ٔ
قررت كذ{ تعميم هذا الحد  2012درهم، وهاذ الحكومة في س:نة  1000

 ٔUداJد�ن �لنظام الجماعي لمنح التقاJس:بة �لمعاشات المرتبطة �لمتقاºدنى �ل.  
إذن هذا الإجراء كذ{ تم تعميمه في هذا الإطار، Uٔن تبين بnنٔ في هذا 

 1000درهم في التقاJد وصلناها لــــ  100ٔ�و  70النظام كان العديد عندهم 
تحسين درهم، وهذا يدyل كذ{ في إطار تحسين وضعية المس:نين و 

  . معاشاتهم
اليوم، كما تعلمون، نحن في إطار العمل Jلى الإصلاح، والنقا�ت 
اUكٔثر تمثيلية ؤ�ر�ب المقاولات معنا في هذا الإصلاح من ٔ�Vل ضمان 

  .اس:تمرارية ٔ�نظمة التقاJد وكذ{ تحسين المعاشات
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
صر الجواب في شكرا الس:يد الوز�ر، ولكم ٔ�ن تحتفظوا ببعض عنا

  .الكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن، اUٔس:تاذة yديجة تفضلي. التعقHب

        ::::زوميزوميزوميزوميالالالالالمس�شارة الس:يدة yدالمس�شارة الس:يدة yدالمس�شارة الس:يدة yدالمس�شارة الس:يدة yديجيجيجيجة ة ة ة 
  الس:يد الرئDس،

شكرا الس:يد الوز�ر Jلى هذه الإيضا�ات، ولكن سnٔ�اول ٔ�ن ٔ�þساءل 
معكم، فالجواب عن التقاJد في نظري لا يمكن ٔ�ن �رتبط eشكل تقني، يعني 

�و ربط ا��ساب المعاشات بطريقة مHكانيكHة مع ¼��سا�ت ٔ
¼شتراكات، وكم هي ¼شتراكات، بل لابد من الحديث عنها س:ياس:يا، Uٔنه 

إذن الحكومة كان Jليها ٔ�ن . لم يحدد هذا العامل ٔ�و الموظف كم ¼شتراك
  . Ïكون لها رؤية اس��اقHة ٔ�ولا

Hو بهـــــان هاذ الفلوس كله�ا، كـــــــــ4نgدمyا اس��رات، �ا تجمع و
)la BNDE( نهUٔ إعمار، وكلها فشلت، من المسؤول عن هذا الفشل؟ ،

كان من الممكن ٔ�ن تجمع هذه اUٔموال ؤ�ن þس�ثمر لكي تصبح قابUٔ Wن 
  . Ïكون قوة لإنعاش المتقاJد�ن

اسمح لي، الس:يد الوز�ر، ٔ�صبحنا اUنٓ محاصر�ن حتى Jبر الفاÄس:بوك 
مليون مgقاJد في المغرب وVلهم لم يصل فقط  3ٔ�مام  من المتقاJد�ن، فYحن

اÖي وصل فHه  2011درهم، بناء Jلى الحوار ¼جÅعي دªل  1000إلى 
درهم، من المنطقي ٔ�ن يصل إلى الحد اUٔدنى دªل  1000الحد اUٔدنى إلى 
  . درهم تقريبا، �كون هو الحد اUٔدنى ل¹ٔجور 2000اUٔجور، �كون 

 þس�ثمروا في اUٔموال ا�لي تجمعت �لناس من إذن، كان بودكم ٔ��كم
لحد اUنٓ، إذن من المسؤول؟ ما يمكºش المتقاJد هو ا�لي «ادي  1960

�كون مسؤول، الحكومة كان خصها تتحمل المسؤولية في هاذ الشي، كان 
بما ٔ�نك تقول لي راه كا�ن ¼��ساب دªل المعاش وكا�ن ا�لي «ادي 

   ؟درهم 1000درهم حتى وصل لــــ  100نعطيك، إذن اJلاش Ïزاد من 
ق التقاJد، من عهد جطو واحYا يإذن لابد �لحكومة ٔ�ن تصلح صناد

نناقش هاذ القضية دªل الصناديق، إلى �د اUنٓ مكايºش إشكال، مكايºش 
تصور، رغم ٔ�ن اPراسة التقYية ا�تهت، وما �قش:توش معنا في الحوار 

لوز�ر من إنصاف المتعاقد�ن ¼جÅعي ٔ�ش:نو هو التقاJد؟ لابد الس:يد ا
  . Uٔنهم ٔ�فYوا عمرهم في yدمة هذا الوطن

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة لكم، الس:يد الوز�ر، في إطار الرد، في . شكرا �لس:يدة المس�شارة

        ....دقHقgين

        ::::الس:يد وز�ر ¼قgصاد والماليةالس:يد وز�ر ¼قgصاد والماليةالس:يد وز�ر ¼قgصاد والماليةالس:يد وز�ر ¼قgصاد والمالية
  .شكرا الس:يد الرئDس

�ن ٔ�وضح بnنٔ الحكومة  ٔ�ريد فقط. شكرا الس:يدة المس�شارة Jلى تعقHبكٔ
مع الإنصاف، وإنصاف هاذ الشريحة من المواطنين، ولكن الحكومة كذ{ 
فه ي مع الضوابط القانونية، الحكومة كذ{ مع Jدم إعطاء وعود كاذبة، 
الحكومة مع الواقع، ؤ�ن نتعامل مع الواقع ؤ�ن نعمل Jلى مواة وتحسين 

  . هذا الواقع �كHفHة موضوعية و�كHفHة þشارðية
  :وفي هاذ الإطار، ٔ�ريد فقط ٔ�ن ٔ�دقق بعض اUٔمور

�ولا، �لºس:بة لإصلاح ٔ�نظمة التقاJد، النقا�ت اUكٔثر تمثيلية مشكورة ٔ
والإتحاد العام لمقاولات المغرب اش:تغلوا معنا في إطار ا�لجنة التقYية، هاذ 
ا�لجنة التقYية انطلقت من عهد السي جطو، ودازت الحكومة السابقة، 

ت اليوم واش:تغلنا وسرعنا الوتيرة Uٔن الوضع ما ابقاش الوا�د يق�ل وJاد Vا
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، واحYا ضد التnجHٔل، واحYا مع مواة الإشكاليات �كل Vننا نؤ�ٔ
  .موضوعية و�كل صرا�ة و�كل جرٔ�ة

�ش:نو ا�لي وصلنا؟ وصلنا اليوم إلى اتفاق �لºس:بة �لجنة التقYية، ٔ�ول ٔ
 Yس:بة �لجنة التقºعطينا تصور، إذن التصور مرة وصلنا لاتفاق �ل�ية، ا�لي ٔ

كا�ن، الس:يدة المس�شارة، والتصور واضح، ولكن ðيطلب كذ{ هاذ 
  . التصور ٔ�ننا نعملو �ش ٔ�ننا نطبقوه Jلى ٔ�رض الواقع

رئDس الحكومة تقر�ر دªل ا�لجنة التقYية وغيتم اجÅع رفعت �لس:يد 
 إطار الحوار دªل ا�لجنة الوطنية، وفي هاذ الإطار غيكون مYاقشة في

¼جÅعي ونخرجو بgºائج، ولكن نقولو الواقع �لمغاربة، نقولو لهم بnنٔ 
الصندوق المغربي �لتقاJد اليوم وصل لوا�د اUٔزمة yانقة، نقولو بnنٔ ابتداء 

غنبداو  2014من نهاية هاذ الس:نة، غنبداو �كلو الفوائد، وابتداء من 
ت�ذ التدابير اللازمة حتى نضمن �كلو الرٔ�سمال و�لتالي من الضروري ٔ�ن ن 

اPيمومة دªل هاذ الصندوق �ش ٔ�ن الناس ا�لي كDش:تارðوا اليوم وðي�دموا 
كموظفين، «دا يصيبوا التقاJد دªلهم ويصيبوا المعاش دªلهم، وهذا ا�لي 
خصنا �ش:تغلو Jليه، تيخصنا كذ{ نعملو Jلى توس:يع التقاJد Jلى ا�لي ما 

  . عندهمش
  .وشكرا

        ::::ئDس الجلسةئDس الجلسةئDس الجلسةئDس الجلسةالس:يد ر الس:يد ر الس:يد ر الس:يد ر 
  . شكرا لكم الس:يد الوز�ر

ونgºقل إلى السؤال الثاني وموضوJه العبء الك�ير اÖي يمث
 اس:تهلاك 
وقود الس:يارات المملوكة ��وJ ²لى الميزانية العامة، والكلمة فHه �Uٔد 
السادة ٔ�عضاء فريق اUٔصا² والمعاصرة لتقديم السؤال،  تفضل اUٔس:تاذ 

  .بونمر

        ::::عبد الكريم بوعبد الكريم بوعبد الكريم بوعبد الكريم بونمنمنمنمرررر    المس�شار الس:يدالمس�شار الس:يدالمس�شار الس:يدالمس�شار الس:يد
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس:يد الرئDس
  الس:يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  إخواني ؤ�ختي المس�شارة،
  الس:يد الوز�ر المحترم،

إن التnثٔيرات السلبية ل¹ٔزمة المالية العالمية وانعكاساتها المباشرة Jلى 
تهدف �Uٔساس إلى  ¼قgصاد الوطني، تفرض ضرورة القHام بتدابير عملية

Ïرش:يد النفقات وإ�داث القطيعة مع الممارسات التي ظلت تطبع عمل 
  .الإدارة المغربية وþساهم eشكل ðبير في هدر المال العام

وفي هذا الإطار، Äشكل اس:تهلاك وقود المحركات ذات عربة اEصصة 
انية لإدارات اPو² والمؤسسات العمومHة ومكاÏبها، عبئا إضافHا Jلى الميز 

  .العامة ��و² في ظل ¼رتفاع المتزايد Uٔثمنة الطاقة في السوق اPولية

�لف عربة  115وللإشارة، فإن الإحصائيات þشير إلى تواVد حوالي ٔ
�لف عربة، Öا وجب اتخاذ  62مملوكة ��و² �لمقارنة مع اليا�ن التي تمت& ٔ

غلال العديد من إجراءات عملية �ل	د من هذا النزيف، yاصة في ظل اس:ت
المسؤولين والموظفين الك�ار والصغار داyل الإدارات العمومHة لس:يارات 
اPو² لقضاء مصالحهم الشخصية، واس:تعمالها yارج ٔ�وقات العمل، مع 
اس:تعمال العر�ت اUٔقل اس:تهلاكا �لوقود لترش:يد حقHقي �لنفقات العمومHة 

  .في هذا اEال
ما اÖي س:تقومون به من : د الوز�رالس:ي ومن هذا المنطلق، �سائلكم

�Vل تخفHف اUٔعباء المالية، yاصة Jلى مس:توى ¼س:تعمالات «ير ٔ
  المشروJة �لعر�ت المملوكة ��وJ ²لى الميزانية العامة Ïرش:يدا �لنفقات؟ 

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لس:يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا �لس:يد المس�شار

        ::::قgصاد والماليةقgصاد والماليةقgصاد والماليةقgصاد والماليةالس:يد وز�ر ¼الس:يد وز�ر ¼الس:يد وز�ر ¼الس:يد وز�ر ¼
  .شكرا الس:يد الرئDس

�شكر السادة المس�شار�ن المحترمين من فريق الصا² والمعاصرة Jلى ٔ
سؤالهم الهام، حول العبء الك�ير اÖي يمث
 اس:تهلاك وقود الس:يارات 

  .المملوكة ��وJ ²لى الميزانية العامة
�ولأ،  ٔ�ساسا كما تعلمون الحكومة Vاءت بمنظور، هذا المنظور يهدف 

إلى Ïرش:يد النفقات، و�لتالي هاذ الإشكالية ا�لي اطرحgيو هي في عمق 
  . الإشكاليات التي نعمل Jلى مواتها

  فما هي الإجراءات؟
مليون  709: 2010اقgناء الس:يارات : ٔ�ولا ابغيت نعطيكم بعض اUٔرقام

مليون دªل اPرهم، تخفHض �لثلثين دªل اقgناء  278: 2012دªل اPرهم، 
  .الس:يارات

 104الوقود والصيانة خفضناها هاذ الس:نة مقارنة مع الس:نة الماضية بــــ 
مليون درهم، إذن تدار وا�د اEهود كذ{ في هذا الإطار ا�لي Ïيمشي في 

  .التوVه دªل السؤال دªلكم
�ولا امشYDا في نفس 2013و�لºس:بة لمشروع قانون المالية لس:نة ٔ ،

ات ال�س:يير �لإدارات العمومHة، حصر النفقات التوVه، ٔ�ي التحكم في نفق
المتعلقة �قgناء الس:يارات وصيا�تها في الحاجHات المل	ة والمبررة، ٔ�ي كل 
إدارة تتجي وتتعطينا ٔ�ش:نو هما ¼قgناءات ا�لي �غية تد�ر، وتºشوفو واش 
هي مgلائمة، واش ٔ�ولا ضرورية، و4نيا در� كذ{ معايير، ٔ�ي ما يمكºش 

لسعر دªل هاذ الس:يارة وا�د المعايير ا�لي �دد�ها، �ش ٔ�ننا يت"اوز ا
  .نضمنو هاذ اUٔمر ا�لي Ïكلمنا Jليه وهو التقليص من التكلفة

4نيا، كذ{ ربط التnشٔير Jلى ٔ�ي التزام �لنفقات يتعلق eشراء 
الس:يارات �لمصادقة الق�لية لوزارة ¼قgصاد والمالية ورئDس الحكومة، �ش 
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  .هاذ الشفافHة نضمنو ٔ�كثر
كذ{ كا�ن مشكل دªل ðراء الس:يارات، كا�ن �س تيكريو الس:يارات 

س:نوات، إلى �خٓره، خفضناها، ما يمكن �لوا�د Äس:تعمل إلا  3في الس:نة، 
  . يوم إلى كانت شي ضرورة مل	ة 15

اليوم �ش:تغل مع المف�ش:ية العامة �لمالية دراسة حول  ،ؤ�كثر من ذ{
�لºس:بة �لوظيفة العمومHة �ش �شوفو ðيفHة دªل  حظيرة الس:يارات �لمملكة

تحسين ٔ�ولا اس:تعمالها، وكذ{ من ٔ�Vل تحسين كذ{ ال�س:يير دªلها في 
  .المس:تق�ل

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لسي عمر، تفضلوا في إطار التعقHب. شكرا �لس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد عبد الكريم بوالمس�شار الس:يد عبد الكريم بوالمس�شار الس:يد عبد الكريم بوالمس�شار الس:يد عبد الكريم بونمنمنمنمرررر
Dسشكرا الس:يد الرئ.  

في الحقHقة راه احYا ملي كنجيبو ٔ�رقام وتتكون نوJا ما مذهW، �تمنى 
دائما ٔ�ن �كون مخطئين، احYا كنتمناو وتنقولو ª ربي �كونو «الطين في هاذ 

  . اUٔرقام
Uٔن اليا�ن  �62لºس:بة لــــ  115ما Vاوبتو�ش، الس:يد الوز�ر، Jلى 

مزªن ٔ��كم قلتم ٔ�ن . لرقمفايتا� في كلشي، مزªن احYا فgناها في هاذ ا
الحكومة تفكر، Uٔن هاذ اEال دªل المحروقات، Uٔن المادة هي �لفر�س:ية 

)irrécupérable ( لاقيy�Uٔن ملي كºس:تهلكو الوقود بوا�د الشكل «ير ٔ
بحال إلى كºشعلو العافHة في الفلوس دªل المغاربة، هذا مYطق الفلوس ما 

  .يمكºش تعاود Ïردها
لس:يد الوز�ر، تقدوا تخفضوا في العدد ولكن في النوع المشكل هو، ا

والنوع دªل الوقود، تقدر مàلا تنقص من Jدد الس:يارات ولكن �yذ 
حصان وإيصانص، هاذ الشي كºشوفوه، كان خصك، الس:يد  15وا�دة 

  .الوز�ر، تجاوبني في هاذ المس²ٔn، يمكن تنقص العدد ولكن تغير في النوع
اEال حHث كاينة وا�د اEموJة دªل اذ المس²ٔn اUٔخرى هو ٔ�ن ه

مجالات الفساد تناقشوها دائما هنا في المؤسسة، هاذ اEال هو ٔ�كثر اEالات 
قدرة Jلى الضبط، ما Ïنهضروش Jلى المقالع ولا وا�د اEموJة دªل اUٔمور 
ا�لي فيها مgداyلين، هاذي هي ٔ�كثر اEالات ا�لي تقدر الحكومة تضبط 

إلى Vات الحكومة وقالت ٔ�ودي راه درت هاذ المس²ٔn، نقدو  فيها، وحتى
  .نصفقو، Uٔنها �ينة واضحة ؤ�رقام واضحة

الس:يد الوز�ر، احYا مع التغيير ونحن نصفق Uٔي عمل ÷ما كان صغير 
  . Uٔن هو تي¿ين النواª الحس:نة

دائما نبقاو في اUٔرقام وابقى معي، الس:يد الوز�ر، في المس²ٔn دªل النوع 
�حصنة ونجيبو «ير وا�دة ولكن  6دªل  ª6ل الس:يارات، نقدرو نحيدو دٔ

  . حصان 15راه فيها 

  .شكرا الس:يد الرئDس

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس:يد الوز�ر في إطار الرد عن تعقHب . شكرا �لس:يد المس�شار

  .الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر ¼قgصاد والماليةالس:يد وز�ر ¼قgصاد والماليةالس:يد وز�ر ¼قgصاد والماليةالس:يد وز�ر ¼قgصاد والمالية
  الس:يد الرئDس،
  .س�شار Jلى التعقHبشكرا �لس:يد الم 

�ظن ٔ�ننا في نفس الخط �ين نقول بnنٔه ي�ºغي ضبط التكلفة، ملي ٔ ��ٔ
تgºكلمو Jلى التكلفة دªل الس:يارة ٔ�ي ٔ�ن الس:يارات الفاخرة ما يمكºش 
الوا�دة يقgنيها في الإدارة، هذا هو التوVه ا�لي امشYDا فHه انطلاقا من هاذ 

  . الس:نة ؤ�yذ� انطلاقا من هاذ الس:نة
نعطيكم اUٔرقام واضحة، اليوم ا�لي ٔ�عطينا الترخHص دªلو ما تيفوþش 

,	د ٔ�قصى، إذن ابقHنا في وا�د المس:توى دªل الخيل ا�لي ٔ�لف درهم  400
... هو ٔ�قل �كàير مما كان �روج ويتم اقgناؤه في هذا الإطار �لºس:بة لبعض

� العديد ولكن تيخصنا �كونو واقعيين اليوم ملي Ïنمش:يو مàلا واحYا عند
من الغرف الفلاحHة ا�لي كانوا عندهم �ر�مج كذ{ دªل اقgناء س:يارات 

�ش يمكن لهم Äش:تغلوا، فكان من الضروري ٔ�نهم ) 4×4(ر�عية اPفع 
نعطيوهم ÏرخHص ولكن طلبنا منهم ٔ�ن «البية هاذ الس:يارات Ïكون بحال 

شYDا فHه، س:يارات ا�لي هي Ïكون ٔ�قل Ïكلفة في ¼س:تهلاك وهذا ا�لي ام 
إذن ما تنرخصو فقط إلا إذا كان �لضبط بnنٔ هذا «ادي �كون عندو كلفة 

�قل من ة وكذ{ اس:تغلال ٔ�قل �لوقودٔ .  
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
شكرا �لس:يد وز�ر ¼قgصاد والمالية، �شكركم Jلى مساهمتكم معنا في 

  . هذه الجلسة
وز�ر التجهيز والنقل حول نgºقل إلى السؤال الفريد الموVه إلى الس:يد 

وضعية الطرق الوطنية والجهوية ببلاد�، والكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن 
  .من فريق اUٔصا² والمعاصرة، تفضلوا ٔ�س:تاذ 

        ::::المس�شار الس:يد عبد الرزاق الورزازيالمس�شار الس:يد عبد الرزاق الورزازيالمس�شار الس:يد عبد الرزاق الورزازيالمس�شار الس:يد عبد الرزاق الورزازي
  .شكرا الس:يد الرئDس

  .eسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Jلى ٔ�شرف المرسلين
  لرئDس،الس:يد ا

  السادة الوزراء،
�ختي المس�شارة، إخواني المس�شار�ن المحترمين،ٔ  

نوهو �Eهودات الجبارة ا�لي كتقوم بها الوزارة، ن الس:يد الوز�ر، لابد ما 
بلاد� في هاذ اªUٔم اyUٔيرة عرفت ٔ�وراش كثيرة و«ادية بوا�د الوتيرة 
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  . سريعة Vدا، هاذ العمل كان Äس:تحق التنويه
مgكامW، طريق س:يار، طرق سريعة، البر�مج الوطني  كا�ن �رامج

الثاني مزªن، ولكن، الس:يد الوز�ر، كا�ن البر�مج ا�لي من عهد ¼س:تعمار 
دªل الطرق الوطنية والجهوية والإقليمية ا�لي في وا�د الوضعية مزرية، ا�لي 

كال مترو، الس:يد الوز�ر، اليوم راه فيها مترو ونصف، كت 4الطريق كان فيها 
  .من الجناب، ابقى فيها مترو ونصف

الس:يد الوز�ر، واش عندكم شي رؤية ولا شي ميزانية خصصتوها لهاذ 
الطرق الوطنية والإقليمية والجهوية Uٔن هي العمود الفقري دªل الش:بكة 

  .بصفة Jامة، الروح النابض دªل المملكة المغربية
�ر�مج ا�لي «ادي  الس:يد الوز�ر، عندي وا�د الله يجاز�كم بخير كا�ن

�كون �ر�مج دªل البر�مج الوطني الثالث، هاذ البر�مج الوطني الثالث 
الله يجاز�كم بخير خصكم Ïركزوا Jلى العالم القروي في المناطق الجبلية لفك 

 15العزJ ²لى ذاك الجبلي المسكين ا�لي تيجي Jلى البغل السوق بــــ 
. ðيلومتر �ش ي�سوق Jلى البغل ð 15يلومتر، الس:يد الوز�ر، ðيجي �لبغل

ولا ) R4(في ٔ�ªم الله ؤ�ªمكم، الس:يد الوز�ر، هذاك الجبلي راه ابغى 
)Pick up( ل البلادªصاد دgساهم حتى هو في ¼قÄ ش� .  

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس:يد الوز�ر، في إطار الجواب. شكرا �لس:يد المس�شار

        ::::ر�ح، وز�ر التجهيز والنقلر�ح، وز�ر التجهيز والنقلر�ح، وز�ر التجهيز والنقلر�ح، وز�ر التجهيز والنقل    الس:يد عبد العز�زالس:يد عبد العز�زالس:يد عبد العز�زالس:يد عبد العز�ز
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس:يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  الس:يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
كºشكر الفريق المحترم Jلى طرح هذا السؤال، ولكن هي مYاس:بة ٔ�يضا 
�لنقاش ا�لي فHه ممثلي اUٔمة وفHه التنفHذي ا�لي هي الحكومة حول وا�د 

لي هو م& �لجميع، نبغي نمشي في نفس ¼تجاه Jلى ٔ�نه س:ياسة الرصيد ا�
الحكومة ودªل اPو² كتجمع ما بين البHºات التحتية المهيكلة مàل طرق 

  .الس:يارة والطرق السريعة، وا�لي انJ Åارفين الملايير دªل اPراهم
وهاذي مYاس:بة �ش نجاوب الناس ا�لي تيقولوا اJلاش «ادي ند�رو 

حYا خصنا هاذي، هاذي �ش كنرفعو من مس:توى التنافس:ية هاذي وا
دªل ¼قgصاد الوطني، �ش Ïيمكن لنا Jلى المس:توى ٔ�يضا الجهات Ïكون 
�كثر تنافس:ية، �ش يمكن لنا نجيبو اس��رات، �ش يمكن ٔ�يضا البلاد ٔ

  .دªلنا Ïكون في مصاف دªل الب�ان المتقدمة
اÖي كان ÷مشا، وامشات فHه  في نفس الوقت، امشYDا لوا�د العالم

الحكومات السابقة وبطبيعة الحال نحن سºس:تمر Jلى هذا الخيار، س:تقع 
لهذا المشروع حسب المنطق ا�لي ماش:ية فHه الحكومة، تعديلات وتجويد 

إعطاء ٔ�همية �لمناطق الجبلية، المناطق الصعبة، العالم القروي، اUنٓ كا�ن 
لما كان فHه  500بلية ا�لي امشى لمليار والصندوق دªل المناطق القروية والج 

مليون، بمعنى كا�ن ٔ�همية في هاذ اEال، كºسميوها البHºة التحتية ذات  500
  .الطابع ¼جÅعي

ولكن كا�ن وا�د اEال وا�لي ٔ�� تنعترف فHه وكنقولها وقع فHه خصاص، 
 الرصيد الطرقي) Le patrimoine routier(وهو الإرث دªلنا ا�لي هو 
كلم ا�لي هي  y- 57.000ليني نعطيك اUٔرقام-ا�لي عند� ا�لي ðيوصل 

 Vا�لي هي مصنفة ª 57طرق مصنفة، يعني يمكن لي نقول لكم في هاذ 
«ير معبدة،  %30ا�لي هي معبدة، ا�لي معبدة، بمعنى مازال عند�  71%

القروي، بمعنى وطنية ووية وإقليمية «ير معبدة، راه هي ابحالها بحال العالم 
حتى  2002النقط من  10ٔ�ضف إ®يها ٔ�ن هذاك ا�لي معبد Ïراجعنا بـــــ 

ا�لي الطرق حس:نة ومgوسطة،  %54، اUنٓ تقريبا نعطيك الرقم ٔ�ننا 2012
بمعنى ما دون ذ{ اUنٓ «ادي تمشي، حتى هي «ادي تولي بحال العالم 

  .القروي
ة ا�لي كت�لق فهذه المعاد² ٔ�ننا نمش:يو مع البHºات التحتية المهيكل

العالم القروي (التنافس:ية، مع البHºات التحتية ا�لي عندها طابع اجÅعي 
ومع الصيانة، يعني هاذي وا�د المعاد²، كنقولها بصدق، ) والمناطق الجبلية

احYا من موقع المسؤولية، ولكنها معاد² احYا بطبيعة الحال في مجال التفكير 
�ننا ند�رو شراكات، ٔ�ننا نمش:يو تºس:تعملو ما Äسمى �لتقYيات البدٔ ،Wي

نحددو ٔ�ش:نو هي اUٔولوªت حسب كما قلنا الرواج ¼قgصادي إلى «ير 
  .ذ{، وفي نفس الوقت نمش:يو �لجهات

من الميزانية دªل الوزارة ðيمشي �لصيانة،  %50ولكن نبغي نعطي ٔ�ن 
يعني كلم  2000يمكن لي نقول مàلا البرمجة ا�لي عند� الس:نة المق�W هي 

مºشnةٔ  73دªل الطرق وا�لي «ادي تعطيها إن شاء الله «ادي نخصصو لها و
مليون دªل اPرهم  100فYية ا�لي «ادي نخصصو لها إجمالا وا�د المليار و

�لºس:بة �لصيانة، مع العلم ٔ�نه إلى ابغينا ند�رو صيانة �ش �رجعو إلى الجودة 
  .لمليار س:نوªدªل ا 3ا�لي كانت، خصنا نمش:يو تقريبا لوا�د 

و�غي هاذي مYاس:بة نقولها �لسادة المس�شار�ن، لابد ٔ�ننا �ش:تغلو في 
قYطرة في المغرب، كا�ن قYاطر ا�لي محتاVة تطلع  7500هاذ ¼تجاه، عند� 

  ...فوق الماء، Uٔن كتدوز فيها الفHضا�ت، رغم ٔ�نها مزªنة ولكن

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
اصر الجواب في التعقHب الله يجاز�كم الس:يد الوز�ر، احgفظوا ببعض عن

  .الكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن، تفضل اUٔس:تاذ شكHل. بخير

        ::::المس�شار الس:يد Jابد شكHلالمس�شار الس:يد Jابد شكHلالمس�شار الس:يد Jابد شكHلالمس�شار الس:يد Jابد شكHل
فعلا الجواب دªلكم كان صريح وهو الشيء ا�لي كنا تºتمناو، ولكن، 
الس:يد الوز�ر، تتعرفوا اUٔهمية دªل الطرق في المغرب، �لخصوص في 

حHة ¼قgصادية، من الناحHة الس:ياحHة، واUنٓ انÅ مYك�ين بلاد� من النا
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  .مYذ مجيئكم إلى هذه الوزارة، ٔ�نتم مYك�ين Jلى هذا الملف
واش يمكن لنا اUنٓ، الس:يد الوز�ر، نطلبو مYك شيء وا�د، هي 
تعطينا ٔ�جYدة تحدد لنا التواريخ دªل الإنجاز دªل الطرق ا�لي انÅ «ادي 

نوات المق�W، وفي كل مYطقة �ش يمكن لكل مس�شار تد�روها في هاذ الس: 
ي��ع  �رلماني يعرف في الجهة دªلو، وفي إطار المراق�ة Jلى الحكومة يمكن �

  . الإنجاز دªل هاذ الطرق
احYا اUنٓ تنجيو تنطرحو لكم اUٔس:ئW، تنصيبو عندكم اUٔجوبة، Ïنمش:يو 

ايب الطرق ولكن فين؟ �رجعو ��واو�ر دªلنا تيقولوا لنا سمعنا «ادي تص
فHنا محل؟ �شٓ درتو؟ احYا ابغينا اUنٓ إذا كنا تنعملو في وا�د الشفافHة، لا 
احYا ولا انÅ �ش نتعاونو، كتكون عند� وا�د الرؤية شامW، كتكون 

  . ولمعند� ٔ�جYدة كامW �ش نعرفو �شٓ تنع
ا لنا يمكن �كونو تنعملو في وا�د المنطقة ونخليو مYطقة ٔ�خرى، ويقولو 

الناس ما عملتوش ولكن إذا كانت عند� ٔ�جYدة معروفة ومºشورة، احYا 
و�شر� البارح ) Les agréments(اUنٓ yدمYا في الشفافHة، �شر� 

اليوم نقولو ها �شٓ «ادي نعملو في الطرق، ها  االمس�ثمر�ن دªل المقالع إيو 
ال وها اشح 2014، اشحال «ادي نعملو في 2013اشحال «ادي نعملو في 

  .وفي كل ة 2015«ادي نعملو في 
 .وشكرا �لس:يد الرئDس

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس:يد الوز�ر في . شكرا �لس:يد المس�شار، اUٔس:تاد شكHل

  .إطار الرد Jلى التعقHب

        ::::الس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقل
هذا ما �ش:تغل Jليه، ٔ�� نقول لكم ... ٔ�شكر الس:يد المس�شار Jلى

 خصو يولي مºشور في البلاد، كلشي خصو �كون هذاك الºشر، كلشي
مليون خص كلشي  30واضح في البلاد، يعني هاذ البلاد الحمد V المغاربة 

�كون Jارف ٔ�ش:نو ðيد�روا في هاد البلاد، هاذوك اUٔش:باح والعفاريت 
والÅس:يح ا�لي ما كنعرفوش ٔ�ش:نو ðيد�روا، ٔ�ما البلاد الحمد V، وكنطلب 

شار�ن فعلا ٔ�نهم يتابعوا معنا الإنجازات، و�لمناس:بة راه من السادة المس� 
اUٔس:ئW الكgابية ا�لي تتجيني راني كن"اوب وكنعطي التزامات فيها وإذا 
اعطيت شي التزام وما قم�ش به، كا�ن Jذر يمكن لي �شرحو ٔ�و كا�ن yلل 
يمكن لي نصححو، احYا مس:تعد�ن لهاذ الشي، واUنٓ حتى البرمجة دªلنا 

  .في هاذ ¼تجاه«ادية 
ولكن «ير �غي نقول �لسادة المس�شار�ن، هاذي مYاس:بة ٔ�� في 
الزªرات ا�لي كنقوم بها وملي ٔ�س:تق�ل السادة المنتخبين ٔ�قول لهم Jاونوني 
في تحديد اUٔولوªت، كنعاود نقولها وغنبقى نقولها دائما هنا، Uٔن في الوقت 

الصيانة، تيجي تيقول لي عفاك راه  ا�لي ðيقولوا لي العالم القروي، تيقولوا لي
، تنقول لهم ما كا�ن )double voies(كا�ن طرق في ة ٔ�خرى ود�ر لنا 

�س، ها الفلوس ا�لي كاينة عند البلاد دªلنا، إنما الحكومة كتجتهد �ش 
Ïنمي المداخHل، ولكن هذاك المداخHل ا�لي كاينة كنفرقوها بنوع من العدا² 

ف¨{، . هاذ البلاد، خص Ïنمية اجÅعية واقgصادية �ش نحققو التنمية في
�قول مزªن نتعاونو Jلى هاذ العمل ونقومو به إن شاء اللهٔ ��ٔ .  

�غي نقول فقط القYاطر Uٔن هاذي ÷مة كنجبدو الطرق ونجبدو 
القYاطر، كا�ن مYاطق ند�رو فيها القYطرة بلا ما ند�ررو فيها طريق، كا�ن 

÷ددة «ير �ش كنعطيكم، دا� ٔ�� ما كنبغDش نتكلم قYطرة كلها  1000اUنٓ 
Jلى الماضي ولكن هاذي بلاد�، هذا واقع دªل الطرق، هذا واقع دªل 

  . القYاطر، هذا واقع دªل الخصاص
الخصاص في العالم القروي ٔ�� قلتها كم من مرة، در� جرد اUنٓ في العالم 

مليار درهم ا�لي  51بلي، ٔ�لف كلم في العالم القروي والج  45القروي خصنا 
خصنا �ش يمكن لنا ند�رو هاد الشي في العالم القروي، خصنا نوزعوها 

  .س:نة 30ولا  J20لى 
بطبيعة الحال هاد الشي «ادي ند�روه في إطار مخطط ا إن شاء الله 
ا�لي كن	اولو إنجازه، �لإضافة إلى وا�د مخطط 4ني دªل السكك الحديدية 

 «ادي نعرضوه Jلى ممثلي اUٔمة وإن شاء الله �تمنى والطرق الس:يارة ا�لي
الجهوية الموسعة تجي Uٔن حتى الجهوية «ادي تلعب دور، «ادي تولي كل 
ة مسؤوJ ²لى البHºة التحتية في إطار شراكة مع اPو² وهذا ا�لي «ادي 
يخفف إن شاء الله العبء مركزª وينقل ٔ�يضا التوازن ما بين الجهات 

  . والمركز
  .شكراو 

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
شكرا �لس:يد الوز�ر، وشكرا لكم Jلى مساهمتكم معنا في هذه الجلسة 

  . بهذه اUٔجوبة القيمة
نgºقل إلى السؤالين المتبقHين في Vدول ٔ�عمالنا لهذه الجلسة، هما موان 
إلى الس:يد وز�ر الصناJة والت"ارة والتكYولوجHات الحديثة، ٔ�ول هذه 

Wحول حصي Wس:ئUٔد السادة ا�Uٔ ة لبلاد�، والكلمةHس��رات الخارج¼ 
  .المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني ل¹ٔحرار، تفضلوا اUٔس:تاذ مفHد

        ::::المس�شار الس:يد محمد المفHدالمس�شار الس:يد محمد المفHدالمس�شار الس:يد محمد المفHدالمس�شار الس:يد محمد المفHد
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس:يد الرئDس،
  السادة الوزراء، 

�ختي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،ٔ  
م Ïراجع ¼س��رات الخارجHة، بحيث تتداول بعض وسائل الاJٕلا

في ÏرتDب اPول التي  160ٔ�صبح المغرب حسب هذه المصادر يحتل الرتبة 
حصلت Jلى اس��رات yارجHة، مما يعكس الصورة السÈDة التي سوقها بها 
الاJٕلام لهذا الترتDب اÖي يعكس حقHقة ما تعرفه بلاد� من ٔ�وراش ðبيرة 
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 .واس��رات ÷مة
كل ل¿س وحماية لسمعة بلاد�، ٔ�رد� طرح هذا الموضوع Jلى ورفعا ل

الحكومة �لمساء² لكي نوضح �لرٔ�ي العام الوطني واPولي حقHقة هذه 
  .التصريحات التي لا نعرف مدى صحتها

ما هي حصيW ¼س��رات الخارجHة؟ وما  :Öا، الس:يد الوز�ر المحترم
  ل إلاJلام في هذا الموضوع؟مدى صحة هذه المعلومات التي تداو®تها وسائ

  .وشكرا

  :الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس:يد الوز�ر، في إطار الجواب. شكرا �لس:يد المس�شار

  :الس:يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناJة والت"ارة والتكYولوجHات الحديثةالس:يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناJة والت"ارة والتكYولوجHات الحديثةالس:يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناJة والت"ارة والتكYولوجHات الحديثةالس:يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناJة والت"ارة والتكYولوجHات الحديثة
شكرا الس:يد المس�شار، شكرا �لفريق، هو في الحقHقة كºشكركم Uٔن 

ذ المناس:بة �ش نوضحو بطبيعة الحال هاذ القضية دªل ٔ�عطيتو� ها
  .¼س��رات الخارجHة

�� بغيت نقول في البداية ق�ل ما نعطي اUٔرقام ٔ�ن الحكومة عموما ٔ
þش:تغل Jلى Vلب اس��رات yارجHة، ماشي «ير في المس:توى الك�ير 

في الطيران ) Bombardier(لصناJة الس:يارات ٔ�و ) Renault(شركة 
في الطاقات المت"ددة وإنما كذ{ ¼ش:تغال Jلى Vلب ) ACWA(ولا 

¼س��رات دªل المقاولات الصغرى والمتوسطة، وهذا إلى لاحظتم وا�د 
  .العدد دªل القطاJات موجود فيها

، التدفقات 2011فA يخص اUٔرقام، إلى رجعنا �لتدفقات الصافHة س:نة 
مليار دولار  1,57ر مقارنة مع مليار دولا 2,52الصافHة بلغ الحجم دªلها 

وهذا حسب التقر�ر  %60، بذ{ سجل وا�د ¼رتفاع دªل 2010س:نة 
دªل لجنة اUٔمم المت	دة �لت"ارة  2012اPولي دªل ¼س��رات س:نة 

ا�لي بطبيعة الحال معروفة Jلى المس:توى اPولي، ) CNUCED(والتنمية 
إلى  2007فاض ا�لي كان من وهذا بطبيعة الحال Vاء ðيقطع مع وا�د ¼نخ

  . اUنٓ عند� وا�د ¼رتفاع 2010
كان  2011و�ش نقارنو هاذ التدفقات الصافHة المعدل دªلها العالمي في 

ومYطقة  %1، وþسجيل معدل ¼نخفاض في إفريقHا ا�لي كان �قص 16%
، بمعنى احYا في هاذ الإطار هذا كان %51شمال إفريقHا ا�لي كان �قص 

  .وا�د ¼رتفاع عند�
التدفقات دªل ¼س��رات : إلى قار� مع اPو² الشقHقة ا�لي قريبة لنا

مليار دªل اPولار، Jلما بnنٔ ٔ�هم ¼س��رات كانت  2,5دªلها كان 
اس��رات نفطية، ؤ�نت كتعرف، الس:يد المس�شار، بnنٔه ¼س��رات 

Uٔخرى ٔ�ساسا تو�س ولي¿Hا النفطية هي عموما اس��رات مس:تقطبة، اPول ا
  .عرفت وا�د التوقف

من تدفقات ¼س��رات  %33المغرب في هاذ الس:نة اس:تقطب 
 2010في س:نة  %10اUٔجYبية المباشرة المتجهة إلى شمال إفريقHا، مقابل 

Jلى الصعيد الإفريقي، والمرتبة اUٔولى �لºس:بة  6وبهذا المغرب يحتل المرتبة 
ط، وهذا وا�د التقHيم موضوعي Uٔنه ما يمكºش لنا ��ول «ير المنت"ة �لنف

واحYا بطبيعة الحال، كما تعلم، الس:يد ... نقارنو احYا ننفس:نا بدول اسميتو
المس�شار، ٔ�ساسا المغرب �ني الرٔ�سمال دªلو هو اس:ت"لاب ¼س��رات 
وþشجيع ¼س��ر الوطني �عتبار ٔ�ننا لس:نا دو² مYت"ة �لنفط ولا مYت"ة 

  .�لغاز
اUٔرقام الصادرة عن مكgب الصرف إلى : 2012فA يخص حصيW س:نة 

�دود متم شهر ش:ثºبر þشير إلى ارتفاع Jائدات ¼س��رات الخارجHة ا�لي 
 18مليار دªل اPرهم والتدفقات الصافHة دªلها حوالي  21وصلت لـــ 

نة مع ºبر مقار ت إلى «اية شهر ش:  2012مليار دªل اPرهم من البداية دªل 
 Aلنا في وا�د المنحى ارتفاعي فyننا د�الس:نة الماضية، وهذا دليل Jلى ٔ

  . يخص ¼س��رات الخارجHة
  .شكرا الس:يد الرئDس

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
وق�ل ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة �لتعقHب ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ذðر . شكرا لكم الس:يد الوز�ر

ئW الشفوية الإخوان المس�شار�ن بnنٔ لنا Vلسة þشريعية بعد Vلسة اUٔس: 
الكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن، تفضل اUٔس:تاذ . لكي لا يغادروا القاJة

  .مفHد �لتعقHب عن جواب الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد محمد المفHدالمس�شار الس:يد محمد المفHدالمس�شار الس:يد محمد المفHدالمس�شار الس:يد محمد المفHد
  .شكرا الس:يد الرئDس

�شكركم، الس:يد الوز�ر، Jلى جوا�كم وJلى اUٔرقام ا�لي زودتو� بها، إنما ٔ
فع ا�ل¿س اÖي تتركه مàل هذه المقالات ٔ�س:باب �زول هاذ السؤال هو ر 

الص	افHة الصادرة عن مYا�ر اJٕلامHة وا�لي هو مؤكد ٔ�ن مصادر اJٕلامHة 
، والتي تعد من ٔ�هم اEموJات الاJٕلامHة )y)FDI IntelligenceارجHة ك 
كذ{ المتخصصة في مجال ¼س��رات ) Financial Times(البريطانية و

�رغب في معرفة حقHقتها وخطورتها في نفس الخارجHة المباشرة، ونحن 
 .الوقت

الس:يد الوز�ر، ,حكومة س:ياس:ية مسؤو²، نطلب مYكم زرع بذور 
الثقة بين اPو² والمس�ثمر�ن لما فHه مصل	ة الوطن ٔ�ولا، Uٔن الثقة هي 
عنصر ٔ�ساسي �لمس�ثمر اUٔجYبي من ٔ�Vل ٔ�ن يل"nٔ سوق اUٔعمال المغربي، 

ربية، بقHادة صاحب الجلا² نصره الله ؤ�يده، ٔ�ظهرت والحمد V فالمملكة المغ
و�لملموس إرادتها القوية في الإصلاح في إطار ¼س:تقرار اÖي Äشكل 

�رضية ٔ�ساس:ية �لمضي قدما نحو هذا الهدفٔ.  
نحن مgفقون معكم، الس:يد الوز�ر، ٔ�ن ¼س��ر الخار� Jلى 

تنفس لرفع �س:بة الخصوص في ظل الاðٕراهات ¼قgصادية الحالية هو الم 
ا®نمو وحصر �س:بة العجز والتخفHف من �دة البطا²، و�لتالي، Jليكم في 
هذا المنطق العمل Jلى þشجيع ¼س��ر والقضاء Jلى كافة المعوقات التي 
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لا زالت تعترضه من yلال تحسين مYاخ اUٔعمال ورفع العراقHل الإدارية Jبر 
  . م الو4ئق الإداريةتحديث الولوج إلى الإدارة والتقليص من حج

ولا داعي ٔ�ن نذðركم، الس:يد الوز�ر، ٔ�ن حجم ¼س��رات الخارجHة 
المدرVة في البورصة المغربية قد عرف Ïراجعا ÷ما yلال الس:ن�ين اyUٔيرتين 

  .%7,11وصلت إلى 
  .شكرا الس:يد الرئDس

        ::::الس:يد رالس:يد رالس:يد رالس:يد ر»»»»س الجلسةس الجلسةس الجلسةس الجلسة
مة �لس:يد الوز�ر الكل. شكرا الس:يد المس�شار، ٔ�نهيتم حقكم في التعقHب

  .في إطار الرد Jلى التعقHب

        ::::الس:يد وز�ر الصناJة والت"ارة والتكYولوجHات الحديثةالس:يد وز�ر الصناJة والت"ارة والتكYولوجHات الحديثةالس:يد وز�ر الصناJة والت"ارة والتكYولوجHات الحديثةالس:يد وز�ر الصناJة والت"ارة والتكYولوجHات الحديثة
شكرا الس:يد المس�شار، ا�لي Jاود ٔ�كدتو Jلى اUٔهمية دªل رفع ا�ل¿س، 
�� «ير ابغيت نقول لكم قضية اUٔرقام خصنا نن�بهو Uٔن دا� اUٔرقام ا�لي ٔ

نا�ر Jادة لا يؤyذ بعين ¼عتبار إما المصدر كتطرح في وا�د العدد دªل الم 
�و المقار�ت Uٔنه Jلى كل �ال احYا في ¼س��رات الخارجHة احYا وا�د ٔ
الب� ا�لي هو تيركز في الإستراتيجية دªلو Jلى ¼س:ت"لاب، ربما كا�ن 
بعض الب�ان Jلى المس:توى اPولي ا�لي عندها قدرة وربما ٔ�كثر من المغرب، 

المحيط، : ارنة يجب ٔ�ن تyٔnذ بعين ¼عتبار Jدد من المعطياتولكن المق
  .اPول القريبة، واش دو² نفطية ٔ�و ماشي دو² نفطية

اUنٓ Jلى مس:توى ¼س��رات الخارجHة، ابغيت «ير ٔ�ؤكد واعطيتوني 
هاذ الفرصة، احYا عندما �سعى إلى اس:ت"لاب ¼س��رات الخارجHة، 

ود منها في بعض ¼س��رات الك�يرة ٔ�نها Ïكون ¼س��رات الخارجHة المقص
قاطرة لإ�داث وا�د الºس:يج مقاولاتي مgابع، بحال دا� مàلا شركة 

)Renault ( ج ربماgºلف س:يارة مع شركة  350ا�لي «ادي ت�ٔ)Nissan (
�لف وا�لي «ادي  100ٔ�لف في البداية وربما تصل إلى  50ا�لي «ادي تد�ر ٔ

Hة، هذا «ادي يخلق وا�د الºس:يج مقاولاتي تصدر ربما �لسوق اUٔمر�ك 
ا�لي «ادي Äس:تقروا من مختلف ب�ان العالم،  16وبدٔ�، كا�ن اUنٓ تقريبا 

لكن كا�ن �س:يج مقاولاتي محلي، نفس الشي �لºس:بة لشركة 
)Bombardier( س:بة لشركةºنفس الشيء �ل ،)ACWA.(  

ال:م ا�لي  هنا كذ{ ٔ�ننا س:نعتمد الصيغة ا®نهائية «ير �ش �رد Jلى
قلتو، الصيغة ا®نهائية لمشروع القانون الجديد المنظم للاس��ر ا�لي «ادي 
تجي فHه وا�د العدد دªل التحفيزات وyاصة هاذ القضية دªل الجهوية 

  .وا�لي «ادي Äسمح ربما للاس��ر الوطني �ش yªذ وا�د اPينامHكHة ٔ�كبر
غرب اUنٓ هو التنويع، ٔ�نت كذ{ كا�ن وا�د الثابت في إستراتيجية الم

تعلم، الس:يد المس�شار، ٔ�نه إلى عهد قريب كنا مرتبطين بnؤر� ؤ�ساسا 
بفر�سا وربما ٕ�س:بانيا، اUنٓ كا�ن تجربة اUنٓ كا�ن لقاءات مع الكوريين، كا�ن 
لقاءات مع الكYديين، كا�ن لقاءات مع الصينDين، لكن ¼س��رات إلى 

س��رات عموما في اEال الصناعي هي وا�د اس:ت�Yينا بعض اEالات، ¼

  .¼س��رات ا�لي خصها وقت، خصها وا�د الثقة
ثم ا�لي ÷م ٔ�ن ٔ�ؤكد Jليه هو ٔ�ننا اUنٓ في Ïرðيبة ¼س��رات وبدينا 
تندوزو �لقطاJات ذات القيمة المضافة، اUنٓ القطاع الصناعي تيحتل المرتبة 

دي �كون جHد إن شاء الله في الثانية وهذا مؤشر Jلى ٔ�ن المنحى «ا
  .المس:تق�ل

  .شكرا الس:يد الرئDس

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .نقطة نظام؟ تفضلوا... ونgºقل إلى السؤال. شكرا لكم الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد الحو المربوحالمس�شار الس:يد الحو المربوحالمس�شار الس:يد الحو المربوحالمس�شار الس:يد الحو المربوح
  .شكرا الس:يد الرئDس

  ...نظرا �لوقت المتبقي ق�ل إيقاف البث التلفزي

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .مازال الوقت... قد ٔ�نلا ٔ�عت

        ::::المس�شار الس:يد الحو المربوحالمس�شار الس:يد الحو المربوحالمس�شار الس:يد الحو المربوحالمس�شار الس:يد الحو المربوح
  اشحال مازال دªل الوقت، الس:يد الرئDس؟ 

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .بقي سؤال وا�د، غيدوز في البث إن شاء الله، ما كا�ن حتى مشكل

        ::::المس�شار الس:يد الحو المربوحالمس�شار الس:يد الحو المربوحالمس�شار الس:يد الحو المربوحالمس�شار الس:يد الحو المربوح
  .دقائق 10اشحال �قي Uٔن السؤال خصو 

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .ل الس:يد الوز�ر في إطار التوضيحتفض

        ::::الس:يد الحبDب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمانالس:يد الحبDب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمانالس:يد الحبDب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمانالس:يد الحبDب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان
  .شكرا الس:يد الرئDس

«ير �ش ٔ�طمئن الس:يد المس�شار، راه موضوع البث ما ابقاش مرتبط 
�لساJة السادسة، الحكومة مYذ ٔ�ول إصلاح هاذ الوضع ٔ�صبح البث 

 .السادسة مرتبط �لجلسة ولDس �لساJة

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
 3لكم الوقت الكافي لطرح السؤال، طبعا في �دود . إذن هنÈDا لنا بهذا

دقائق وجوج دقائق �لتðٔnيد، السؤال الموالي قلنا موVه �لس:يد وز�ر الت"ارة 
والصناJة حول اتفاقHات التبادل الحر والعجز الت"اري، والكلمة �Uٔد 

لتجمع الوطني ل¹ٔحرار، الكلمة ل¹ٔس:تاذ السادة المس�شار�ن من فريق ا
 .الحو، تفضلوا ل¿سط السؤال

        ::::المس�شار الس:يد الحو المربوحالمس�شار الس:يد الحو المربوحالمس�شار الس:يد الحو المربوحالمس�شار الس:يد الحو المربوح
  .شكرا الس:يد الرئDس
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  .شكرا �لس:يد الوز�ر Jلى التوضيح فA يخص موضوع البث
  الس:يد الوز�ر،

لقد عرفت بلاد� yلال العقد الماضي إ�رام اتفاقHات التبادل الحر مع 
بعض اPول العربية كتو�س ومصر واUٔردن، إضافة إلى ٔ�مر�كا وÏرðيا و 

  . اتفاقHات الشراكة القائمة مع الإتحاد اUٔوربي
ولقد Vاءت هذه الاتفاقHات في إطار ¼نفgاح Jلى ¼قgصاد العالمي 
والبحث عن إدماج ¼قgصاد المغرب في المنظومة ¼قgصادية اPولية، هذه 

مYذ س:نوات، ٔ�صبحت بموجبها ٔ�سواقYا  الاتفاقHات التي دyلت �يز التنفHذ
مفgو�ة لمنتوVات هذه اPول بدون رسوم جمرðية ٔ�و �رسوم تفضيلية، 
الشيء اÖي þس¿ب في غزو هذه المنتوVات UٔسواقYا وتدفقها eشكل كان � 
انعكاس سلبي Jلى الإنتاج الوطني، حHث وصلت �س:بة ¼س:تهلاك 

ق�ل دخول هذه  %40 عوض %70 اPاyلي لهذه المنتوVات إلى حوالي
  .الاتفاقHات �يز التنفHذ

وقد كنا نgºظر من yلال مضمون هذه الاتفاقHات ولوج ٔ�كثر لمنتوVاتنا 
الوطنية ل¹ٔسواق اUٔجYبية، خصوصا ٔ�ن اUٔمر يتعلق بnسٔواق ÷مة ذات 
قدرة شرائية مرتفعة مàل ٔ�مر�كا وÏرðيا ٔ�و ذات كثافة سكانية ðبيرة مàل 

  .الصين
س:يد الوز�ر، تبين لنا اUنٓ بعد Jدة س:نوات من لكن ل¹ٔسف، ال 

دخول الاتفاقHات �يز التنفHذ، ٔ�ن التبادل الت"اري ٔ�صبح يعرف وة 
وا�دة هي ٔ�سواقYا المغربية، وشددت الخناق Jلى الصناJات المحلية التي 
�صبحت العديد منها يعDش في وضعية صعبة، كما جعل هذا الوضع الميزان ٔ

gرٔقام ÷و² تبعث عن القلق، عجز الميزان الت"اري يعرف عجزا مnفاقما وب
مليار درهم وبصفة هيكلية مع اUٔسف Uٔن  100الت"اري، الس:يد الوز�ر، 

اUنٓ �س:تورد يومHا كل يوم مليار درهم، ونصدر نصف هذا المبلغ، إذن 
  فإلى ٔ��ن نحن ذاهبون؟ 

ميزان اUٔداءات، الس:يد الوز�ر، في تدهور مس:تمر ومقلق مYذ دخول 
اتفاقHات التبادل الحر �يز التنفHذ، وكذ{ مYذ اك�ساح المنتوVات الصيHºة 

�لºس:بة �لناتج  %4,3هاذ ميزان اUٔداءات كان � فائض بـــــ . UٔسواقYا
  .2012مرتقب لس:نة  9%، ٔ�صبح اUنٓ عجز بــــ 2001اPاyلي الخام س:نة 

لفترة من احgياط المغرب من العمW الصعبة، الس:يد الوز�ر، في نفس ا
�شهر اUنٓ، إذن اقتربنا من  4ٔ�شهر من ¼س:تيراد إلى ٔ�قل من  8ٔ�كثر من ٔ

  . الخط اUٔحمر اÖي هو ثلاثة ٔ�شهر
يمكم لحصيW إتفاقHات H ما هو تق : �سائلكم في هذا الس:ياق، الس:يد الوز�ر

التبادل الحر؟ ما هي إستراتيجية الحكومة �ل	د من تفاقم العجز الت"اري 
ام هذه الاتفاقHات؟ وما هي اUفٓاق المس:تق�لية لهذه الاتفاقHات الناتج عن إ�ر 

  وس:بل الوصول إلى تبادل مgوازن مع هؤلاء الشركاء؟ 
  .شكرا الس:يد الرئDس

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
شكرا �لس:يد المس�شار، الكلمة �لس:يد الوز�ر في إطار الجواب عن 

  .السؤال

        ::::لحديثةلحديثةلحديثةلحديثةالس:يد وز�ر الصناJة والت"ارة والتكYولوجHات االس:يد وز�ر الصناJة والت"ارة والتكYولوجHات االس:يد وز�ر الصناJة والت"ارة والتكYولوجHات االس:يد وز�ر الصناJة والت"ارة والتكYولوجHات ا
  .شكرا الس:يد المس�شار، شكرا Jلى طرحكم لهذا الموضوع

الس:يد المس�شار، س:بق وقلت ٔ�ن النقاش حول اتفاقHات التبادل الحر 
�صبح نقاشا مجتمعيا، وهذا شيء جHد، �عتبار ٔ�ن هاذ الاتفاقHات اUنٓ لم ٔ
تعد فقط تناقش بين الس:ياس:يين وبين الحكومة والبرلمانيين ولكن ٔ�صبح فيها 

 .نقاش Jام وهذا نحن كذ{ يفHد� حتى في �دي�Yا مع اUخٓر�ن
اÖي يجب التðٔnيد Jليه ٔ�ولا ٔ�ن اتفاقHة التبادل الحر هو وا�د الخيار 
إستراتيجي، بمعنى لDس في الوارد اUنٓ ٔ�ن هذا الخيار الإستراتيجي نتراجعو 
Jليه، لكن ٔ�ن يقع بعض التريث في بعض الاتفاقHات دªل التبادل الحر 
مس:تق�لا هذا وارد، Uٔن �ش �كون معك صريح، الس:يد المس�شار، هناك 
طلبات من العديد من اPول ٔ�ن تبرم اتفاقHات تبادل حر مع المملكة 
المغربية، ؤ�نت تعلم الس:يد المس�شار ٔ�ننا اUنٓ بصدد التفاوض حول اتفاقHة 

ا «ير التبادل الحر مع كندا، فالوارد «ادي �كون التريث، لكن التراجع هذ
  .ممكن

هاذ الاتفاقHات ا�لي ابغيت ٔ�ن ٔ�ؤكد { «ير �ش تطمئن، ٔ�ن هذه 
الاتفاقHات كلها تتوفر Jلى اUلٓيات الضرورية لمكافحة الإجراءات المضرة 

إغراق اUٔسواق، الاyٕلال eشروط المبادلات الحرة : �لمنافسة الشريفة
Uنٓ احYا فgحنا والشفافHة في المعاملات، وهاذ الشي در�ه، إلى تذðرتي ا

دªل البحوث، مàلا �لºس:بة �ل	ديد ) les enquêtes(وا�د العدد دªل 
مع العلم ٔ�ن القضية مرتبطة بnؤرو� واحYا عند� معها شراكة، فA يخص 

)PVC (لٓيات هي موجودةUدة، ف�التالي ا	ت المتªمع الولا .  
وفض  هذه الاتفاقHات توفر كذ{ الإطار اEصص لمناقشة المشاكل

النزاJات التي تترتب عن تطبيقها في إطار الاتفاقHة دªل مYظمة الت"ارة 
العالمية، وهذا ٔ�� ابغيت ٔ�ن ٔ�ؤكد Jليه، الس:يد المس�شار، حHت حتى 
المقاولين خصهم يعرفوا ٔ�ن اUلٓيات دªل الحماية الت"ارية هي وا�د الهندسة 

 ٓUة، لكن كذ{ الطرف اHسلطات عمومð خصو حتى هو خر نحن �س:توعبها
  .Äس:توعبها

هذه الاتفاقHات تخضع �لتقHيم، طيب، ٔ�ش:نو ا�لي كا�ن اUنٓ؟ هو اUٔرقام 
ا�لي ٔ�عطيتي ٔ�رقام صحي	ة فA يخص وا�د العدد دªل اUٔسواق صرا�ة، 
لكن ٔ�� ا�لي ابغيت ٔ�ن ٔ�ؤكد Jليه ٔ�نه لما تتربطها �لميزان الت"اري هناك 

النفقات لا يمكن ضغطها، Ïرتبط إما جزء، ٔ�قول دائما هي وا�د العدد دªل 
�لطاقة ولا �لمواد دªل التجهيز، وهاذي ما يمكºش لبلاد� تد�رها، طيب، 
�شاطرك الرٔ�ي، لم يقع لحد ٔ ��اUنٓ ا�لي عند� هو ٔ�ن هذه الاتفاقHات، ؤ

  .اUنٓ ¼س:تفادة المطلوبة منها
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لحالية لكي فإلى اyذينا مàلا وا�د الجهد ðبير ا�لي تدار في الس:نوات ا
Äس:تطيع المغرب ٔ�ن يyٔnذ حقه، ٔ�نت تتذðر الملف دªل مواد التجميل مع 

مع اتفاقHة ٔ�كاد�ر مع مصر، القضية ) Logan(تو�س، الملف دªل س:يارة 
في إطار ا�لجنة اUٔمر�كHة المشتركة �لينا المشكل دªل بعض المنتوVات 

لتبادل الحر هناك الفلاحHة ا�لي ٔ�yذ س:نوات، ففي إطار الاتفاقHات دªل ا
إمكانيات يجب ٔ�ن �س:تغلها، ؤ�عتقد ٔ�ن الإستراتيجيات القطاعية ا�لي 
انخرط فيها المغرب مYذ بضع س:نوات س�سمح �لمنتوVات ذات القيمة 

  .المضافة ٔ�ن تجد طريقها إلى هذه اUٔسواق
القضية دªل الصين، الحمد V ما عند�ش معها اتفاقHة دªل التبادل 

  ...صين هذا إشكال �خٓر، يمكن لي �رجع �الحر، ولكن ال

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
شكرا الس:يد الوز�ر، واحgفظوا ببعض عناصر الجواب يمكن في 

  .السي الحو، عندكم تعقHب؟ تفضلوا. التعقHب

        ::::المس�شار الس:يد الحو المربوحالمس�شار الس:يد الحو المربوحالمس�شار الس:يد الحو المربوحالمس�شار الس:يد الحو المربوح
تقريبا مgفقين، ولكن ابغيت ٔ�ن ٔ�ؤكد ٔ�ن هذا في . شكرا الس:يد الوز�ر

تا� ٔ�ي نية في التراجع، نحن ليبراليون، الس:يد الوز�ر، وهذا السؤال لDس ب 
اخgيار دªل بلاد�، ما كنتذاðروش Jليه، ولكن الوضع ا�لي جعلتنا فيها هاذ 
اتفاقHات التبادل الحر والعولمة بصفة Jامة، يتطلب مYا جميعا وا�د الوقفة، 

ش شي وا�د ند�رو تقHيم Uٔنه اUنٓ عند� عجز مع جميع الشركاء، ما عند�
  .ا�لي عند� معه فائض، عند� مشكل، كا�ن مشكل ðبير

ما كنتذاðرش، الس:يد الوز�ر، Jلى كل ما يخص التجهيز دªل البلاد، 
لو كان عند� العجز �كون ðيف ما ابغى �كون �تج عن تجهيز البلاد 

  .غنصفقو �، Uٔنه كنجهزو بلاد�
رادة ٔ�ي وا�د، الطاقة ما القضية دªل الطاقة yارVة عن إرادÏكم وعن إ 

عند� حتى شي مشكل، ولكن المشكل ا�لي عند� وا�لي هو ولى اUنٓ 
هيكلي هو مواد ¼س:تهلاك، مواد ¼س:تهلاك، اUٔسواق دªلنا مك�س	ة، 
الصينDين وصلوا ل¹ٔسواق اUٔس:بوعية، ما عرفYاش هاذ المواد ا�لي تباع 

  واش Jليها مراق�ة ولا ما كايناش؟ 
مغربي،  50بداية دªلها سخا�ت الماء ا�لي قgلت ٔ�كثر من عش:نا في ال 

�� مgفق معكم، الس:يد الوز�ر، زيدوا في المراق�ة، yاص يتزاد في المراق�ة، ٔ
... yاص الثقافة فعلا دªل المراق�ة دªل المواصفات مع المقاولين ا�لي ðيgºجوا

يد الوز�ر إلخ، ولكن، الس:يد الوز�ر، ðيخص وقفة، وهنا كنطالب الس: 
ؤ�شرتم لها، دا� كا�ن مYاقشة دªل مشروع اتفاقHة التبادل الحر مع كندا 
وربما كا�ن هناك مشاريع ٔ�خرى، ا�لي كنطلبو به نظرا �لنتائج ا�لي كنعDشوها 
دا� وهو دراسات ق�لية واس��اقHة �ش نعرفو فين «اديين، ٔ�ي بلاد ابغينا 

لنا ن¿Hعو في هاذ البلاد، اشكون ند�رو معها اتفاقHة خص نعرفو واش يمكن 
ا�لي يجاوبني اليوم إلى قلنا �شٓ «ادي ن¿Hعو في الصين؟ ما «ادي ن¿Hعو حتى 

  .�اVة، كن¿Hعو المعادن، شي �اVة ٔ�خرى ما يمكºش ن¿Hعوها في الصين
وإذن ٔ�ش:نو هي الن�H"ة؟ الن�H"ة وهو ذاك الشي ا�لي ðيجيبوا العمال 

ا�ة كنديوها �لصين ونعطيوها لترðيا وكنقلبو دªل الخارج والموارد دªل الس:ي
  . ®تمويل �خٓر

هذا هو الهدف دªل السؤال، الس:يد الوز�ر، خصنا ند�رو التقHيم دªل 
�ش:نو �غيين ند�رو، احYا ماشي ضد اتفاقHات التبادل الحر، نوقعو فوق ما ٔ

H¿لنا نوقعوها، إلى ما عند� ما نªصاد دgة لبلاد� و¼ق	عو عند� فيها مصل
لكYدا ما نوقعوش مع كندا، ما عند� ما ن¿Hعو في ٔ�مر�كا اللاتيHºة ما نوقعوش 

  . حتى نعرفو بnنٔ «ادي �كون ذاك الشي مgوازن
  .شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لس:يد الوز�ر في إطار التعقHب. شكرا �لس:يد المس�شار

        ::::الحديثةالحديثةالحديثةالحديثة    الس:يد وز�ر الصناJة والت"ارة والتكYولوجHاتالس:يد وز�ر الصناJة والت"ارة والتكYولوجHاتالس:يد وز�ر الصناJة والت"ارة والتكYولوجHاتالس:يد وز�ر الصناJة والت"ارة والتكYولوجHات
لا، هو في الحقHقة هاذ القضية دªل اتفاقHات التبادل الحر شرا كله، 
Uٔنه وا�د الجانب ٔ�� نقول { لو ما تدارþش اتفاقHات التبادل الحر ما 

  . دªل المقاو² المغربية) La mise à niveau(كا�ش «ادي يتدار 
الم اك�س¿ت المقاو² المغربية اUنٓ مقارنة مع مàيلاتها Jلى مس:توى الع

وا�د اPربة، اPليل Jلى ذاك الشي ٔ�ننا تgºواVدو في وا�د العديد دªل 
اUٔسواق، عندما نت	دث عن ٔ�سواق دªل جYوب الصحراء عند� وا�د 

  . التواVد، حتى في بعض اUٔسواق اUٔوربية، حتى في ٔ�سواق ٔ�وربية
�ش:نو ا�لي مطلوب؟ هو تحدثت عن قضية الصين، الصين في الحقHقة ٔ

ا داyلاش في هاذ الموضوع، ٔ�ولا ما عند�ش معها اتفاقHة التبادل الحر، م
عند� معها اتفاق تجاري Jادي، الصين ٔ�� نقدر نقول { �ن المشكل دªلها 
هو مشكل دªل فعلا المراق�ة التي تم تعميمها اUنٓ Jلى مس:توى نقط 
اPخول إلى المغرب، والملف اÖي Ïكلمت { Jليه دªل 

)Contreplaqué chinois( ظمة الت"ارةYل مªع كان دÅخٓر اج� ،
عرضنا احYا الحا² دªلنا والصين لم تتدyل Uٔن الوضع دªل المغرب كان 

  . وضع سليم
فلهذا ٔ�� قلت، وهذه مYاس:بة �ش نقولها من هذا المنبر، يجب ٔ�ن 
تدرك المقاولات اUنٓ ٔ�ن الهندسة Jلى المس:توى اPولي فA يخص الحماية 
الت"ارية مgوفر، خص المقاوþ ²س:توعبها �ش احYا �ساJدوها �ش فين ما 
Ïكون شي �ا² دªل الإغراق ٔ�و �ا² دªل إجراءات تفضيلية من طرف 

�شهر ٔ�و  4اPوÏ ²يمكن لنا من yلال وا�د البحث ا�لي يمكن yªذ ٔ5 
�شهر، نوقفوا وا�د العدد دªل اسميتو 6ٔ�شهر حتى ٔ.  

ول والقضية دªل المواصفات القHاس:ية، احYا اUنٓ فA يخص نقط اPخ
مواصفة س:نوª وتنردوها إج�ارية وس:تعمم Jلى  250نgºج تقريبا وا�د 

مختلف المنت"ات، لكن البرامج ا�لي دا�ر�نها احYا فA يخص مواðبة المقاو² 
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ا ــــــــــــــــــUٔنه عندن.. دªلنا �ش يمكن لها تصدر، احYا ابغينا المقاولين
)Les contrats de croissance( ،اص	gل ¼فªعند� القضية د ،

عند� القضية دªل اEمعات وهادو وسعناهم حتى Jلى مس:توى الجهات، 
  .لكي �ساهم في ٔ�ن تصبح المقاو² المغربية مصدرة، هاذي المس²ٔn اUٔولى

المس²ٔn الثانية هي ٔ�ننا عندما نت	دث Jلى ٔ�ن المغرب س:يصبح ٔ�رضية 
س��ر لكي �س:تفHد من قدرة بعض التكgلات الك�يرة ٔ�نها تصدر في إطار للا

  . هاذ الاتفاقHات دªل التبادل الحر
 Aقلت ف ��ثم ابقات وا�د الإشارة ٔ�yيرة هو yاص وا�د الجهد، ٔ
يخص السوق اUٔمر�كHة هو سوق هائل، صحيح كا�ن وا�د الجزء مرتبط 

  لا، �اع الºس:يج م�àا احYا، قط�ن وا�د الجزء مرتبط بYــــــــ�Uٔمر�كHين، لك

)Les concessions ( يخص قطاع Aدة ف	ت المتªاطيا� الولاJ ا�لي
هائW، لا مàيل لها، لحد اUنٓ لم �س:تطع ¼س:تفادة منها، ربما كا�ن الºس:يج 

الحاجز دªل ا�لغة، اUنٓ احYا ركز� Jلى المنتوVات الفلاحHة واUنٓ 
�عتقد ٔ�ن اس:تطعنا ند�رو وا�د ¼yتراق لكن ي ٔ ��بقى اyتراق مح�شما، ؤ

 الورقة ا�لي «ادي ند�روها اUنٓ مع الولاªت المت	دة اUٔمر�كHة في بداية
  .دجYبر «ادي �كون عندها وا�د اdUٔر إيجابي إن شاء الله تعالى

        ::::الس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسةالس:يد رئDس الجلسة
شكرا لكم الس:يد الوز�ر، وشكرا لجميع من ساهم في إنجاح ٔ�شغال هذه 

  .الجلسة
  .ل إلى الجلسة اEصصة �ل�شريع م�اشرةونgºق


